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Moulmartc.

A Janszki-kérvények.
A képviselőházban befej ez tés a Janszki- 

kérvények feletti való vitát. Hátra vannak 
még az előadók zárbeszédei, azután követ­
kezik a szavazás.

Rövid szavakba foglalhatók azok az ér­
vek, melyek ez ügyben felhozattak, de igen 
sok az, a mi a kérdés lényegére tartozik s a 
mi megemlítés nélkül maradt.

A kormány részéről két érv az, mely 
hangoztatva lelt és a mely ügyeimet érde­
mel. Egyik, hogy a Janszki-féle affaire cl 
lett intézve a királyi kézirattal; másik, hogy 
egyesek tényei miatt nem szabad elítélni az 
egész hadsereget.

Nem akarjuk taglalni ezeket az érveket. 
Olvasóink többszörös refutácziót találhatnak 
azokra ama szónokoknak beszédeiben, a kik 
az ellenzék részéről ebben a kérdésben fel­
szólaltak. Csupán azoknak a nézeteknek a 
következményeit akarjuk levonni, a melyek­
ben megegyezik minden párt s a melyek­
nek igaz volta felett kétség senkiben nem tá­
madhat.

Eltérők lehetnek a vélemények abban, 
hogy a hadsereg mostani alakjában megl'e- 
lelhet-e nagy feladatának, hogy szelleme 
megnyugtatható lehet-e az országra nézve, 
hogy a kötelességtudás pótolhatja-e egy nép­
hadseregben a lelkesedést; de arra nézve 
csak egy lehet a nézet, hogy az ezen had­
seregen belől is van elegendő olyas, a mit 
javítani lehet s hogy különösen nagy szol­
gálatokat tesz az a hadseregnek is, a ha­
zának is, a ki a katonaságot közelebb 
hozza a polgársághoz, az együvé tartozás 
érzetét erősbiti, az egymás iránti rokonszen- 
vet élénkebbé teszi.

Lehet, hogy sok ezrednél és sok város­
ban a viszonyok e tekintetben meglehetősek, 
de a két félnek együttérzése és harmóniája 
sohasem lehet oly tökéletes, hogy bensőbbé 
tétele ne lenne üdvös. Bizonyos, hogy sok 
esetben oly tüneményekkel is találkozunk, a 
melyek egyenesen szükségessé teszik azt, 
hogy c tekintetben valami történjék. A ka­
tonaság és a polgárság között történnek 
összeütközések, ezt senki néni tagadhatja, 
még pedig nem is oly ritkán. Iía megen­
gedjük is, hogy ezek nem oly természetűek, 
melyek aggodalomra okot szolgáltatnának — 
néha igazán nehéz ezt elhinni — nem-c 
kívánatos lenne, hogy ezen cselek száma 
apadjon, s azok oly ritkaságok számába 
menjenek, mint a hogy azt külföldön tapasz­
talhatjuk.

Valaki szerelmes lehet a hedsereg mostani 
szervezetébe és mégis be kell látnia, hogy 
azt lehet javítani, s hogy vannak intézkedé­
sek, melyek határozottan előnyére válnának 
annak.

És ennek a kifejtését nélkülöztük a par­
lamenti felszólalásokban.

A függetlenségi párt részéről Györffy 
Gyula által beadott határozati javaslatban 
hangoztatva van az ily intézkedések szük­
ségessége, nemkülönben benne foglaltatik 
áz Apponyi Albert gróf javaslatában is, de 
a két párt szónokai közül senki sem akadt, 
a ki egyenkint és tüzetesen felsorolta volna 
azokat. Talán még inkább szükség lelt volna 
arra, hogy ez a kérdés kormány parijának 
valamely tagja által szellőztessék, mert hi­
szen akkor több kilátás lelt volna arra, 
hogy meg lesz az akadémiai diskussziónak is 
a foganatja, de e párt részéről semmi ilyes- 
nemüt nem hallottunk.

Nem akarjuk ezeket egyenkint előszám­
lálni. Egy czikk keretében az el nem fér, a 
mit mondanunk kellene. De egyetlen-egy 
példa is megvilágíthatja a leendők és felada­
tok horderejét.

Egy régen hangoztatott kívánság, a melyre 
nézve egyetért ez országnak minden önzet­
len és elfogulatlan lia, hogy a magyar ez- 
redekben a szolgálat nyelve legyen a ma­
gyar. Oly kívánság, mely ellen katonai szem­
pontból semmiféle kifogás nem tehető. 
Különféle nyelven vezényelt, de egyenlő ka­
tonai kiképezésben részesült csapatok a szol­
gálat minden akadálya nélkül léphetnek fel 
közös akczióra. A horvátországi honvéd­
zászlóaljak nyelve p. o a horvát, a magyar- 
országiaké a magyar és mégis, midőn két 
ily zászlóalj egy dandárba kerül össze, az 
semmi akadályul nem szolgál a mozdula­
tok vagy gyakorlatok precise véghezvitelé­
ben. A felettes parancsnok úgy sem magok­
nak a csapatoknak adja ki a parancsot — 
a mostani exerzier reglement szerint — 
hanem csak azok parancsnokainak s azok 
rendelik el mindegyik saját csapatának a 
végrehajtást. A dandárparancsnok elmondja 
a vezényszót magyarul, a magyar zászlóalj 
parancsnok elrendeli annak kivitelét szinte 
magyarul, a horvát zászlóalj-parancsnok pe­
dig elrendeli horvátul. És mindebből semmi 
fennakadás soha sem származik, de nem is 
származhalik.

Katonai szempontból tehát ez ellen semmi 
kifogás nem tehető, de más tekintetben ez, 
mindenképen meghozná a maga áldásos

gyümölcseit. Először is bizonyos respektust 
keltene a magyar nyelv és a magyar nem­
zet iránt mindazoknál a tiszteknél, a kik a 
magyar ezredeknél szolgálnak. Pedig ha 
egyes összezörrenések, úgynevezett affairek 
vannak, ezek részéről vannak. Az osztrák 
ezredek kint állomásoznak a Lajtha túlsó 
felén, azok nem érintkeznek velünk, azok 
nem bántanak bennünket, még a magyar 
liut sem, mert hisz ilyen nem szolgál az 
ezredben. A magyar ezredben szolgáló tisz­
tek ezáltal magok is rá lévén utalva a ma­
gyar nyelv megtanulására, meg lenne szá­
mukra adva a mód, hogy közvetlenül érint­
kezzenek a magyar közönséggel, előzékeny­
séggel találkoznának mindenfelől, minden 
ellenszenvnek hamar el kellene tűnnie. Nem 
tapasztalunk hasonló összexörrenéseket Ausz­
triában, mert ott ez a leltétel megvan s 
nem találkoznánk ideát sem, a minthogy a 
honvédség részéről sem találkozunk, pedig 
annak sorai között sok oly tiszt szolgál, a 
ki a közös hadseregből lépelt át ide.

A hadsereg és polgárság közötti viszony 
ez állal a legbensöbb lehetne, s a katonaság 
nyerné még azt is, hogy jeles altisztekben 
nem szűkölködnék, mint a hogy most szű­
kölködik. A német nyelv tudása nélkül alig 
lehet valaki ma őrmester, — akkor lehetne, 
s értékesítve lennének azok az erők, melyek 
most nem érvényesülhetnek. A nemzet pe­
dig nyerné azt, hogy a hadsereg folytatná 
az iskolák feladatát, — kétszeres előny a 
mi sok nyelvű hazánkban.

Íme a sok intézkedés közül egyetlen-egy.
Helyesen hivatkozott ugyan a kormány­

párt egyik tagja, Horváth Gyula arra, hogy a 
magyar nyelv nagyobb elismerést fog ma­
gának kivívni, mert harczászati szempontból 
szükség van erre. Csakhogy épen abban ál­
lana az államférfiunak feladata, előmozdítani 
azt intézkedésekkel, a mire szükség van, 
hogy meglegyen gyorsan, a mi önmagától 
csak lassan érlelődik meg.

Igen, ha nálunk lennének igazi állam­
férfiak !

Budapest, okt. 13.
Kossuth Lajos, ki folyton elénk figyelemmel ki* 

séri közéletünk s kivált a parlament mozzanatait, 
Uclfu Ignácz oi'sZ. képviselőhöz intézett, okt. 5-kén 
kelt levelében a bolgár ügyre vonatkozólag lefolyt 
vita alkalmából Horváth Boldizsárról a legmelegebb 
méltatással emlékszik meg, kiemelvén ama magas 
álláspontot és széles látkürl, mely remek szónokla­
tait jellemezte. Ugyanazon levélben észrevételeket 
tesz a vámszövetségi vitáról. Levelének ide vo­
natkozó vésze következő : «Milyen könnyen átcsú­
szott a magyar minisztérium a vámközösség meg­
újításának nagy kérdésén ! Még azon is. Pedig az 
már csakugyan kenyérkérdés. Hanem kérem, mondja 
meg Enyedi L Rácsnak, hogy igazi lelki épüléssel 
olvastam beszédét. Derék egy ember az; valóságos 
kincs az országnak épen korunkban, melyben a 
közgazdászat! és társadalmi kérdések foglalják el a 
domináns pozicziót. Tanultam beszédéből, igazán 
tanultam. 0 ugyancsak érti szaktudományát meste­
ri log «Je lui fait mes compliments!»

Milyen felfogás válik uralkodóvá Tisza Kálmán 
külügyi cnuncziáezióinak értékéről, ezt nagyon ér­
dekesen illusztrálja az a jelentés, melyet a «Journal 
des Debats» a berlini hivatalos körökből nyert. E 
szerint az orosz okkupácziú .semmikép nem fogja a 
háromcsászár-szövelség egyetértését megzavarni, mert 
mint a «Journal des Debats» forrása sok iróniával 
megjegyzi, Tisza ur nyilatkozatai csak oly kevéssé 
változtatják meg az «osztrák» uralkodó politikáját, 
mint a hírlapok zajongása. Lehet-e ennél szégyenle­
tesebb föltevés egy magyar miniszterelnökre és 
nem elég jellemzö-e Tisza Kálmán helyzetére, 
hogy ilyest róla csak kolportálni is lehet. Tes­
sék , a mi képvisclőházunkban interpellálják 
Tisza Kálmánt, mint ő felsége miniszterelnö­
két, azzal az érzéssel hallgatják is meg válaszát, 
hogy a mit mond, okvetlenül az uralkodó nevében 
kell mondania és most kisülik rája, hogy az ö 
szava csak annyi értékkel bir ott fönn, mint jó 
magunké. . kik a magyar közvélemény tolmácsolá­
sát a hirlapirás szerény módján végezzük. Hát mj 
azzal számolunk, hogy ott fönn a «legmagasabb 
sphaerákban» az ellenzéki publiczisztikára nem ad­
nak semmit, de már azt kikérjük, hogy Tisza Kál­
mán ur a mi hivatásunkba kontárkodjék. Tisza 
Kálmán szava ha nem jelent többet, csak keveseb­
bet jelent a miénknél. A mi hivatásunkban ben­
nünket az a gondolat vezérel, hogy a nemzet va­
lódi érzületei fejezzük ki. Nem keresünk semmi 
befolyást a magasb sphaerákban, de igenis minden 
erőnkből elő akarjuk segíteni a közvéleménynek 
ama hatalmas föllendülését, melynek viharzó ereje 
bizony még az «osztrák császár» politikáját is ké­
pes legyen megváltoztatni. Ellenben Tisza Kálmán 
szerepe, ha olyan, minőnek a «Journal des Debats» 
feltünteti, a legnyomorultabb bohócz-szerep, melyet 
valaha udvaroncznak szolgaisága teljesített, hogy 
egy nagylelkű és könnyen bizó nemzetet felültessen-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése okt. 13-án.

I.
Ma, a tárgyalás negyedik napján, miután több 

képviselő' elálló' a szótól, befejezték a Janszki- 
ügyre vonatkozó kérvények felett a képviselő- 
házban folytatott nagy vitát. Holnapra csak a 
zárbeszédek maradlak, s igy előreláthatólag a

holnapi ülésben dönt a ház a kérvények sorsa 
felett — még pedig névszerinti szavazással. A vi­
tának ma is élénk cs érdekes menete volt. Elsőnek 
Veszter Imre szólalt fel. Sikerült beszédben pártolta 
az Apponyi gróf határozati javaslatát. A követ­
kező szónok Vadtiai Károly volt, a ki a jobb­
oldal által helyeselt fejtegetései során a kérvé­
ny! bizottság álláspontját védelmezte. Utána 
Szcmnccz Emil az Ö külön álláspontját mdo- 
kolla. A Janszki-ügyet, szóval a kérdés személyi 
részét a királyi kézirattal clintézcttuek találja, de 
mert a kérdés további megoldását csak az önálló 
hadsereg felállításával tartja lehetségesnek, elfogadja 
a kisebbségi különvéleményt. Herman Ottó ma is 
érdekesen beszélt, s a ház osztatlan figyelemmel 
hallgatta nézeteinek fejtegetéseit a közös hadsereg 
szelleméről, a királyi kéziratról s az önálló magyar 
hadseregről. Pártolta a Györffy Gyula határozati javas­
latát. Még Papp Elek beszélt, hatással argumentálva az 
önálló hadsereg mellett s pártolta a Györffy Gy. hatá­
rozati javaslatát. Ezzel a szólásra jelentkezettek 
sora kimerült. A vita berekesztése előtt Fejérváry 
Géza br. honvédelmi miniszter mondott polemikus 
beszédet az ö katonás, ellenvéleményt alig tűrő 
modorában. Nem sokkal járult ahhoz, hogy a vita 
során felvetett kérdések tisztázódjanak s legsúlyo­
sabb érv gyanánt jobbára a maga meggyőződését 
vetette a mérlegbe. A jobboldalnak nagyon tetszett az 
érvelésnek ez a módja s több ízben zajosan helyeselte a 
honvédelmi miniszter beszédét, melyet a baloldalról 
szapora közbeszólásokkal szakitgattak félbe. Az 
elnök a zárbeszédek megtartását a holnapi ülésre 
halasztotta, egyúttal megállapította a pénteki és 
szombati ülések napirendjét. Az ülés végén Herman 
Oltó az ázsiai kolera tárgyában interpellálta a mi­
niszterelnököt. Tisza Kálmán miniszterelnök rögtön 
válaszolt az inlcrpeliáezióra, moly íőkép a szegedi 
állapotokkal foglalkozik. Herman Ottó viszonválasza 
és Tisza miniszterelnöknek erre telt néhány észre­
vétele uián a ház tudmásul vette a miniszterelnök 
válaszát

n.
Elnök: Pochy Tamás; jegyzők: Beöthy Algernon, 

Szathmárv György, Tors Kálmán.
A kormány részéről julcn vannak." Tisza Kálmán, 

Széchenyi Pál gróf, Fejérváry Géza báró, Fabinyi Teo- 
íil, Bcdckovich Kálmán.

Az elnökségnek előterjeszteni valója nincsen.
Szathmáry György jegyző jelenti, hogy az inter- 

pellácziós könyvben a következő újabb bejegyzés fog­
laltatik: 1886. október 12-én. Herman Oltó. Az ázsiai 
kolera tárgyában a miniszterelnökhöz, mint belügymi­
niszterhez.

Az intcrpelláczió az ülés végén fog előterjesztetni.
Következik a miniszterelnök határozati javaslata a 

közös költségek arányának újból való megállapítása czél- 
jából országos küldöttség kiküldése tárgyában.

A ház vita nélkül elfogadja a hat. javaslatot, mely 
átküldetik a főrendiháznak.

Következik a Janszki-ügyre vonatkozó 
kérvények tárgyalásának folytatása.

Veszter Imre: Hogy a Janszki-félo inczidons a leg­
felsőbb kir. kézirat állal befejezlctett s befejezettnek le­
gyen tekintendő, oly álláspont, melyet a szónok is szí­
vesen elfogad. A kérvényi bizottságnak azon nézetét 
azonban, hogy az említett kir. kézirat vitai már min­
den aggodalom is eloszlallaloítt, mely a nemzet szivé­
ben a mondott inczidons kapcsán keletkezett — s a 
tárgyalás alatt álló kérvények tárgyát képezi — egyál­
talában nem osztja. (Helyeslés balfelöl.)

Önön magát ámítja, a ki nem látja vagy látni nem 
akarja, hogy a közös hadsereg szelleme a magyar álla­
miság eszméjével, a magyar nemzet hivatásos jogosult 
aspiráezióival bizonyos ellentétben áll, s hogy épen en­
nél fogva a kettő közölt még nincsen meg az a benső 
kapocs, a mely a hadsereg érdekében ép úgy, mint a 
nemzet s az összmonarchia érdekében oly nagyon kívá­
natos volna. (Helyeslés balfelöl.)

Beismeri a szónok, hogy c kényes kérdések széliében 
hosszában való tárgyalása, a létező alapok bolygatása 
ez idő szerint nem opportunus, s épen azért ama 
térre, mely a külön hadsereg távlatát tünteti fel, 
most lépni nem is kíván, másfelől azt a tulovalossá- 
got és félénkséget sem helyeselheti, mely minden egy­
szerű őszinte felszólalást is perhorroskál s ezzel épen 
a létező. baj .helyes felismerését s a kölcsönös megér­
tést teszi lehetetlenné. (Helyeslés balfelöl.) Mert baj, még 
íredig tagadhatatlanul nagy baj az, hogy a mi közös 
hadseregünk tulajdonképen nagyon kevéssé az, sőt iga­
zat szólva, elemeit tekintve, reánk nézve majdnem ide­
gen. Mig ezen segítve nem lesz, mig t. i. a magyar esz­
mék s a magyar jelleg a közös hadsereg tiszti karában 
természetszerűleg képviselve nem lesz, addig a Janszki- 
félo tünetek végleg megszűnni nem is fognak s addig a 
hadsereg s a magyar nemzet közötti egyetértés és a 
kölcsönös rokonszenv a kívánatos mértékig megerősödni 
nem is fog. A magyar törvényhozásnak, a magyar kor­
mánynak tehát kötelessége minden elkövetni, hogy őzen 
állapot mielőbb megsziintettessék s hogy a magyar 
elem, száma, vagyon túlsúlya és értelmisége arányában 
a hadseregben helyet foglaljon. (Tetszés balfelöl.)

Köztudomású dolog az, hogy a magyar középosztály 
a kalonaszolgálattól mindig idegenkedett, köztudomású 
most is, hogy a par excellence államfentarló elem arany 
ifjúsága inkább a vármegyeházakban uraskodik, vagy 
épen a telekkönyvi és kataszteri irodákban diurnislásko- 
dik, minisem hogy katonáskodjék, vagy — a mint azt 
gyakran hallani — magát a hadseregnél szekirozlassa. 
Hogy ennek mi az igazi oka, azt most no fürkésszük s 
no feszegessük, elég, ha ismerjük a tényt, a mely e 
bajok forrásait képezi. E példa nélküli tény pedig az, 
hogy Magyarország a haza védelmét nem mindenekelőtt 
saját fiaira, hanem főleg idegenekre bízza. (Igaz ! Úgy 
van! a baloldalon.) Nálunk az a csodálatos eset forog 
fen, hogy mig az ország népe a haza védelmére száz­
ezreit állítja sorokba, addig annak infelligoneziája arcúja 
várakozó, az öt megillető tért másnak engedi át. (Igen! 
Úgy van ! a baloldalon.)

Hasson oda a kormány cs a törvényhozás, hogy amaz 
okok és intézmények, a melyek a magyar középosztály 
letargiáját most nagyra növelik, mielőbb megszűnjenek 
s ezzel az ifjúság más kereseti pályákra és igy főleg a 
katonáskodásra is leroltessék; állítson fel jól "rendezett, 
lói felszerelt olcsó katona-iskolákat a haza határain be­
ül, a hol az ambicziozus, de szegény magyar közép- 
osztály gyermekei chikánok nélkül fel is vétetnek s va­
lódi tanférfiak vezetése melleit (Helyeslés balfelől.) a 
haza hü fiaivá s a király bátor katonáivá neveltetnek, 
(Elénk helyeslés balfelől.) hasson a magyar kormány 
oda, hogy végrevalahára a katonai büntetőtörvény, kü­
lönösen a büntető eljárás a kor és jogfejlődés igényei 
szerint átalakíttassák s ezzel a szükséges katonai dis- 
eziplina is helyesebb alapokra fektessék. Es ha mindezt 
a kormány erélyesen kezdeményezi, úgy lehetetlen, hogy 
a siker elmaradjon s bizton remélhetjük, hogy a magyar 
is örömmel fog belépni a hadsereg kötelékébe, s hogy 
ott mielőbb bajtársi bizalommal is fog találkozni, (ügy 
van! balfelöl.) Pártolja Apponyi Albert gr. hat. javasla­
tát. (Helyeslés balfelöl.)

Vádnál Károly: Á Veszter beszédére reflektálva, 
ő is óhajtaná, hogy sokkal több legyen a tisztikarban a 
magyar elem De mi annak módja, hogy ezt elérjük ? 
Bizonyára nem az, ha olyan feketének festjük az ottani 
állapotokat, hogy a ki nem ismeri, no is kívánjon oda­

menni. Nemrég olvasta a katonai intézetek névsorát és 
ezekből azt az örvendetes meggyőződést mentette, hogy 
az ottani tisztképző'-tanfolyamokban a magyari íjak száma 
cvről-évrc mégis növekedik.

Továbbá tudja azt is, mert ilyen katonai intézetektől 
megbízást kapott, hogy nekik ma már szabad, a mi 10 
esztendő előtt nem volt az, hogy L i. magyar lapokat 
és magyar könyveket olvashassanak. (Elétek derültség a 
bal és szélső baloldalon.) Most igy áll a dolog, mig az­
előtt nem volt igy, mert azelőtt ez cl volt tiltva és ehez 
képest a szellem most javult. (Helyeslés jobbfelöl. De­
rültség és ellenmondások a bal és szélső balon.)

A Janszki-affaireböl méltán támadt aggodalmak mai 
taglalását idejét múlt dolognak tartja, akkor, midőn a 
közaggodalmakat a nemzet nagy többségénél már rég 
clenyésztclé a legfelsőbb királyi kézirat, mely nemcsak 
fejedelmi szó volt, mint egy pár szónok monda, hanem 
igen örvendetes fejedelmi tett is, mennyiben a nemzetet 
egy nagy lidércznyomástól szabadította meg. Nem bírá­
lat, hanem hála illeti meg az ilyen királyi teilet. To­
vábbá nem tartja a mai időt arra sem alkalmasnak, 
hogy a közös seregnél kívánható reformokat most mint­
egy bizalmatlanul sürgessük, mert ez idő szerint arra 
van szükség, hogy a hadsereg, fizikai és morális Ickin- 
tetben, mentül több erővel, kedvvel, önbizalommal bír­
jon, szemben a jövő eshetőségeivel.

Tény, hogy katonatisztek koronkint több helyen kö­
vettek el oly sérelmes erőszakosságot, mclylyel egyesek 
biztonságát és a nemzet érzületet durván sértették. Es 
ha ily egyes eseteket nem is igazságos a hadsereg ösz- 
szes tisztikara hagyományos szellemének róni fel bűnül, 
de az is igaz, hogy ez esetek arra mutattak, hogy a 
hadseregben bőven vaunak oly elemek, melyek nem 
tudnak megbarátkozni az alkotmányos élet egészséges 
légkörével s törvényes követeléseivel.

Mindenesetre hosszabb időre van szükség, mig cgv olyan 
sokféle elemből álló nagy testületet, minő a hadsereg, 
minden izében áthathat az uiabb fejlődés szelleme.

Hogy a nem épen gyors, de mégis csak haladó válto­
zást észrevegyük, ahhoz nem az kell, hogy az egyik 
szemünket behunyjuk s a másikat ne tartsuk nyitva s 
mindakettőt csak akkor nyissuk ki, midőn egyes tisztek 
valahol erőszakoskodtak vagy oly toaszt volt olvasható, 
mely nem a mi érzületünket fejezte ki. Mert voltak ám 
olvashatók olyan toasztok is, melyek a dolgok uj rend­
jéhez való simulás örvendetes bizonyságai. (Igaz! Ügy 
van! jobb felől.)

Ma a közös hadseregben nincs nemzetiségi villongás.
Thaly Kálmán : Dehogy nincs!
Vádnál Károly: Lehetnek egyesek közt egyenetlen­

ségek, de mint hadseregben nincs, és nem is szabad 
lenni; mert mégis tiszteljék meg azt a hadsereget avval, 
hogy van benne annyi fegyelem, hogy a nemzetiségi 
villongásoktól tartózkodik, mert különben a saját érde­
keit koczkáztatná. Nemzetiségi villongás oly értelemben 
mint a politikai világban, a hadseregben nincs, mert az 
egységnek történelmi fejlődésü kapcsa megóvja attól. De 
bolygassuk meg c kapcsokat, a baj azonnal elharapódz- 
hatik ott is, a hol eddig nem dúlt. S legkevésbbé lehet 
megbolygatni akkor, midőn az eshetőségek közt áll a 
háború, melyben aztán nem az a lényeges, hogy milyen 
nyelvű a vezényszó, hanem hogy a szilárd szervezetű 
sereg mentül jobban meg tudja verni az ellenséget.

Elismeri, hogy vannak, kivált a katonai oktatás terén, 
olyan reformok, melyek a hadsereg mai keretében is 
foganatosíthatók; de azok kezdeményezésére meg kell 
választani a kellő módot, utat és időt. Es az idő bizo­
nyára nem alkalmas olyankor, midőn itt benn bizalmat­
lanság hangzik, mely ismét csak bizalmatlanságot szül. 
Ez az álláspontja a kérvényi bizottságnak is és azért 
ennek határozati javavaslatát fogadja el. (Elénk helyes­
lés jobb felöl.)

Szemnecz Emil: Kijelenti, hogy a mi Janszki tá­
bornok előléptetését és Edelsheim b. lovassági tábornok 
nyugdíjazását illeti, a királyi kéziratban megnyugvást ta­
lál, mert a hadseregnél az előléptetési szabályok értel­
mében a sorrendszerint való előléptetés csak a fő- és 
törzsliszlikarban az ezredesig bezárólag áll feltétle­
nül érvényben, a generalitásnál nincs: nincs többé egy­
általában semminemű előléptetési rendszer; nincs meg­
kötve az uralkodó, a ki o tekintetben felségjogot bir 
azzal, hogy a hadsereg tábornokai közül azt alkalmazza 
és ott alkalmazza, a kit tehetségeinél, múltjánál és tet­
teinél fogva arra alkalmasnak talál.

A mi magát az ismeretes budai temetői affairet illeti, 
a mennyiben e téren informáeziói vannak, úgy van meg­
győződve, hogy Janszki tábornoknak semmi szándéka 
nem volt a magyar alkotmány ellen tüntetni és akkor, 
midőn e házban a miniszterelnök helytelennek és tapin­
tatlannak jelentette ki e tábornok eljárását, teljesen meg­
nyugodva érezte magát. Az Albrecht- főherczcg szcrajc- 
vói felköszöntöjo volt az, a mi elmérgesitette az odiózus 
ügyet. Itt az alkotmánysértés, mert ez öntudatos, czól- 
zatos támadás volt a magyar alkotmány, az államiság 
ellen, nem pedig ott, a hol egy tábornok talán tapintat­
lanul, talán meggondolatlanul, de mindenesetre rossz 
szándék nélkül intézte támadását.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy e kifejezést, 
hogy czólzatosan járt cl az ország ellen, nem lehet 
használni oly férfiúval szemben, a kiről köztudomású 
dolog, hogy mindenütt, a hol Magyarország felvirágzása 
vagy ügyeinek előmozdítása volt czélul tűzve, első he­
lyen szokott megjelenni.

Szemneoz Emil ezután a hadsereg szelleméről be­
szél. Vannak sokan a tisztikarban, a kik a hadsereg főfel­
ügyelőjének szellemét követik és a magyar alkotmány­
nyal és a magyar polgársággal szemben azt a szellemet 
propagálják. (Igaz ! Úgy! a szélsöbaloldalon.) Mi ennek 
az oka ? Az oka mi vagyunk, a kik a kiegyezés által 
felállítottuk a közös hadsereget, azonban nem gondos­
kodtunk arról, hogy a közös hadsereg tisztikara és an­
nak hadapródjai magyar és hazafias szellemben nevel­
tessenek. Beszél ezután a szónok az önálló magyar 
hadsereg szervezésének szükségéről, a végül kijelenti, 
hogy elfogadja Győrfy Gyula határozati javaslatát azzal 
a megjegyzéssel, hogy a kir. kézirattal clintézeltnek tar­
tott személyi ügyeket bolygatni nem kívánja, ellenben 
az önálló hadsereg eszméjét, mint politikai ideáját öröm­
mel üdvözli.

Herman Ottó: Mindenekelőtt utal a véleményeknek 
ama nagy eltérésére, mely a szőnyegen lévő kérdésben 
a házban és a házon kívül nyilvánul. Teljesen igazat 
ad Irányinak akkor, mikor ó' azt mondja, hogy a kir. 
kéziratnak az a passzusa, hogy a hadseregnek csak azt 
a szellemet szabad táplálni, a mely a legfőbb hadúré 
nem helyes és nem korrekt, mert a dolog akként áll, 
hogy a legfőbb hadúr, mint magyar király, kell, hogy a 
nemzet szellemétől áthatva legyen. Ezen kir. kéziratnak 
egy nagy fogyatkozása van, és ez az, hogy abban ezen 
szó: «magyar király» nem áll ott, a hol a legfőbb hadúr 
áll, mert ezen szónak kellett volna ott helyet foglalni, 
hogy a hadseregnek más szelleme nem lehet, mint a 
milyen a magyar királyé. Hanem akkor oda kellett volna 
tenni: «és az osztrák császárnak» is!

Már most kérdi, mi áll felébb, a király-e vagy a 
hadúr; mert ha a király áll felebb, akkor már a ma­
gyar hazafiság szempontjából, bizonyos fokig ki van re- 
keszlvo az osztrák császár, ezt tagadni nem lehet, és a 
kik akként vitatkoznak, hogy a magyar királynak szel­
leme legyen kifejezve bármely instituczióban, ha úgy 
állítják fel a dolgot, a mint felállították most, akkor ki 
kell rekcszteni az egész dualizmust, az osztrák császárt, 
vagy ha azt akarják dominálóvá tenni, akkor ki kell 
rekcszteni a magyar nemzetet és a magyarok királyát; 
mert a szónok a királyokról is csak úgy gondolkodik, a 
mint egyáltalában emberi dolgokról és még a korona 
alatt sem képzelhet anyától született emberi lényt, a 
mely egyszerre jó magyar hazafi és kitűnő osztrák ha­
zafi legyen.

A szónok reflektál a Pulszky Ágost beszédére; utal 
arra, hogy milyen eszme az, a mely a német hadsereg

tekintélyét a polgárság előtt növelte, s mely győzelmekre 
vezette. Ez a német egység eszméje volt. Mondja meg 
valaki, hogy melyik eszme legyen az, a melyet a közös 
hadseregnek meg lehet adni, hogy abban az a lelkese­
dés támadjon, a mely a német tábort vezesse! Hát 
ilyen eszme annak a hadseregnek egyáltalában nem 
adható, annál az elleniéinél fogva, a mely már a kö­
zösségben egymagában benne van, mert azt a történe­
lem bizonyítja s mi keservesen tapasztaljuk, hogy az 
osztrák érdele és a magyar érdek egymástól sokszoro­
san elüt. (Igaz! a szélsőbalon.)

A ki az 1866-iki hadjárat alkalmával már a társada­
lomban működött, a ki annak rugóit ismerte, a ki a 
közvéleményt, az akkor még cllemctetlct közelebbről 
megfigyelte, hisz az nagyon jól tudhatta, hogy ott a 
hareztéren egész ezredek összebeszélve nem teljesítették 
a kötelességet.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Az 
nem áll 1

Herman Ottó: Letették a fegyver!, egész ezred el­
fogatta magát. (Úgy van 1 Úgy van 1 a szélsőbalon. El­
len mondás a jobboldalon.) Azt mondották: de vájjon 
miért is harczolunk mi ? «Für das einheitliche Oester­
reich !» Hát ez miféle isten csudája. (Derültség és tet­
szés a szélsőbalon.) Hiszen ha már nekünk liarczolni 
kell, álljon oda a magyarok királya, mondja, bogy a 
magyar nemzetért harczolunk, akkor oda állunk és 
meg fogjuk tenni, de egy efféle megfoghatatlan, minden 
logika ellen törő egységes oszlrákságért, a mi nem is 
ethnogvafiai fogalom, a mi csak bureaukratikus fogalom, 
azért se hadsereget, se polgárságot, se semmit sem le­
het hősiességre bírni. (Úgy van 1 Úgy van 1 a szélső­
balon.)

Nekünk a királyi kézirat egygyel iparkodik imponálni 
és erre mindig nagy súlyt fektetnek, t. i. azzal, hogy a 
legfelsőbb hadúr a döntő. Ilclfy Ignácz már elmondotta, 
hogy ez a legfőbb hadúr a magyar közjogban egyáltalán 
nem létezik. (Ellenmondás jobbfelöl.)

Az elnök: Tegnap felolvasta a törvényt, melyben e 
kifejezés foglaltatik. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon : 
Csak az 1879-dikiben.) Ez is törvény. (Helyeslés jobb- 
folöl.)

Herman Ottó : Nagyon sajnálja, hogy különösen a 
legújabb időben vissza kezdenek térni a dinasztiák a 
középkori álláspontokhoz. (Úgy van 1 a szélsőbalon.) A 
középkori álláspont azzal van kifejezve, hogy ők 
az állam legmagasabb princzipiumát a hadsereg 
és a hadviselésben keresik. S midőn c priczipiu- 
mol felállítják, már kezd meghonosodni a nézet és 
eszme, hogy egy adott államnak királya, császára vagy 
fejedelme egyszersmind katona is legyen, s mint katona 
viselje a legmagasabb rangot, a legmagasabb hadúr di­
csőségét.

A józanész szempontjából egyáltalán nem is akezep- 
tálható, hogy a fejedelmi méltóság a hadi méltósággal 
egy és ugyanaz legyen. A szónok a maga részéről sok­
kal magasabbra tartja az u. n. polgárkirályokat, (Mozgás 
jobbfelöl) kik a polgári munkára és polgári erényre fek­
tetik uralkodásul: fösulyát.

A szónok a közös hadsereg szelleméről szólva, azt 
fejtegeti, hogy katonai nevelőintézetekben nem lehet 
kedvező módon fejleszteni. A közös hadsereget egyálta­
lában soha semminemű szellem áthatni nem fogja ' már 
összealkolásánál fogva sem, a meggyökeresedés lehetet­
len oly testületnél, a mely oly természetellenes alapon 
van összekenyszeritve, de önmagától jön létre és rögtön 
keletkezik akkor, ha igazi egészséges alapon áll. Csak 
-18—í9-rc hivatkozik, a midőn hónapok hetek alatt, oly 
meggyökeresedés állott be a katonai inslituczióban, hogy 
két imperálornak összes hadseregére volt szüksége, 
hogy azt gyökereiből kifossza, (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) hogy árulásnak kellett bekövetkezni, hogy 
az lehetséges legyen. (Igaz! Úgy van! a szélső balol­
dalon.) Az ilyen hadseregnél a meggyökeresedés köny- 
nyen megy, de nehezen megy az ott, hol az illető ,iu- 
stiluczió egészségtelen alapon áll fenn. (Igaz • Úgy van 1 
a szélsöbaloldalon.) Számos erre a példa.

Vannak institucziók, a melyeket ideig-óráig nagy dia­
lektikával, nagy toldással és foldozással együtt lehet va­
lahogy tartani, de a melyekre nézve clöbb-ulóbb be 
fog következni az az idő, t. i. a mikor az elvek hatá­
rozottan ridegen állnak egymással szemben, hogy azok­
nak tarthatatlansága kiderül. Akár a közösügyi rendszert 
a dclegáczióval vagy bármivel együtt, akár ezt a közös 
hadsereget mindenféle sophismákkal és költség megsza­
vazással, mindenféle újabb és újabb puskák engedélye­
zésével, mindenféle avanceinentokkal és előnyökkel ös­
szetarthatják ; de ha bekövetkezik az, hogy komoly ak- 
czióva kell készen lenni, hogy ennek a hadseregnek 
eszmét kell adni," a melyért lelkesedjék és a melyért a 
hadsereget egyszersmind a magyar nemzet is támogatja, 
a hadseregnek és nemzetnek ilyen eszmét adni nem 
tudnak. Ennek logikai következménye az, hogy ha már 
a társadalomban és világrendben meg van az, hogy egy­
ségek alakulnak, hogy az államra vonatkozólag annak 
talapzata cs talaja, valamint sarkköve a nemzet maga, 
akkor az instituczióknak a nemzet szelleme szerint 
kell megalkotva lenniök, és chezképest kell fejlődniük. 
Magyarországot nem gazdaságilag, nem pénzügyileg, sem 
a haderőre való tekintetből máskép igazán a fejlődés 
útjára vinni nem lehet, mint úgy, ha ennek természetes 
fenállásának alapjai megadatnak, ha itt valósággal egy 
igazi nemzeti életet imitálunk. A hadsereg kérdésénél, a 
polgárság és katonaság közti egyetértésnek csupán c-ak 
egy megoldása van, s ez az, hogy állíttassák fel az ön­
álló magyar nemzeti hadsereg és közösittessék ki belőle 
mindaz, a mi nem oda tartozik. (Igaz 1 szélső balfelől.) 
Nem láthatja hazája érdekét abban, hogy ennek a most 
létező úgynevezett közös monarchiának egyik kom­
paktabb része a magyar, mely se merre sein gravi- 
tál, alá legyen rendelve haderő tekintetében a mai rend­
szernek akkor, mikor azt látjuk a második felében, 
hogy ez valóságos eldarabolási proczcsszusnak van alá­
vetve. Mert ha nekünk még 1867-ben tudtak rámutatni 
Ausztriára és tudták némileg indokolni azt, hogy ez 
Ausztria még némileg geográfiái fogalom is, ma meg­
szűnt az lenni, mert a mi a lajthánluli tartományokat 
illeti, mindegyik másfelé húz, másfelé gravitál cs csak 
egy apró-cseprő töredék az, mely egy egységes Ausz­
triáról álmodik, ez egységes Ausztria sem geográfiai, 
sem ethnográtiai fogalom. Ez csak syllogismusokkal és 
erőszakolt magyarázatokkal összetartott diplomácziai fo­
galom és semmi egyéb. Hogy ily diplomácziai fogalom­
nak a szónok alárendelje Magyarországnak történeti 
aspiráczióit, a magyar nemzetnek a történelemből folyó 
európai hivatását: arra eset nincsen. Pártolja a Györffy 
Gyula által beadott különvéleményt. (Elénk helyeslés á 
szélsöbaloldalon.)

Az elnök: Lehetetlen, hogy szó nélkül hagyja Her­
mann Ottó azon kifejezését, hogy az osztrák magyar 
monarchia osztrák része tulajdonképen csak diplomácziai 
fogalom, ne fájjon nekünk az ö fejük. (Helyeslés a jobb­
oldalon) Különben nem helyen való, midőn testvériségre 
utalt két parlamentben egymás ellen ily kifejezések 
használtainak. (Elénk helyeslés a jobboldalon).

Papp Elek: Történelmi visszapillantással azt fejte­
geti, hogy százados küzdelmek során a magyar király­
nak legszívósabb ellensége az osztrák császár volt, s e 
küzdelmek történelmünk legfényesebb jeleneteit adják. 
Ez előtt két évtizeddel, a mikor az 1867-ki végzetes 
kiegyezés megszületett; a sanyargatott, elcsigázott ma­
gyar nemzet, az akkori politikai szüklégkörben szinte 
hitt és mogbocsájtolt. Fályolt vetett a múltakra cs elhitte, 
hogy állami önállósága s kizárólagos önkormányzati joga 
biztosítva lesz. Azóta, húsz évvel vagyunk gazdagabbak 
tapasztalatokban és ez idő alatt kitűnt, hogy az a ki­
egyezés a legbiztosabb clőiskolája a birodalmi egység­
nek. (Igaz 1 Ugyvan 1 a szélső baloldalon). Mert habár 
kiegyezés hívei folytonosan a dualizmus és paritás elveit 
hangoztatták és hangoztatják is, az előttünk lefolyt tó-
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nyék azt igazolják, hogy a kiegyezés valósa; 
dalmi egység megalkotására ezéloz.

Hogy I a-lseiTgiink, mely névlég közös, de tényleg 
esászári, semmi vonzalommal, semmi érzékkel nem bir 
a magyar állnmcszmo iránt s hogy az államban államot 
képez, azt tisztán azon nagyfokú czcntralizácziúnak tu­
lajdonítja, melyet az Ifit>7 : XII. t.-ez. megalapított. Tény 
az. hogy különösen azon ügyben, a mely most tárgy ál­
latik. a nemzet közérzülete mélyen megsért eteti. De azt 
palliativ szerekkel orvosolni nem lehet, azt csak törvé­
nyes intézkedések állal lehet orvosolni. Igen is jogosult­
nak tekinti azon óhajtást, mely oda irányul, hogy n 
07-iki kiegyezésből folyó közös állapotok és viszonyok 
megszüntet lessenek. Valamint azt is, hogy az önálló ma­
gyar hadseregnek mielőbbi életbeléptetését sürgetjük.

Nem vették figyelembe azok, a kik a királyi leiratot 
egy varázsvesszőnek, csodaszernek tekintették, olyan 
csodaszernek, a mclylyel n régi reakezió szelleme el 
lesz űrök időkre űzve, mint Kálmán király idejében a 
boszorkányok cl lettek űzve, hogy a leirat, mig a ma­
gyar nemzetnek csak szavakban szolgáltatott elégtételt, 
addig a korona tényekben a katonai köröknek adott 
igazságot, melyek a nemzeti érzületet újabban megsér­
tették. Ks l ire vonatkozólag eszébe jut egy igen egy­
szerű adoma, a mikor t. i. egy apa azon liátiak, a ki a 
malomhoz való jogát bátyával szembe követelte; úgy 
oldotta meg a kérdést: «Kilos fiam, a malom a tied 
lesz, de a vámot bátyiul szedi benne.» llyforma megol­
dása a kérdésnek az, a mely a kii. kézirat által eszkö­
zöltetett.

Arra az ellenvetésre, hogy nem kellő időben sürgetik 
az önálló magyar hadsereget, a szónok azt válaszolja, 
hogy pártja részéről ez a kormány nem uj, mert húsz 
éve folyvást hangoztatja. Tény az, hogy csakugyan vész 
fenyegeti az újabban u. n. osztrák-magyar monarchiát 
és ezen vész ellen való sikeres megküzdésre épen a 
magyar hadseregnek a felállítása szükséges. Hiszen a 
magyar hadseregben lehet feltalálni azon erkölcsi ha­
talmat, azon önmagát megújító erőt, a mely biztosan 
elhárítja a vész hullámait. (Helyeslés a szélsőbalon.) A 
szónok a költő ama szavaival végzi beszédét. (Halljuk!)

«Az ég egy kincset ád minden hazának
R a nép őrzi híven annak birtokát.»
Ez a kincs állami önállóságunk. E nemzeti kincs 

megőrzésére kívánja a magyar önálló hadsereg felállítá­
sát s csatlakozik azon határozati javaslathoz, melyet 
Győrffy Gyula benyújtott. (Elénk helyeslés a szélső­
balon.)

Ezzel a szólásra jelentkezettek sora kimerült.
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Valamint 

a háznak minden egyes tagja úgy, maga is át van hatva 
azon meggyőződéstől, hogy midőn a ház, mint olyan, 
vagy midőn egyes pártok, vagy egyes képviselők ellen­
őrzési jogukat gyakorolják, ezzel csak is hazafiul és al­
kotmányos kötelességüket teljesítik. (Úgy van!) S ezzel 
a joggal minden alkalommal élni fenntartja magának is 
képviselői minőségében. (Elénk helyeslés és tetszés.) 
Minden egyes képviselőnek, valamint a pártoknak nézetét 
tiszteli akkor is, ha azokban nem is osztozik, do a 
közügy érdekében elkerülhetetlenül szükségesnek tartja, 
hogy a tanácskozások és viták közben a tárgyilagossá" 
megtartassák. (Helyeslés jobb felül.)

A szőnyegen levő ügyre vonatkozólag, minthogy az 
előadó és főleg a miniszterelnök a kérvény! bizottság 
határozati javaslatát oly alaposan indokolták, hogy újat 
mondani már alig volna lehetséges, egyszerűen kijelenti, 
hogy ö a kérvény! bizottság határozati javaslatát el­
fogadja.

A mi a mérsékelt ellenzék határozati javaslatát illeti, 
az lényegileg elfogadja a kérvényi bizottság határozati 
javaslatát, de azonkívül bizonyos intézkedések szükségét 
emeli ki a hadseregben állítólag mutatkozó alkotmány­
ellenes szellem megszüntetése végett. Ez rövid tartalma 
a határozati javaslatnak.

Minthogy bármily pályát válaszszon is valaki, vagy 
teljesítse azon törvényszabln kötelességeit, ezáltal nem 
szűnik meg állampolgár lenni, s minthogy állampolgári 
kötelesség tisztelni törvényeinket és alkotmányainkat, a 
szónok egyáltalában — és főleg most — arra különös 
törvényhozási intézkedést, hogy a hadseregben tiszteljék 
törvényeinket és alkotmányunkat, szükségesnek nem lát, 
mert ez magától érlelődik. (Helyeslés jobbfelöl. Ellen- 
mondás balfelöl.)

Azt is hangsúlyozták, hogy a magyar közszellem al­
kotmányellenes irányban no befolvásoltassék. Az semmi­
vel sem indokolt állítás, hogy alkotmányellenes befolyás 
uralkodnék. Bár sajnos, de előfordul nemcsak nálunk, 
hanem másutt is, hogy egyesek tévednek, hibát vagy 
kihágást követnek cl: de ha ez nálunk történik, abból 
< lyfélo következtetéseket levonni, hogy alkotmányellenes 
szellemben befolyásolhatnék a hadsereg, indokolatlan 
nem lehet.

Azt is mondták, hogy a magyar csapatokban magyar 
tisztek alkalmaztassanak és ezen követelés jogosultságá­
nak bebizonyítására régi törvények is idéztettek. Hisz 
senki sem vonja kétségbe annak szükségéi, hogy a ma­
gyar csapatoknál magyar tisztek szolgáljanak és ő arra 
példát nem tud, hogy bármely magyar embert, a ki al­
kalmas volt, visszautasították volna, süt ellenkezőleg na­
gyon örülnek, ha magyar liszteket kapnak. (Ellenmondús 
bal felöl.) Tehát erre nézve külön intézkedést tenni egy­
általán nem szükséges. Állíttatott, hogy befolyás gyakor- 
landó arra, hogy a közös hadsereg viszonyainak a tör­
vényhozás által való megbeszélése a sereg ügyeibe való 
beavatkozásnak ne vétessék. Ez nem jutott eszébe sen­
kinek. Hogyan is vehetné a hadsereg ügyeinek megbe­
szélését, ügyeibe való beavatkozásnak, midőn szervezete 
és az egész alap, a melyen áll, a törvényhozástól szár­
mazik! Erre nézve tehát szintén intézkedésnek szüksé­
gét egyáltalában nem látja.

Követeltclik az, hogy több katonaiskola állíttassák fel 
Magyarország területén. Ennek szükségét szintén nem 
látja át. (Derültség hal felül.) Majd indokolja, mert ő 
nemcsak állitni szokott, de indokolja is, a mit állít. 
(Helyeslés. Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.)

A szónok ezután igy folytatja: Magyarország területén 
van három katonai alreáliskola, melyekből a link foko­
zatosan felsőbb iskolába kerülnek. Annyi lmdapród van 
most a seregben, hogy azoknak 3—t évig kell szolgál- 
niok, mig a tiszti rangot elérik. Ha azon iskolákat még 
szaporítanék, az következnék, 5 iigy nem 3—1-, hanem 
7—8 évig kellene várnlok a fiatal embereknek, inig a 
tiszti rangot elnyerik.

Thaly Kálmán: Akadémiát kell állítani!
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Méllóz- 

tnssanak csak megnézni azt az annyira kárhoztatott 
vAimeeverordmmg.sblalt»-ot, vagy ha jobban tetszik, 
azon lapokat, a melyekben a katonai kinevezések meg­
jelennek, és meg fognak róla győződni, hogy évenként 
hány egyén lép ki az akadémiából tiszti minőségben. 
Természetesen, a mennyivel több tiszt lép ki az akadé­
miákból, annyival kevesebb hadapród léptethető elő tiszti 
rangra, és annál tovább kénytelenek várni a liadapró- 
dok, mig előléphetnek. Tehát bizonyos arányt meg kell 
tartani c tekintetben.

Azon kívánat, hogy hazafias tanerők alkalmaztassa­
nak, impliczito vád azon irányban, hogy t. i. most nem 
alkalmaztatnak hazafias tanerők. Mivel móltózlalnak ezt 
igazolni? A mi nem bizonyittatik, azt csak állításnak 
veszem. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát a tan­
könyvek!) A tankönyvek és tanerők, ez különböző fo­
galom.

Thaly Kálmán: A tanerők írják!
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Ha van­

nak oly tankönyvek, melyek nem hazafias dolgokat tar­
talmaznak, méllózlassanak nekem megmondani, majd 
intézkedem. (Helyeslés jcbbfclül.)

Thaly Kálmán: Közjogcllcncs dolgok vannak azok­
ban ! (Zaj jobbfelőU

Fejérváry Gáza b. honvédelmi miniszter: Csak ál­
lítani, hogy vannak oly tankönyvek, és azt bo nem bi­
zonyítani, ezt én igy egyszerűen cl nem fogadhatom. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Thaly Kálmán: Hogy küzjogcllenos dolgok vannak 
azokban, azt bebizonyítom ti sszer.

Fejérváry Gáza b. honvédelmi miniszter: A mi a 
katonai büntető törvényeknek a mostani igényeknek 
megfelelő módosításul illeti, az helyes, jogos követelés 
és az ellen nem is szólt soha senki; süt a népfölkcléa- 
ről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával bátor 
voltam hangsúlyozni, hogy igenis foglalkozunk e kérdés­
sel, de utaltam akkor is, valamint most is utalok azon 
nehézségekre, a melyek e tekintetben nemcsak nálunk, 
hanem másutt is felmerülnek. (Felkiáltások a szélső bal­
oldalon: Tizenhat év óta foglalkoznak!) Igen, másutt 
mir régebben foglalkoznak e kérdéssel és még sem

tudtak megállapodásra jutni. E: nem olyan könnyű 
dolog.

Minthogy az előadotlak alapján világosan kimutattam, 
hogy nincs sziiség külön intézkedések tételére, hogy n 
hadseregben az alkotmány tisztelete kifejezést nyerjen, 
ugyanazért én a t. mérsékelt ellenzék határozati javaslatát 
el nem fogadhatom.

Folytonosan azt hangsúlyozzák, hogy ön nem akarók 
reformokat elfogadni. Engedőimet kórok, valamint n 
kulturális életben és az államétól minden ágazatában, 
úgy a hadsereg intézményében is észlelhetők a reformok 
és a folytonos haladás és a hadsereg az elöl egyáltalá­
ban nem zárkózik cl.

Áttérek most annak indokolására, hogy miért nem fo­
gadhatom cl a t. fiiggellonségi párt határozati javaslatát. 
E határoznii javaslat különösen hangsúlyozza a külön 
önálló magyar hadsereg felállítását, annak nemzeti ala­
pon szervezését és a magyar miniszter alá rendelését.

Méllózlalik a t. ház megengedni, hogy nemcsak a má­
jusban történtek alkalmából most felmerült tárgyaláso­
kon elmondottakkal foglalkozzam, liánom reflektálhassak 
azokra h, a miket évek során út hallottunk a t. ház 
azon oldaláról. (Halljuk!) En megvallom, a magam ré­
széről nagyon szomorúnak tartom, hogy a ház azon 
oldalán (A szélsőbalra mutatva) ülő szónokok megelége­
dést találnak abban, hogy n nagyrészt saját vérünkből 
álló hadsereget, mint olyant minden lehelő és lehetetlen 
alkalommal minél élesebben és méllnllannbbul támadják 
meg. (Felkiáltások a szélső balfclÖI: «Nem telte senki!» 
Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.) Hogy igyekeznek annak te­
kintélyét aláásni a belföld és külföld elölt egyaránt. 
(Ellenmondás szélső balfclöl. Halljuk! Halljuk! jobb­
felöl.) megvallom t. ház, ezt az eljárást nem ér­
tem. (Helyeslés jobbfolől) Ennek t. ház nincs párja 
az egész világon. Mert dinasztikus és köztársasági 
államokban egyaránt azt látjuk, hogy a mennyire csak 
lehel, emelik és ápolják hadseregük szellemei, hogy 
megtesznek mindent hadseregük tekintélyének emelésére, 
mert tudják, hogy önérzetes és tekintélyes hadsereg hiá­
nyában csökken az állam súlya, csökken az állam be­
folyása és csökken érdekeik érvényesítésének lehetősége. 
(Igaz ! Úgy van ! jobbfelőU) Ha már saját állampolgáraik 
nem adják meg annak a hadseregnek a kellő tiszteletet 
és kellő tekintélyt, azt az esetleg ellenséges állást el­
foglaló idegen állam még kevésbbé fogja megadni. (Igaz! 
Úgy van! jobbfclől.)

Én feltétlenül méllánylok minden haznfiság sugallta 
nyilatkozatot a hadsereg ellenőrzése tekintetében, do 
ünnepélyesen kell tiltakoznom azon, hogy úgy mondjam 
sportszerű üldözés ellen, melyet a hadsereggel szemben 
űznek. (Hosszantartó zajos cllcnmondúsok a szélsőbal 
felől. Halljuk ! Halljuk! jobbfelöl.) Mert a hadsereg min­
den alkalommal ki tudta magának vívni kötelességének 
önfeláldozó teljesítése által a világ osztatlan elismerését. 
(Elénk helyeslés jobbfolől.)

Es ezért legyen szabad visszautasítanom Herman Ottó 
t. képviselő urnák azon állítását, hogy 1866-ban -10,000 
magyar ember nem teljesítette volna kötelességét, állí­
tólag azért, mert a gemeinsames Vaterlandot nem akarta 
védeni. A magyar ember t. ház, híven toljesitotto köte­
lességét a hadseregben minden alkalommal, szerencsés 
és szerencsétlen körülmények közt Königgriifznél, Lis- 
sánál és Custozzánál egyaránt. (Elénk helyeslés cs tet­
szés jobbfclől.)

A hadseregnek minden alkalommal alkotmányellenes 
szellemet vetnek szemére. (Halljuk ! Halljuk !) Ezért le­
gyen szabad azt a kérdést intéznem a t. képviselő urak­
hoz, hogy alkotmányunk helyreállítása óta miben, hol 
és mikor vétett oz a hadsereg a may,a egészében alkot­
mányunk ellen ?

HÓltsy Pál: Ez már furcsa is volna! (Felkiáltások 
a szélső balon: A maga egészében nem! Mozgás bálié­
iul. Halljuk! Halljuk! jobbról).

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Ha furcsa 
volna, no méltúztassanak ilyeneket állítani. (Elénk he­
lyeslés jobbfclől). Hogy a badseg fegyelmezetlen tudott 
hallgatni még a legféktolonebb, a leghevesebb és a leg­
kíméletlenebb sajtó és szóbeli támadásokkal szemben, 
tagadom, hogy ez áljai alkotmányellenes szellemet tanú­
sított volna. (Helyeslés jobbfelöl). Mondottam már szám­
talanszor, de kénytelen vagyok ismételni, hogy egyesek 
hibái, egyesek tévedései és egyesek kihágásai a sereg­
nek, mint olyannak föl nem róhatok. Az nem létezik, 
hogy mert valamely osztálybeli egyén valamit vétett, 
azért az egész osztályt elítéljék.

Olay Szilárd: Meg kellett volna büntetni! (Zaj. 
Halljuk I)

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Engedői­
met kérek, kihágások, tévedések a seregben minden al­
kalommal a legélesebb eliléllelésscl találkoznak, liánom 
időt kell engedni a vizsgálat lefolyásának, nem pedig 
mohón kapni minden alkalmon, midőn csak a legkisebb 
hiba történik és azonnal interpellálni, még akkor is, mi­
kor az illető cselről még a parancsnoknak is alig van 
tudomása. Méltóztassék időt hagyni és majd meg 
fognak győződni, hogy az illetők azért mcgbüntcttctnck. 
Epén tegnapelőtt történi, azt hiszem, hogy egy képviselő 
ur, a ki magát is martyrnnk állította oda, beukarván bi­
zonyítani, hogy a hadseregben alkotmányellenes szellem 
uralkodik, azt rnondú, hogy ö megpróbálta a tengeré­
szeinél és gyalogságnál szolgálni, de kénytelen volt sér­
tett hazafiéi érzelmei folytán olt hagyni a szolgálatot. 
A t. képviselő előadását vagy állítását nem vonom két­
ségbe, mert ahhoz jogom nincs; de nekem — engedői­
met kérek — erős meggyőződésem az, hogy talán in­
kább azért hagyta ott a katonai pályát, mert érezvén 
magában, azt n hatalmas és semmivel sem fékezhető 
népszónoklüli tehetséget, (Hosszan tartó derültség a 
jobboldalon) erre ott nem talált tért s azért ott hagyta 
azt a pályát, a melyen csattanós beszédekre abszolút 
nincsen szükség, liánom ahol tényeket, önérzetes fegyel­
mezettséget és hallgató engedelmességet követelnek. 
(Elénk helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

A szónok ezután az ellen az állítás ellen argumen­
tál, hogy a közös hadsereg és a honvédség még a Bach- 
korszakbúl származó pátensekkel kormányoztutik; majd 
igy folytatja:

En csak azt kérdem — és megvallom — már igen 
sokszor gondolkoztam ezen, mi lehel az azon oldalon 
ülő (a szélsőbalra mulat) képviselő urak állal követett 
eljárás tulajdonképoni czélja V (Halljuk ! Halljuk !) Azt 
biszik-o azon képviselő urak, hogy azzal használnak a 
hazának vagy elősegítik a más alkalommal elég hango­
san követelt nagyszabású, nagyhatalmi politikát ? (Fel­
kiáltások a szélsőbalon : Soli'so követeltük I) Engedőimet 
kérek, csak nem rég hallottuk ! En abban, hogy követe­
lik a politikát cs ugyanakkor mindent meg tesznek arra, 
hogy a hadsereg tekintélyét aláássák és hogy azt ketté 
vagy több kisebb hadseregre akarják felosztani: követ­
kezetes logikát látni egyátnlán képes nein vagyok. (Zaj 
a szélsőbalon. Elénk tetszés jobbfelöl). Egységes, nagy, 
hatalmas hadseregnek, mindenesetre sokkul nagyobb az 
ellenállási képessége, mint kút-liárom kisebb hadsereg­
nek. (Ellenmondás a szélsőbalon.) Ez olvilázhatlan lény. 
(Úgy van ! jobbfclől.)

Azt is méltóztatnak követelni, hogy a hadsereg szel­
leme legyen magyar. Azt hiszem, so.jki sincs c házban 
és c házon kivid sem, a ki ne. kívánná, hogy Magyar- 
ország területe, vagy annak magyar ajkú lakossága le­
gyen három-négy akkora, mint a milyen és hogy az ily 
alapon szervezett önálló magyar hadseregnél fogva Ma­
gyarországnak döntő szava legyen Európában. Ezen 
kétségkívül minden magyar ember örülne. De oz, fájda­
lom, nincs igy. En lóhát azt hiszem, hogy nem szabad 
a fcllcgckbo kapaszkodnunk, hanem szépen inog kell 
maradnunk a földön s számolnunk a tényleg fennálló 
viszonyokkal. (Mozgás a szélsőbalon. Helyeslés jobb- 
felül.)

Elődeink hazánk védelmét egy Ausztriával egyetem­
legesen szervezett közös hadseregre bízták ás nagyon 
bölcsen tették. E hadseregtől kizárólag magyar szellemet 
követelni, azt hiszem, nem lehet. Mórt no inéllóztussók 
elfeledni, hogy a magyar nemzet mellett más nemzeti­
ségek is szolgálnak c hadsereghon ; azt kívánni tehát, hogy 
abban egyoldalit nemzeti szellem uralkodjék, kéntolen- 
ség. En ezzel szemben azt mondom, hogy o hadsereg­
ben a kötelosségérzolnck kell uralkodnia; mert szerin­
tem a külelosáégérzel alapja minden további erénynek. 
(Elünk helyeslés jolibfelöl.) Es ha az urak azt kívánják, 
hogy az c seregben uralkodó kötolességérzot mellett u magyar 
csapatok tiszti kara lehetőleg magyar emberekből álljon, és 
magyar szellemű legyen, ezt a kívánságot én is osztom és 
az ellen nem lehet semmi legkisebb kifogásom, de ezen 
i-zéll azzal akarni elérni, hogy a hadsereg tekintélyét 
minduntalan megtámadják és ily módon a máskülönben 
helyesen gondolkodó ús minden szép és minden neme­

sért rajongó ifjúságunkat elriasztjuk attól, hogy a had­
seregben szolgáljon, üZ azt hiszem nem azon ut, melyen 
elérjük azt, hogy a magyar ember szívesen belépjen u 
hadseregbe. (Igaz! Úgy van I a jobb oldalon.)

Thaly Kálmán: Mi nőm is akarjuk, hogy abba lép­
jen bo,

Fojdtváry Géza br. lionvédminisztor: Es mégis azt 
akarják, hogy magyar legyen a tisztikar I

Thaly Kálmán: Mi azt akarjuk, hogy a különálló 
magyar hadseregbe lépjen.

Fejérváry Géza br. Iiohvédminiszlor: Ez külön kér­
dés, melyről szintén szólni fogok. Csak lassan egymás­
után! (Derültség és tetszés n jobboldalon.) Ha azt akar­
juk elérni, hogy a tisztikar magyar legyen, akkor uraim, 
buzdítani kell a fiatalságot arra, hogy belopjon a had­
seregbe, ott buzgalommal, kitartással szolgáljon és akkor 
lassan lassan el fogjuk érni, hogy a tisztikar magyar 
lesz, magyar szellőmet és magyar érzelmet fog ápolni a 
trón és a haza iránt éa tiszteletben fogja tartani az al­
kotmányt. Más ut, — bármit beszéljen és mondjon va­
laki, — ennek elérésére nines. (Elénk helyeslés a jobb 
oldalon.)

Azon követelést is hallottuk, hogy a magyar alkot­
mányra cskollossenok fel a Magyarország térülőiéről ki­
egészítést nyerő csapatok. Mi lenné ennek a következ­
ménye ? Mert természetesen csak ugy fogható fel a do­
log, hogy a magyar esajialok a magyar alkotmányra, a 
Rtiichsrathbán képviselt országok és királyságok térülő­
iéről kiegészítést nyerő csapatok meg az'osztrák alkot­
mányra legyenek esküt. (Általános helyeslés,) En ugy 
fogom fel, hogy ez az önök kívánsága. Így úllvún a 
dolog, újból kérdem, mi lenne egy ilvnomü intézkedés 
következménye ? Az, hogy azonnal rés támadna a 
hadseregben. (Helyeslés a jobboldalon, ellenmondás a 
szélső baloldalon.) De liigyjék el, az lenne a következ­
ménye. (Ugy van! jobbfolől.) En nagyon jól ismerem a viszo­
nyokat. Rés támadna, moly hovatovább, nnprúl-napra 
nagyobb mérvet öltvén, oda vezetne, a mit az uralt ott 
a túloldalon kívánnak: a különálló magyar hadsereg 
szervezetére. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Azt 
akarjuk!) Es ennek ismét következménye volna az, hogy 
eme hadsereg, mint már előbb említettem, két vagy va­
lószínűleg több apró hadseregre oszolván, képtelen lenne 
az urak által követelt azon nagyobb akczióra; képtelen 
lenne hathatósan megvédeni akár a monarchia, akár Ma­
gyarország legvitálisabb érdekeit. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)^ Hogy pedig az urak ezt akarják, azt nem hi­
szem. Ezen herosztrátcsi munkára magyar ember nem 
képes. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Azt hiszem uraim, hogy a kötolességérzot a Icghalhn- 
tósabb, a leghelyesebb és az egyedüli alap, a molyon 
mi nálunk, a hol a magyar nemzet mellett annyi nem­
zetiség van a monarchia területén belül, hadsereget 
létesíteni lehel; cllonbenlehctlcnség, ugy, mint másutt 
a hol egységes nemzetek léteznek; inert ez végzetes 
tévedés lenne. (Helyeslés jobbfclől.)

De én azt hiszem, t. ház, lia a kötclcsségérzctro ala­
pított hadsereg szellemét tekintjük, abban Magyarország 
elég megnyugvást találhat. A kegyelmes kir. kéziratban 
szép szavakkal és arany belükkel van megírva, hogy a 
hadsereg szelleme nem lehet más, mint a legfőbb had­
úré, minthogy pedig ezen legfőbb hadúr egyúttal a ko­
ronázott magyar király (Éljenzés jobbfelöl) és minthogy 
koronás királyunk, ki egyúttal őzen közös hadsereg leg­
főbb liadura, a kötelességérzot legfényesebb, lcglclkiis- 
merctosebb éz lcgnemdsebb képviselője; (Hosszas élénk 
éljenzés) hogy ha ezen hadsereg az ü szellemét táplálja, 
jobbat Magyarország nem kívánhat soha. (Elénk helyes­
lés és tetszés jobbfolől.)

En teliát semmi okot aggályra nem látok, és oz log- 
öszinlébb meggyőződésem. En azt hiszem, hogyha mi 
ezen hadsereget tisztelőiben tartjuk, ha elkövetünk min­
dent, a mi emberileg hatalmunkban áll, o hadsereg szer­
vezetének lükéletesbitcsére, akkor ezt, ha bekövetkeznek 
a komoly pillanatok, — adja isten, hogy még sokáig ne 
következzenek bo, —• Magyarország soha megbánni 
nem fogja.

En, uraim, a mondottak alapján hozzájárulok a kér­
vényi bizottság határozati javaslatához és kérem a t. 
házat, méltóztassék azt változatlanul elfogadni. (Hosszan 
tartó élénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon.)

Polónyi Géza. személyes kérdésben és félreértett 
szavainak helyreigazítása végett szólal fel. Fejérváry 
Géza br. miniszternek erre tett néhány észrevétele után 
Thaly Kálmán és Herman Ottó igazítják helyre 
félreértett szavaikat.

Az elnök a zárbeszédek megtartását a holnapi ülésre 
halasztja. Javaslatba hozza, hogy a 25-ik sorjcgyzélcbon 
foglalt kérvények tárgyalása most mcgszakittalván, a 
zárbeszédek holnapra tétessenek át. Ez ülésen a kérvé­
nyek remélhetőleg befejeztetvén, a pénteken délelőtt 10 
órakor tartandó ülés napirendjére tűzetnék ki az igaz­
ságügyi bizottság jelentése az 1870. XVI., továbbá az 
1871. XII., az 1880. LX1V., ós az 1882. XLIV. t. ez. módosí­
tására vonatkozó törvényjavaslat tárgyában, mely a bírákra 
vonatkozik, a szombaton tartandó ülés napirendjére 
pedig a ház mai határozata következtében a kvóta bi­
zottság és ezenkívül a delegáczió tagjainak megválasz­
tása. Szombaton különben is van már a napi rendnek 
tárgya, t. i. a Szathmáry László által beadott indítvány 
tárgyalása és természetesen a kérvények tárgyalása. (He­
lyeslés.) Ezt határozatul kimondja. Egyszersmind arra 
kéri a ház tagjait, hogy az osztályokat is holnap az 
ülés előtt jlO-kor megalakítsák. Továbbá a közgazda­
sági bizottságban Korizmics László elhunyta folytán egy 
tag hiányzik. Ezen választás is megejthető lesz akkor, 
midőn a delegáczió és a kvóta bizottság tagjai fognak 
megválasztatni. (Helyeslés.)

Következik u bejelentett interpelláczió.
Herman Oltó a következő intcrpollácziút intézi a mi­

niszterelnökhöz :
Tekintettel arra, hogy a járványos betegségek, különö­

sen pedig az ázsiai kolera ellen foganatosítandó meg­
előzve óvó rendszabályoknak mindeneseire országosak­
nak kell lenniük, azok tehát a kormány és különösen a 
belügyminiszter feladatút képezik; tekintettel arra, hogy 
az ázsiai kolera az országban kitört, Szeged városa te­
rületén pociig rendkívüli módon pusztítani kezdett; tekin­
tettel arra, hogy a kormány által Szegedre küldött köz­
egészségügyi felügyelő a járványbizottság ülésén konsta­
tálta, hogy Szeged város hatósága semminemű előzetes 
óvó rendszabályt nem foganatosított; tekintettel továbbá 
arra: I. hogy közvetlen tapasztalásom szerint, Szeged város 
rekonslruklorni elkövették, a város hatósága pedig tűrte 
azt, hogy a szennyvizeket levezető csatornák az ivóvi­
zet szívó eső fölött vezettessenek n Tiszába ugy, hogy 
a város lakossága oly ivóvízre van reá szorítva, mely a 
logferlözöbb anyagokkal, t. i. ürülékekkel szaturálva van, 
2. hogy a járvány Szeged városát annyira készületlenül 
találta, hogy az előzetes óvóinlézkcdések közölt első 
sorba tartozó deziníieziáló szerek a járvány kitörését 
követő ötödik napon még csak megrendelve voltak; 3. 
hogy olőzotcsen fölszerelt járványkórház nem volt; 4. 
hogy a kitört veszedelem közepette hevenyészett jár­
ványkórház ugy fekvésénél, mint berendezésénél fogva 
néni felel meg sem a tudomány, sem az omberszerotet 
legprimitívebb követeléseinek, és ezért méltán undorító, 
visszariasztó és izgató hatást gyakorol éppen azokra u 
társadalmi rétegekre, amelyekre biztató és megnyugtató 
hatást kellene gyakorolnia:

szóval, hogy itt egy általános nagy csapással szemben, 
moly a nemzet legdrágább kincsét, polgárainak életét 
nemcsak fenyegeti, hanem immár pusztítja is, a köteles­
ség könnyelmű és durva megsértése nyilvánvaló, ez pe­
dig il közegészségügyi intézmények iránt oly igen gyönge 
érzéknél fogva sok helyen bekövetkezhet, kérdem a mi­
niszterelnök urlól, mint belügyminisztertől:

L Mcgletto-o az előzetes óvóintézkedésokro vonatkozó 
rendelkezést V 2. ha igen, szátulékozik-o hivatalos köte­
lességénél fogva a szegedi hatóság példájából kiindulva 
ebben az irányban országosan a legszigorúbb ellenőrzést 
foganatosítani ?

3. Szúndékozik-o hivatalos kötelességéből kifolyólag a 
kötelességüket szegő hatóságokkal szemben a legszigo­
rúbb megtorlással élni ?

Tiaia Kálmán miniszterelnök rögtön válaszol az in- 
terpelláczióra. A mi magát a belügyminisztérium teen­
dőit illeti, a belügyminisztérium részéről megtörténtek a 
rendelkezések nemcsak azon első alkalommal, midőn 
most két éve jelentkezett Európában u kolera, do időn­
ként és valahányszor közelebb jött a vész, mindig ol- 
ment újra meg újra a figyelmeztetés a hatóságokhoz, 
az ajánlott deziníieziáló szerek megrendelteitek, a jég­
nek beszerzése a múlt télen is Ismételten megrendel- 
tetett, természetesen nyáron azt beszerezni nem leho- 
tett ős egyáltalában minden, a mi ez irányban tehető

volt, megtörtént. Azon kevés felügyelőnek, a kivel a bel­
ügyminisztérium rendelkezik — mert mindössze négy 
egészségügyi felügyelő van — mindig kötelességei közé 
tartozott, melyet teljesítetlek is, hogy a moly megyében 
atillában az egészségügyi viszonyok és intézkedések meg­
vizsgálása és megbirálása czéljábúl kimentek, különösen 
ezen ragályos betegségekkel szemben leendő intézkedé­
sek iránt is magukat tájékozzák és a hol hiányt tapasz­
taltak, ott arra nézve intézkedjenek. (Helyeslés jobb 
felöl.)

A mi már magát Szeged városát illeti, már 24 órával 
a járvány kitörése után lukiildte a miniszterelnök az 
egyik egészségügyi felügyelőt, a ki még most is ott van 
és minden lehelő intézkedést megtesz. Szeged város 
elöljáróságát is menteni kell szemben Hormannal az 
ellen, hogy ne leltek volna beszerezve a deziníieziáló 
szerelt és hogy no lett volna előkészítve a kolera-kór­
ház. Lehet kilogást lenni ezen kórház minősége iránt, 
de mindenesetre oly barnk-épülot, a melybe évek elölt 
is voltak betegek elhelyezve, 44 ágygyal berendezve és 
padlmontirozva készen állott. (Helyeslés jobbfelöl.)

Orvosokról is volt gondoskodva. A deziníieziáló sze­
rek olt voltak. Meglehet, hogy 5 nap múlva újból ren­
deltek szereket, de mikor a kolera kiütött, egy bizonyos 
készlet a városban ott volt. (Helyeslés jobbfelöl.)

Jelentheti továbbá, hogy a mennyiben a mocskol le­
vezető és viszont a városnak ivóvizet adó csatorna el­
helyezése czéltalan volt, cito nézve az intézkedés szin­
tén rögtön megtörtént és pár nappal ezelőtt a tiszta ivó­
vízről gondoskodva volt és most ama külön levezető 
csatorna is elkészült.

Általában Szeged városával ez ügyben naponta hol 
Írásbeli, hol távirati összeköttetésben áll. Az tagadhatat­
lan, hogy Szegeden a kolera meglepően lépett fel, épen 
ugy, mint Győrben. Szegeden ugyan az első napon csak 
4’, do rögtön a rákövetkezett napon már 10—44" bclc- 
godési eset fordult elő, a moly arány tagadhatatlanul 
sokkal nagyobb, mint az, a mely a fővárosban mutat­
kozott, do reméli, hogy ezentúl legalább a baj nagyobb 
mérvben mutatkozni nem fog.

De ezt vegye a ház megnyugvással, hogy midőn az 
ivóvízre vonatkozó panasz felmerült, annak megszünteté­
sére az intézkedések azonnal foganatosíttattak, termé­
szetesen egy uj levezető csatorna készítésére, pár nap 
mégis szükséges volt, hogy a járvány fellépése — vájjon 
tarlós lesz-o az állapot javulása, azért jót állni nem 
lehet — 3 nap óla csökkenőben van, ugy hogy a teg­
nap délben letelt 24 óra alatt, — ez is elég sok, de a 
44—16-tal szemben mégis kedvezőbb, — 16 megbete­
gedési eset fordult elő.

Ezek azok, a miket mondhat. (Helyeslés jobbfelül.) 
Különben biztosíthatja Herman Oltót, hogy mint eddig, 
ugy ezután is a minisztérium részéről minden szükséges 
intézkedés meg lóg történni, és a mennyi közege a bel­
ügyminisztériumnak van, fel fog használtatni a végre­
hajtás ellenőrzésére. Abban tökéletesen egyetért Hamum­
nál, hogy u téli időszakot a legpontosabban és a leg- 
Iclkiismnrotosobbcn fel kell használni arra, hogy minden 
intézkedés megtörténjek azon cselre, ha a betegség 
netalán lavaszszal nagyobb mértékben ismét kitörne. 
(Helyeslés jobbfelöl..)

Herman Ottó viszonválasza és Tisza, Kálmán mi­
niszterelnöknek erre lelt észrevételei után a ház a 
miniszterelnök válaszát tudomásul veszi.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

III.
A főrendiház ülése oki. 13-án.

Elnök: Sennycy Pál br.; jcflyzö: Nyáry Jenő br.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza Kálmán, Fa- 

biny Tcofil, Szapárv Gyula gr., Széchenyi Pál gr.
Budnyánnzky Jdzacf b. jegyző: Olvassa a minisz­

terelnök átiratát, mely szerint ü felsége a közösügyek 
tárgyalása czéljábúl kiluihiendő országos bizottságot folyó 
évi november 4-ikéro Budapestre összehívja. Olvassa az 
erre vonatkozó királyi leiratot.

Az elnök javaslatba hozza, hogy a közös ügyi bizott­
ság tagjainak — és pedig 20 rendes és 6 póttagnak 
megválasztása a holnap déli 12 órakor tartandó ülésre 
tűzessék ki, (Helyeslés) a főrendeket pedig félórával az 
ülés előtt tartandó értekezletre kéri. (Helyeslés.) Ezt ha- 
lározatkép kimondja.

Ezzel kapcsolatosan jelenti, hogy a képviselőház el­
nöke álküldölto a képviselöháznnk a közösügyi költsé­
gek hozzájárulási aránya megállapítására vonatkozó ha­
tározatát. Az o tárgyban kiküldendü országos küldött­
ség 15 tagból áll, melybe a főrendiház 5 tagot vá­
laszt. E határozat szintén a holnapi ülésen érdemleges 
tárgyalás alá kerül és esetleg a választás is mcgejlclik. 
(Helyeslés.)

Jelenti, hogy a pénzügyi bizottság megalakulván, dr. 
Haynald Lajos kalocsai bibovnok-úrsoket elnökké és dr. 
Kaulz Gyulát jegyzővé választotta. A közjogi és törvéuy- 
kezésügyi bizottság elnökké Szlávy Józscrkoronaőrt, jegy­
zővé báró Rndnyúnszky Józsefet; a ' Jzgazdasági és 
közlekedési bizottság elnökké gróf S; TJmry Géza kir. 
főudvarmoslerl, jegyzővé báró l’iáth Miklóst, a napló- 
liitolesitési bizottság elnökévé gróf Erdüdy István kir. 
főlovászmcslort ós jegyzőjévé Gyulai Pált választotta. 
Egyidejűleg a napló hitelesítésére folyó október havára 
gróf Teleki Józsefet és dr. Hivsuhler Ignáczot jelölte ki 
a bizottság.

Jelentést tesz a képviselőháztól átküldött törvényja­
vaslatokról, melyek az illető bizottsághoz utasittalnak.

A ház ezután vita nélkül elfogadja a külföldi vasutak 
üzleteszküzoinek lefoglalás alól való mentességéről és 
az Adriáról szóló törvényjavaslatokat, miről a képviselő- 
ház értcsittctik.

Ezzel az ülés d. c. 11 óra 50 perczkor véget ér.

A kópviaelöhaz mentelmi bizottsága ma délután 
5 órakor Chorin Fcrcncz elnöklete alatt tartott ülésén 
beható tanácskozás után, melyben Pornbszky Jenő 
előadón kivid Szláv;/ Olivér, Antal Gyula, Schmidt 
Gyula és V'esztev Imre vettek részt, elhatározta, hogy 
sajtó utján elkövetett becsületsértés és rágalmazás vét­
sége miatt panaszolt Verhovay Gyula és becsületsértés 
s közcsend elleni kihágás miatt vádolt Vadnay Andor 
képviselők mentelmi jogának fontarlását, — ellenben 
párviadal vétségével vádolt Győrffy Gyula és magáno­
sok elleni erőszak bűntettével és közcsend elleni kihá­
gás elkövetésével vádolt Szcmnecz Emil országgyűlési 
képviselők mentelmi jogának felfüggesztését lógja aján­
lani. lvz ügyek előadásával Pornbszky Jenő képviselő 
bízatott meg.

VIDÉK.
* VlsaktiB, okt. 13. (0. E.) A helybeli szabadelvű 

párt az elhalálozott Korizmioh László helyébe dr. Tisza 
Istvánt, a miniszterelnök fiát léptette fel képviselőjelöltül. 
Ellenjelölt nincs.

Az ág. hitv. evangélikus egyház 
egyetemes közgyűlése.

— Első nap, —
— okt. 13.

Az evangélikus egyház egyetemes közgyűlése ma kezdte 
meg évi rendes közgyűlését, mely igen látogatott volt. 
A közgyűlést PrónatJ Dezső báró egyetemes felügyelő 
mint világi és Gcdidy Lajos dunáninnoni kerületi püspök 
mint egyházi elnökök vezették.

A közgyűlést báró Pl'ónay Dezső elnök nyitotta meg 
tartalmas beszéddel, melynek bő kivonatát a követke­
zőben közöljük: «Orvendek, hogy a kerületek kiküldöt­
tei oly szép számmal jelentek meg eme egyetemes gyű­
lésen, a mi azt bizonyltja, hogy az egyházi ügyünk 
iránti érdeklődés nem hanyatlott, sőt inkább növekedett. 
Ezen érdeklődésre azonban egyházunknak szüksége is van, 
mert komoly és nehéz feladatok megoldására "vagyunk 
hivatva. A roformáczió óta majdnem három századon 
át a vallásos kérdések oly nagy mértékben uralták 
a kedélyeket s annyira előtérben állottak, hogy a politi­
kára is c kérdések gyakorolták a legnagyobb befolyást. 
Európa legtöbb államában s ezek közt hazánkban is a 
fejedelmek a szerint szövetkeztek egymással, a mint egy 
hitvallást követtek. Egy és ugyanazon nemzet fiai, eayházá- 
nak polgárai kút egymással szemben álló ellenséges táborra 
oszoltak csupán azért, mert más alakban imádták az 
istent, a keresztény szeretet istenét. Ezen elleniét véres hur- 
ezokra vezetett az egyes államok között, ugy, hogy a 
lcgelkcseredcttebb vallási belhábomk sorozata képezi a 
XVI-dik ós XVll-dik századok történetét. Ma szinte 
eaudálkozva tekintünk vissza azon időkre, melyek­
ben a vallási kérdések feletti nézeteltérések bel-

háborukra vezetlek. Szomorú korszak volt az min­
den országra nézve, s különösen szeretett hazánkra 
nézve, midőn a vallásos kérdések fölötti nézetettél és, 
a politikai pártok alakulásának alapját képezvén, két 
ellenséges táborba ősz tű a nemzetet. Ma már ezen 
egykor oly éles ellentétnek csak csekély nyomait 
találhatjuk fel egy letűnt korszak maradványaiként. 
Ha figyelemmel és behatóbban szemléljük hazánk 
közéletét, azt fogjuk tapasztalni, hogy bizonyos nagy- 
fontosságu politikai kérdések oly nagy befolyást gyako­
rolnak a közvéleményre, hogy azoknak a hatása még 
az egyház kormányzatára hivatott testületekben is érez­
hető s bizonyos politikai kérdéseknek hatása egész egy­
házunkra kiterjed. Szomorú jelenség volt, midőn nézet­
eltérések vallási kérdések fölült két ellenséges táborba 
oszlák egy országnak polgárait, de nem kevésbbé szomorú 
jelenség volna az, ha politikai elvek feletti nézeteltérések 
evangélikus egyházunk közügyéivel foglalkozó tagjait, 
mint ellenfeleket állítanak egymással szembe. Eddig is 
az volt egyik fő törekvésünk," hogy tanácskozmányaink- 
ban szorosan ama tárgyakhoz ragaszkodjunk, melyek 
egyházunk autonómiájánál fogva minden kétségei kizá­
róan hatáskörünkhöz tartoznak; c határt fentartanunk 
sikerüli a múltban és sikerülni fog — nem kétlem — 
a jövőben is. Es midőn politikai kérdések felett fenforgó 
vélemér. különbségeknek és politikai törekvéseknek egy­
házunkra való hatásáról megemlékezem, korántsem aka­
rok arra czélozni, mintha egyházi tanácskozmányainkban 
oda nem tartozó kérdések felmerülhetnének, de czélozni 
kívánok azon igen komoly jelenségre, hogy bizonyos po­
litikai kérdéseknek a kedélyekre gyakorolt hatása oly 
nagy, hogy közvetve még egyházi gyűléseink tanácskozá­
sát is befolyásolja, s mint ellenfeleket állilja szembe azokat, 
kik hivatva volnának kölcsönös jó egyetértésre töre­
kedni és közromimkálkodni szeretett egyházunk érdeké­
ben. Miként a múltban az tette volna a legnagyobb szol­
gálatot hazánknak, kinek sikerüli volna áthidalni azon 
tirt, mely a hit felekezeti külömbség által két táborra 
oszlottakat elválasztó, ez idő szerint kétségkívül az 
lenne nagy szolgálatot egyházunknak, kinek sikerülne 
legalább mérsékelni azon ellentétet, mely egyetemes 
egyházunk egyik részében ugy látszik már majdnem any- 
nyira fokozódott, hogy az érvekkel való kölcsönös ka- 
paczilálás már mintegy előre kizártnak látszik.

Azonban nem adom fel azon reményt, hogy épen 
ugy, miként a vallásos kérdések feletti nézeteltéréseknek 
hatása a politikai életre a múlt időkhöz képest lényege­
sen változott s az ebből eredő ellentét mindig cseké­
lyebb lett, be fog következni azon idő is, midőn a köz­
vélemény felelt uralkodó politikai kérdéseknek egy­
házunkra való hatása, egyházi életünk békés fejlő­
désének javára lényegesen mérséklődni fog, ezt any- 
nyival inkább reményiem, mert az egyházak kö­
rében ma még fennforgó lényegesebb ellentétek lu- 
lajdonképeni maradványai egy szerencsére már le­
tűnt szomorú korszaknak, mely egyházunkra is akarta 
alkalmazni a «divide et imp era» elvét. Es mentői 
távolabb fogunk állani e letűnt korszaktól, annál 
inkább mérséklődni fognak ama még aggodalomra is 
okol szolgáltatható ellentétek.

l.egfőképcn óhajtom, hogy ezennel megnyitott tanács­
kozásunkban is legyen mindnyájunknak főtörekvése: egy­
házunk békés fejlődésének biztosítása.

Még egyszer üdvözölvén egyházkerületeinknek cgybe- 
gyült küldötteit, van szerencséin elnöki jelentésemet be­
nyújtani.

Prónay Dezső báró nagy hatással fogadott beszéde 
után felolvastatott az egyetemes felügyelő jelentése.

a brassói egyházmegye azon határozata, hogy a tiszai 
kerületbe való bekcblczésébo szívesen beleegyezik, üröm­
mel üdvözültetelt.

Az államsegély fölemelése tárgyában élénk vita fejlő­
dött ki s végre abban történt megállapodás, hogy a se­
gély fölemelése szorgalmazlassék.

Az egyetemes pénztár a budapesti pénztárnokkal fogja 
kezeltetni a pénzeit s c czélra szabályzat készíttetik.

A kcrcsztelések is temetkezések körül felmerült val­
lásügyi sérelmek tárgyaltatván, határozatként kimonda­
tott, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter kéressék 
föl, hogy vagy szerezzen hatályt az általa erre vonat­
kozólag 1884. évben kibocsátott rendeletének, vagy pe­
dig gondoskodjék arról, hogy a sérelem lürvényhozásilag 
orvosollassék.

Az egyetemes alap létesítése, a melynek eszméjét 
évekkel ezelőtt Radvánszky Antal br pendítette meg, s 
a moly a kölcsönös segélyezést czélozza, ezúttal is vita 
tárgyául szolgált. A megoldás körül nagy nehézségek 
mutatkoznak, legkiváll abból az okból, mert ugy a ke­
rületek, mini az egyes egyházak már is nagyon igénybe 
vannak véve. A tárgyhoz többen hozzá szóltak s végre 
Geduly Lajos püspök indítványára kimondatott, hogy az 
egyetemes alap létesítésére kiküldött bizottság javaslata 
véleményezés végett leküldessék a kerületekhez.

Az ülés délután I órakor ért véget. Holnap d. e. 9 
órakor folytatják a tanácskozást.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 13.

— Személyi hírek. Ottó főherezeg feleségével 
együtt Pcrsenbengből Mécsbe érkezett, s tisztele­
tükre ma Hchönbvunnban diszebécl volt. — Arnold 
bajor herezeg, ki inkognito Boszniát utazta be teg­
nap Münchenbe visszatért. — Rudolf trónörökös 
és felesége, ina délelőtt Államiból Mécsbe érkezeit.
— A király vendégével a szász kirádylyal együtt 
visszatértek alpesi vadászatukból s tegnap este 
Schönbrunitba érkeztek. — Stolojoan román mi­
niszter Maricnbndból Bukarestbe liazaulazolt. — 
Mihály Alcxandrovicsot, az orosz czár 8 éves fiát 
Berlinbe adták orvosi konzultaczióra. — Vilmos 
német császár egészségi állapotáról ismét ked­
vezőtlen hírek jöttek forgalomba. — Féycr Fe­
renc/ nagybirtokos Ormos Zigmond főispán ke­
zéhez 41)50 forintot küldött jótékony czélokra.
— Kessler Károly dr. volt honvédőrnagy, a 
soproni cv. lyczcum nyugalmazott tanára c hó 
Ki-áii megüli tudorrá avatásának 50 éves forduló­
ját. — Lyn Róbert, a liladelliai tűzoltóság igazga­
tója tanulmány útjában ma Budapestre érkezeit. — 
Lipthay miniszteri tanácsos állategészségügyi kör­
útra indul. —• Tor may Béla min. tanácsos vissza­
érkezett a fővárosba s elfoglalta hivatalát. — Lóczy 
Lajos műegyetemi tanárt a lipcsei földrajzi társaság 
levelező tagjának választotta.

— A bajor király állapota. Münchenből távirják, 
hogy Ottó király — a rendőrségi hivatalos jelentés sze­
rint — elmeháborodottságban (paranoia) szenved és 
halucinatioi és képzeletei állal a reális éleitől annyira 
olvonntik, hogy kevésbbé beavatottak azt hihetnék, hogy 
a király ós a külvilág között minden szellemi összeköt­
tetés megszűnt. Csak időnként mutatkoznak a rendes 
ész némi tünetei, melyek izgatottsággal és tébolyodotl- 
sággal váltakoznak. Oly időszakok, hogy a beteg időn­
ként vissza nyerné eszét, felismerné magas állását, maga 
valami iránt rendelkeznék, vagy egyállalján cselekvést 
mulatna, nem észlelhetők. Testi egészsége mindazáltal 
kifogástalan — szervei rendesen működnek. A megálla­
pított kórisme (prognosis) szerint felgyógyulásról szó 
sem lehet. A király életidejére a kör nines befolyással, 
miután az elmebetegsúg ezen nemo lefolyásában a test 
szervezetét nem támadja meg.

— Trefort miniszter a hazai miivészi 
ipar érdekében. Trefort Ágost vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a következő átiratot intézte mi­
nisztertársaihoz, továbbá az esztergomi, kalocsai cs 
egri érsekekhez. A múlt 1885. évi orsz, kiállítás 
kélsögbevonhatlan tanúbizonyságát szolgáltatta an­
nak, hogy a honi ipar mellett nevezetesen művészi 
iparunk és művészetünk is oly termékeket képes 
szolgáltatni, melyek a jelenkor igényeinek s a mű­
vészi Ízlésnek teljesen megfelelnek. Őszinte meggyő­
ződésem, hogy a kormány által az iparos-, az ipar­
művészeti s a művészi oktatás érdekében hozott, 
úgyszintén az országos kiállítás ezen részére fordí­
tott nagy pénzáldozatok csakis ugy fizethetők visz- 
sza gyümölcsözően, ha művészi cs iparművé­
szeti szükségleteinket a lehetőség határán be­
lől itthon fedezzük; van szerencsém ennek folytárt 
czimedet felkérni, móllózlassék a saját hatáskörébe
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eső építkezéseknél vagy lakásberendezéseknél, a 
művészet * a művészi ipar körébe cső tárgyak kö­
zül mindazokat, a melyek már itthon is készülnek, 
itthon beszerezni, ezen irányban alantas közegeit is 
utasítani (suffraganens püspökeit is felhívni), s' min­
den utón ellensúlyozni a közönségnek még mindig 
a külföld termékei iránt kiváló előszeretettel forduló 
ízlését, mely amúgy is vagyontalan hazánktól éven- 
kint óriási összegeket von meg, s mely kellő párto­
lás hiánya hazai művészetünk és művészi iparunk 
kellő felvirágzását és egészséges fejlődését lényege­
sen akadályoztatja, Fogadja czimed kiváló tisztele­
tem őszinte nyilvánítását. Budapest, 1880. október 
hó 8-án. Trefort s. k.»
■ — A Milán király ellen tervezett merényletről
az Extrablattnak azt siirgönyzik Budapestről, hogy azt 
titkos szövetkezeim lehet visszavezetni, melynek a bosz­
niai hatóságok jöttek a nyomára. Néhány radikális szerb 
boszniai területen, a Drina határfolvóeskn mellett fekvő 
Rácsában titkos tanácskozást tartott. Az összeesküvők 
azt tervezték, begy Szerbia trónjára n szerbiai trónörö­
köst ültetik s melléje regensséget neveznek ki, melynek 
tagjai Natália királyné, Riszlics és Piroesanacz léltek 
volna.

— A HerbertChrlsten-ügy fejleményei. Bo­
rostyánt Nándor és llcntallcr Lajos, kik Herbert 
János megbízásából tudvalevőleg megjelentek Christen 
hadnagy volt segédeinél, fiilvilágosilásokal kérni az álta­
luk felükre vonatkozólag tett kifejezéseket illetőleg, ma 
délután arról lettek értesítve, hogy Herbert Jánosnak a 
lapokban megjelent nyilatkozata következtében Krivo- 
sics főhadnagy és Spumy hadnagy haladéktalanul le­
utaznak Pécsre, hová ma este Herbert is visszatért.

— Újabb oláh. gará adáf kodások. fiyimes- 
bükki Bilibők Péter tulajdonát képező 120 darab 
juhot és 8 darab kecskét o hó ó-én — mint a 
Székely Nemzet írja, — a Sipoczcl havasi magyar 
őrháztól több moldvai fegyveres katona 2 pásztor- 
gyerek elöl elhajtott, s jelenleg a moldvai vámhiva­
talnál vannak felfogva. A juhok elhajlásának okául 
nevezett román vámhivatalnál azt hozzák fel, hogy 
azok moldvai területen voltak; azonban az olt 
czivkált járőrnek maguk a behajtási eszközölt ka­
tonák úgy nyilatkoztak, hogy a juhoknak csak egy- 
harmada ment volt át moldvai területre, kéthar­
mada pedig a mi területünkről lelt elhajtva. A 
vámhivatal a juhok visszaadását megtagadta, mind­
addig, mig a román kormány az iránt nem intéz­
kedik. A megye alispánja az esetet azonnal távira­
tilag s egyúttal írásba foglaltan is a belügyminisz­
térium hoz fel térj esz lelte. Az esethez a nevezett lap 
a kővetkezőket jegyzi meg: «Daezára annak, hogy 
az ily esetek nem tartoznak azok közé, melyekre a 
hatái-széli szigor teljesen alkalmazható volna, a vi­
szonosság román részről nincs meg. Lehetetlen te­
hát részünkről tovább tűrni a gyávaság vádja nél­
kül a mindennap ismétlődő boszantásokat.»

— Győry Vilmos síremlékének fölavatása ma 
délután ment végbe, szép számit közönség jelenlétében, 
a melynek sorában ott volt: Czékus István püspök, Sár­
kány József kir. táblai tanácselnök, Föklváry Mihály 
alispán, Győry Elek és Haviár Dániel országgyűlési kép­
viselők s igen sokan az evang. egyház egyetemes gyű­
lésének küldöttei közül. — A fölavató szertartást n bu­
dapesti iparosképő protestáns egylet dalárdája nyitotta 
meg karénekkel, mely után Horváth Sándor pesli magyar 
ev. lelkész mondott fenkölt szellemű emlékbeszédet, melyből 
a következő szép részletet közöljük: «Kié ez a sirha­
lom, kié ez a síremlék. Győry Vilmosé, az Isten 
emberéé. A hírneves költőé, ki azt a csókot, melyet a 
múzsa bölcsőjében a homlokára nyomolt, szive őszinte 
és igaz érzelmeiből fakadó dalokkal hálálta meg. A 
költőé, kivel mindvégig nyílt arezczal társalgóit a költé­
szet Géniusza, sohasem lóvén oka, hogy kegyeltje lant­
jára figyelve, pirulnia s nrczát eJrejlenio kelljen. Nem 
hiába költő is volt, pap is volt egyszersmind. 
Két oltáron áldozott: a vallásén és a költészetén. Az 
egyik oltár lángját a másik oltár lángjával élesztő. A 
vallás oltárához magával vitte a költészet veröfényes 
esillámjának melegét, a költészet oltáránál mindig 
a vallásos ihlet dicsfényében jelent meg. Próféta 
és küllő voll, mint az antik világ vitézei! Pró­
féta és költő, ki mint ama névtelen szenlirási látnok, 
magasztos ihlettel hirdette, hogy az emberi szív idegen 
isteneinek nincsen jövendője, hogy oltáraik összeomolnál:, 
hogy jaj annak, ki az anyagi világ határúin tul egy 
jobb, boldogabb hazát nem remél!« Beszédjét c szavak­
kal végezte: «Csak az lesz por mi porból vétetett. 
A lélek él, nem ér enyészetett! Amen.» — A nagy 
hatást kelteit beszéli után Dalmady Győző ad!a 
el > ez alkalomra irt költeményét, mely mély benyomást 
tett a hallgatóságra, a költemény realisztikus alapon 
indul, visszaemlékezéssel az utolsó szóra, a melyet a 
küllő a sir szélén intézett a halotthoz. Kitör fájdalma a 
sikertelen küzdelem emlékére, a melyet a külvilággal 
vívott s a melyben ez maradt a győztes. «Hiába volt 
küzdelmünk!» sóhajt föl; a szelíd apostolt elvesz­
tettük. De megvigasztalúdik a síremlék láttára, a 
melyen a dicsőült neve ragyog, több lényt árasztva szét, 
mini a hiú világ pompája; több melegséggel és szívvel 
szólva szivünkhöz, mint mások lelteikkel. A kő mintegy 
megelevenül; a ki megpillantja, az elhunyt közelségét 
érzi, szive megvigasztalúdik, a küllő és aposlol szóza­
tát véli hallani s ez mint égi zengzdt kiséri. A költe­
mény az ideálizmus világába visz, az elhunyt hatását 
zengre, mintha közlünk élne. Még a temető is hatása 
alatt áll, mert a mióta ő olt van, «annak is édesebbek 
álmai, könnyebb neki várni a feltámadásra.» Végül ismét 
a dalárda énekelt el ogy dalt s az ünnepiesség ezzel 
véget ért.

— Az öngyilkos képviselő. Értesülésünk szerint 
Imre Aurél országgyűlési képviselő, kinek öngyilkos­
sága általános részvétet keltett, a «Magyar-Franczia biz­
tositó részvénytársaságn-nál volt halálesetre biztosítva és 
a nevezett társaság alapszabályai értelmében ez esetben 
is kilizel 10,000 frtnyi biztosítási összeget az elhunyt 
örököseinek. Említést érdemel ez alkalommal, hogy a 
végrehajtási eljárás (ifi. §-a érielmében az elhunytnak 
netáni tartozásaiért az életbiztosítási összeg végrehajtás 
alá nem vonhalú.

— A vonat által elgázolt vasúti hivatalnok
esetéről Komáromban járt pályatársainak elbeszélése 
alapján irt közleményünkre a ningy. kir. államvasutak 
igazgatóságának elnökétől a következő helyreigazító so­
rokat kaptuk : Somody Emil c hó ‘J-ikáról 3-ikára való 
éjjelen közlekedett ü. szánni személy vonat egyik 111. 
oszt. kocsijából reggeli 2 óra tájban K.-tJjszőny és Acs 
állomások közült esett ki, saját beismerése szerint az 
egyik kocsiból a másikba menetközben át akarván szállni. 
Minden kétséget kizárólag megállapitfalott továbbá, hogy 
az elszerenesétlenfilt az illclő szakasz pályafelvigyázója 
által már reggeli 3 és 4 óra közt n vágány mellett fel­
találtatott és pedig oly távolságban attól, hogy az idő­
közben elhaladt 5. sz. személy- és 02. sz. tehervonat 
kocsijai őt nem érinthették. E szerint tehát nem való 
az, hogy a sérült délutáni egy óra 510 p.-töl másnap 
reggeli 0 óráig a pályatesten feküdt, mivel fentiek sze­
rint alig 2 óra múltán feltaláltatott, nem való továbbá, 
hogy rajta még egy tehervonal keresztül ment, (Ezt ő 
maga beszélte cl a kórházban. Szeri:.) és végül nem 
való azon állítás sem, hogy hosszabb ideig kellett or­
vosi segélyt nélkülöznie, meri feltalálása után komá- 
rom-ujszőnyi pályaorvosunk azonnal értcsilletvén, a pá­
lyaudvaron megjelent és már reggeli 5 óra tájban az 
elszerencsétlenüllet első orvosi segélyben részesité. Alap­
talannak nyilvánítjuk továbbá a közlemény uzon tételét, 
melyben Acs állomás késedolrnezéssel vádoltatik, mert a 
vizsgálatból kiderüli, hogy nevezett állomást c tekintet­
ben a legcsekélyebb mulasztás sem terheli. Budapest, 
1886. október 151.

— Az állatkertben ma délután 1 ,.,G órakor Leona 
Dare a Renz-ezirkusz volt csillaga először szállott fel 
léghajón. A léggömb kosarában, mely valamivel kisebb, 
mint a «Vindobona», két léghajós: a Spcllerini testvérek 
foglaltak helyet. Leona Dare sötétkék tricot-bnn jelent 
meg, egyszer végig járta a köröndöt, azlún fogaival 
belekapaszkodott a léggömbre erősített trapézről lelúgú 
kötélbe s igy emelkedett fel a magasba. A néző közön­
ség az első pillanarban bámulva, elszorulva hallgatott, 
de később annál frenetikusabb taps- és éljenviharba
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tört ki. Addig, mig a léggömböt színházi látcsővel látni 
lehetett, a vakmerő légi ulazónö mindig olt lógóit fogai­
val a kötélen. A léghajó minden baj nélkül Rákos- 
Palotán szállt le.

Rövid hírek. A sági hegyen Ferencz József 
fóldmivest és nejét a présházban halva találták. Az 
erjedő uj borból kifejtett gázok fojtották meg a bol­
dogtalanokat. — Batthyányi József gróf meg­
vette a Baltazziak magvnri (csallóközi) uradalmát 
800,000 Mért. A birtok átvétele már megtörtént.
— A //omsw/ő-lisza-füredi útvonal mentén egy 
fűzfán az utasok o bő 0 -ón d. c. egy a legszegé­
nyebb néposztályhoz tartozó középkorú férfi holt­
testet találták felakásztva. — New- Yorkban e 
bú 28-án avatják löl azt a kolosszális szabadság­
szobrot. melyet a franezia köztársaság ajándékozott 
az észak-amerikai köztársaságnak. — Parisban 
Lessel>s Ferdinand elnöklete aluli, tartott gyűlésen 
Chautemps Pasteurről és gyógyítása sikereiről tar­
tott felolvasást, melyet Huot asszony viviszekezió- 
ellenes meggyőződéséből közbekiáltásaival zavart 
meg. — Velcncavben holnap (lölhe-iinnepély lesz 
annak emlékére, hogy a nagy költő épen száz éve 
lmgvta el a lagúnák városát. — Sachsen-Altcn- 
burgban I-Iadlich színésznő a színpadon megmér­
gezte magát s másnap meghall. —jVürnberyben 
a csatornában egy ládát talállak, melyben egy is­
meretlen asszony holtteste volt bepakolva. —Becs­
ben Gentry Lucille kisasszony mutogatja most gon- 
dolntkitaláló ügyességét, melylyel élénk érdeklődést 
kelt. •— Renin déloroszországi városkában c na­
pokban 28 nihilistát fogtuk el. — Nápolybái Ír­
ják, hogy a Vezúv ismét kitörőben van, sűrű l’üst- 
oszlopok emelkednek föl s láva és kő omlik belőle.
— Münchenben golyót álló egyenruhát találtak 
föl a duellálúk számára. — Trenkcnben, Po­
roszországban egy vidám vadászati kiránduláson, 
melyben nők is veitek részt, egy nő esti szürkület 
idején egy kisasszonyt tévedésből meglőtt. A serélek 
a szerencsétlen szép lány jobb szemét és arezál 
roncsolták el.

— A Dunába ugrott. Az éjjel 11 óra illán egy 
tisztességesen öltözött fiatal ember ugrott a lánezliidról 
a Dunába, hol a hullámok közt nyom nélkül eltűnt. A 
lánczhidon egy divatos barna kalapot .1. S. hetükkel 
megjelölve és egy finom mogyorófa sétapálezát hagyott 
hátra.

= Elvesztette az orrát. Szanczer József 23 éves 
napszámost tegnap este Promonloron olyan baleset érte, 
aminőnem szokott gyakran előfordulni. A mint a sötétben 
az utczán botorkált, vigyázatlanságból vagy más valami 
ok következtében neki ment egy levágott falörzsnek s 
azon keresztül bukva, arczával oly szerencsétlenül cselt 
egy épen olt heverő üvegdarabra, hogy az az orrát le- 
szelle. Segélykiállásaira sokan összecsődüllek s megtudva 
balesetét, keresni kezdték az ormi, de nem találták se­
hol, miért is felhagyva az eredménytelen kínálással, sé­
rültet kocsira ültették, s behozták a Rókus-kórhúzba. 
Ma reggel az egyik utszéli bokron fennakadva lleimhcrl 
ottani tehénpászlor megtalálta a leszólt orrot, s gon­
dolva, hogy szegény Szauczernel; arra nagy szüksége 
lehel, Lesietett vele Budapestre s át is adta azt tulajdo­
nosának, a ki rendkívül megörült neki s addig könyör- 
gölt az orvosnak, mig az visszavarrla a helyére az or­
rot. A legény azért ragaszkodott oly erősen az orrához, 
mert mint monda, kedvese van, s akármilyen formája 
lesz is a fel varrt orrnak, biztos a leány szerelméről, 
de orr nélkül bizonyosan nem fogadná többé vissza ke­
gyeibe.

= Fölclbeomlás. Fesl András kapás tegnap délután 
fiával együtt svábhegyi szőllöjébcn vermel akart ásni. 
Már körülbelül egy méternyire hatoltak befelé és épen 
félbe akarták hagyni a munkát, hogy a vermet meg- 
táinaszszák, midőn fejük fülöli a föld beszakadt, de 
szerencsére ugv, hogy a fejeik kint maradtak a földből. 
Segély kiállásaikra egy asszony a közeli tüzürségre sza­
ladt, íionnan két tűzoltó jelent meg a helyszínén, kik 
az apát és fiát kiásták, l esi Andrásnak a lcomló föld 
a jobb lábát törte cl, fiának pedig egy lezuhanó kő a 
fejét zúzta be. A sérülteket a Szt-János-kórliázba 
vitték.

— Eljogyaóa, Neme,s* Jfeurik ur Aradról, állomási 
főnök Bethlenben, Kaim Dipól helybeli likőr-gyáros leányát, 
Kaim Gizella kisasszonyt eljegyezte.

—• Valódi francain ó-cognac, kitűnő óvszer 
kolera ellen, eredeti pnlaczkokban, kapható Túlrny 
Lajos üzletében kerepcsi-ut 20. sz.

— Jtossa via helyett járványos betegségeknél 
különösen ajánlható az égvényes Salvalor-saványu 
viz. Főraktár: üdHuithy L.-nél.

A KOLERA.
A fővárosban.

Tegnap ismét 22 kolcrás beteget vittek kórházba, te­
hát a járvány ereje nem csökkent, sőt súlyos jellegét a 
halálozások nagy száma újólag bizonyítja. Tegnap ugyanis 
a bárokban 151 kolerás beteg halt meg, ami a Letvglél- 
szám Ső'Vo-áiink felel meg. Gyógyulva elbocsátottak G 
ápoltat s jelenleg gyógykezelés alatt van fii), tehát bá­
rommal több mint a megelőző napon.

Négy gyors elhalálozási eset fordult elő ismét a 
lognadi nap folyamán. Lisz/ca György 2ö éves nap­
számos a Júzsol'-utcza 8. szánni házban délután 2 óra­
kor beteg lett s mire bevitték a barakba, meghalt. 
Bell István 2!) éves kocsis a Remete-utcza 24. szánni 
házban reggel V2 fi órakor betegedett meg s meghall a 
kórházban este 7 órakor. Marton István 32 éves úcs- 
segéd az István-ut 30. szám alatt reggel ’/« 8 órakor be­
tegedett meg s a kórházban éjjel J/a 12 órakor halt 
meg. Buntova szül. Banyák Johanna 50 éves nnp- 
számosnö a rákosi üveggyárban — hol rajta kivid még 
egy Stepánck szül. Gregor Mária nevű 41 éves nap- 
számosnő is megkapta a kolerát — déli >/a 12 órakor 
lelt beteg s éjjei i/a 11 órakor hall meg a bórákban. 
A régi betegek közül meghaltak: Dobrovck András 
27 éves napszámos, Murányi-nlcza 21. sz. Kossuth 
János 36 éves napszámos, Szabolcs-ulcza 28. szám. 
Christof Mátyás 27 éves napszámos, szövotség-uleza 
42. sz. Mozdinieviez János 39 éves napszámos, práler- 
ulcza 1 fi. sz. Fach Péter 30 éves napszámos, Szondi- 
utcza 10. sz. Droszt János 3*/a éves gyermek, rákosi 
üveggyár. Simon Ferencz 21 éves kőmives Szornli- 
ulcza 32. sz. Gál Sándor 33 éves napszámos, lakása 
ismeretlen. Briila Lidi 21 éves cseléd, József-utcza 
42. szám.

*

A fertőző betegségek mai állása a következő: himlő 
155, kolera 09, hogymáz 29, vörheny 14, kanyaró 1. 
Beteglélszám a barakban 253, cmlkcdés 2; a balparii 
kórházakban 1473, emelkedőn 3fi.

A vidéken.
Makád peslmegyei községben, a járási orvos hivata­

los jelentése szerint, a kolerajárvány tartama alatt ed­
dig már 7 megbetegedés fordult elő. Ezek közül ö ha­
lállal végződött.

Aradon is fellépett a kolera. Frakup Zakár, a ma­
gyar államvasutak egyik munkása tegnap reggel szél- 
utcza 4. számú lakásán kolerában hirtelen megbetege­
dett és pár óra alatt meg is halt.

Szeged, okt. 15$. (0. É.) Tegpnap déltől ma 
délig 17 megbetegülés — 1U kolera és 7 kolerin — 
és 8 halálozás történt. Az elhaltak mind a korábbi 
betegek közül valók. Oláh Gyula közegészségi fel­
ügyelő ma a szomszéd városokba rándult, hogy a 
kolera ellen tett óvintézkedéseké# megvizsgálja. Hol­
nap visszatér Szegedre. A katonai kaszárnyából ma 
ismét két embert szállítottak be a járványkórházba. 
A népkonyhákat 19a már sokan igénybe vették.

TrloBZt, okt. 13. Tegnap óta 14 betegedési és 1 ha­
láleset történt kolera következtében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.^
— A Zasztava sajtópore. Holnap lesz a Fortuná­

ban a Zasztava czimii újvidéki szerb lap sajtóperében

az esküdtszék! tárgyalás. A kir. főügyészség nemzeti­
ség elleni izgatás miatt telt sajtóügyi följelentést a 
nevezett lap felelős szerkesztője, Tomics Jasa ellen. A 
Zaszlava múlt évi deozomber 13-án «Komoly szó a 
szerbekhez és horválokhoz» czimmel a magyar nemze­
tiség elleni gyűlöletre izgató czikkot közölt abból az al­
kalomból, hogy Eszéken a városi képviselői testület­
hez a «német-magyar» pártnak nevezeti jelöltek el­
lenében Mnacsevics Vazul, Pernyics Illés és Schmicdt 
Ferencz szerb-horvát nemzetiségű jelöllek választatlak 
meg. Az inkriminált czikk írója többek között ezeket 
mondja : «Ellenségeink elnyomva minket, megsemmisítve 
szabadságunkat, koldusbotra juttatták ;i népet. A mig 
mi, szerbek és bor válók egymás között Pestnek és 
Béesnek kívánnia és diklúlása szerint versengtünk, addig 
a mi két gyöngyünket, Boszniát és Herczegovinát okku- 
pállák. A mig mi egymás között veszekedtünk és gyű­
lölködtünk, addig a mi ellenfeleink is a szerb Malicza arany 
szárnyait nyesegették, a szerb alapra, a szerb kongresz- 
szusra.a szerb nyelvre ülést mértek. A inig a komitok és szer­
bek veszekedtek,addig Horvátországban a magyarok az ön­
tudatlanokkal népünkből — a kiegyezést kötöttél: meg, a 
mi azt jelenti, hogy a horváloknak és a Horvátországban 
élő szerbeknek megrövidítették összes szabadságát, jogait 
s a nép közé bevitték az összes bajokat, a korrupeziót s 
pénzügyileg és anyagilag az összes népet tönkretették. A 
mig mihorvátok és szerbek veszekedtünk, addig a magyarok 
több millió forint erejéig megkárosítottak minket, ellenfeleink 
annyira megrabollak, hogy ma már az ember azt 
kérdezhetné magától, hogy: Nem késö'-e már testvé­
rek? Igenis horvát és szerb testvérek! nem veszi tet­
tünk 0 el már mindent; van-e még valami nyerni vagy 
veszteni valónk? Nem testvérek! ITa cl is van veszve 
sok, de minden nincsen. Ocsúdjunk fel, ébredjünk fel 
álmunkból, egyesüljünk csak, barátkozzunk és kö­
zeledjünk egymáshoz. Csak igy menthetjük meg 
szegény népünket és nyomorúságos hazánkat; csak ak­
kor szűnik meg az idegenek minden befolyása hazánkban! 
E kitételekben a főügyészség n btk. 172. szakaszának 
2-ik pontjában körülírt nemzetiség elleni izgatást látja 
fenforogm. Az idézett törvényszakasz második pontja 
igy hangzik: Két évig terjedhető államfogházzal és 10UU 
forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, a ki va­
lamely osztályt, nemzetiséget vagy hitfelekezet a másik 
ellen gyűlöletre izgat. A kir. főügyészséget a holnapi 
csküdtszéki tárgyaláson Bakos János kir. alügyész fogja 
képviselni.

— Szemérem elleni vétséggel volt vádolva Lef- 
kovils Ignácz volt nyíregyházi leányiskolái tanító, kit 
azonban a kúria ma fölmentett e vád alól.

A soroksári-uti gyilkosság.
Az Ítélet napja elölt! Talán inár estére meghall­

juk: bűnöst mond-e vagy ártatlant a biró, a kinek 
szava közmegegyezés szerint az igazságot jelenti. A 
mint illik, mikor az órák ily nagy eseménynyel vá­
randósai:, mikor érdeklődésünket megnyert emberek 
becsületéről, életéről van szó, komoly, ünnepi hangulat 
fogott el mindenkit, a ki, akár kötelességből, akár kí­
váncsiságból, eljött, hogy meghallja a hivő szavát. 
A közönségben nyomot nem hagyó epizód, mikor 
Brmiono tanút hallgatják ki, a ki különben sem 
vall valami lényegeset. Ezzel a tanúság-tétellel, mely 
som a vádnak, sem a védelemnek nem nyújt sem­
mit, végét éri a bizonyító eljárás.

A vádhatóság képviselője kezdi el beszédét, hogy 
azután teret nyisson a védők ékesszólásának. A 
büntető pereknek ez a kapilulusa talán annak a bi­
zonyítására van szánva, hogy az igazság az isten­
nél van. Tényeknek uj megállapításáról szó 
sem lehet, csak tényeknek uj csoportosításá­
ról. Abból az adat-halmazból, melyet a bizo­
nyító eljárás Összegyűjtőit, az ügyész kikeresi 
azokat, melyek az ü álláspontjának kedveznek, 
a védő meg azokat, a melyek mellette tesz­
nek tanúságot. Az egész kapaczitáczió, nyilvános 
kapaczitáczió, arra szánva, hogy a hivő kutató és 
mérlegelő munkája megkönnyítve legyen, hogy em­
lékező tehetsége fix pontokat ragadjon meg, egy szó­
val, hogy a pór anyaga felől tájékozódjék.

Lénk kir. alügyész, n vádhatóság képviselője nagy 
gonddal válogatta ki mindazokat a momentumokat, 
melyek a vádlottak ellen bizonyítanak, de nem veit 
tudomást semmiről, a mi a vádlottak mellett szól.

Kimondta a bűntett történetét, úgy a hogy az a 
vizsgálati iratokban el van mondva. Kifejtene, hogy 
Gazdag Imre gyilkosai nem lehettek idegenek. Ki­
mondja, mily borzalmas bűntényt követett cl Tá­
rnái*. Halotti csend volt a teremben, a mikor kimondta 
az iszonyú s borzalmas vádat, a megtört, halvány, 
összeesett asszonyra, a ki megcsalta, eltagadta azt 
a legszentebb, legnemesebb emberi érzést: a hitvesi 
hűséget; elkövette a bűnök legnagyobbikát, bele­
egyezett férjének, neveletlen gyermeke atyjának a 
meggyilkoltatásába, a ki maga adta az orgyilkos kezébe 
a haláltadó fegyvert, rut, aljas haszonlesésből, mert 
tudta, hogy férje élete 15,000 forintra van biztosítva. 
És ez életbiztosításról Gazdagné is tudott. Azzal 
védte ugyan magát, hogy az állóidon az élet gabo­
nát jelent, azt értett ö is alatta. Észrevehető nagy 
hatást lett, mikor az ügyész azt a kérdést veti lei: 
Hogy érthetett gabonát az élet szó alatt, mikor soha 
se volt gabonájuk? Gazdagné ellentétes vallomásai 
közül a vádhatóság képviselője azt fogadja cl való­
nak, a melyet beismerőleg a vizsgálóbíró előtt telt, 
n melynek visszavonása nincs indokolva s a mely 
megegyezik a tényekkel s a vizsgálat egyéb adataival. 
Indítványozta Gazdag Imre meggyilkolásáért Ter- 
nyeinek mint tettesnek s Gazdag Imrénének mint 
bűnsegédnek megbüntetését. Molnár ellen a vádat 
elejtő. Gazdagné az egész vádbeszéd alatt szemle­
sülve, fejet lehajtva, zokogott.

Tornyoi védőjére. Katona Péterre került azután 
a szó. Egy kicsit sallnngósan s nem kis pnlhosszal 
beszélt. Voltak azonban jó gondolatai s különösen, 
mikor az ügyésznek meglehetősen váratlanul gyil­
kosságra szóló vádjával szemben a premeditáczió 
kérdését fej legelte.

A mint Gazdagné volt a pür legérdekesebb 
alakja, akkép védője Vaise Sándor tarthatott 
számot a védők közt a legoszlatlanabb figyelemre 
S ezt meg is érdemelte. Beszéde három óra hosa- 
szat tartott, s nem volt senki, a ki elunta volna 
hallgatni. Erős logikával s az emberi lélek nagy 
üsmeretével csoportosította úgy a tényeket, hogy 
védenczo ártatlanságát evidenssé tegye, ' ellene for­
dult a vizsgálatnak, mely szóbeszédet, utczai plety­
kát konstatált lényekül, s előadta mindezt a kere- 
selténségnek azzal az ékesszólásával, mely legjob­
ban megtalálja az utat az elmékhez' és a szivekhez.

Molnár védőjének, dr. Liedemann Károlynál: ke­
vés szerepe jutott, de e kis szerepet igazán szépen 
töltötte be. Rövid beszéde alkalmas arra, hogy nyo­
mokat hagyjon a Fortunában s a vizsgálóbíró többé 
ne téveszsze össze magát a huszárral, a ki­
nek feladata hravourt csinálni. Arról beszélt, 
hogy a gyanú-okokat mennyiben lehet bizonyí­
tékul elfogadni s kifejlett elméletét, melyet 
alá kell írnia mindenkinek, a ki az igazság­
szolgáltatásban nem elégszik meg homályos sejtel­
mekkel, hanem az ítélet igazságát bizonyos garan- 
cziákkal kívánja biztosítani, meggyőző erővel alkal­
mazta a Gazdag-pörben folyó vizsgálatra. Férfias, 
igaz beszédéért méltán megillették azok az éljenek, 
melyekben a közönség részesítette.

A replikák után az elnök a vádlottakat szólította 
fel, van-c még mondani valójuk. A jó üteg Molnár 
felelt is azonnal:

— Kérem, én abban a részben ártatlan vagyok. 
Gazdagné, ki egész nap alatt fél-aléltan, sirás és 

eszméletlen elernyedtség közt, félig eldőlve ült a vád­
lottak padján, nem kívánt semmit sem szólani. Ha 
teljesen megtört alakja nem csal, nem is volt már 
képes erre a megerőltetésre.

'Pernyei őszintének látszó önbizalommal állott 
(el, hogy visszautasítsa az ellene emelt vádat. Jel­
lemző, hogy legtöbb sértőt talált abban az orvosi 
véleményben, mely szerint szem-gvöngeségét csak 
szimulálja.

Este nyolez óra felé járt az idő, mikor a tár­
gyalásnak ez a rhetorikus része is befejeződött. 

Az ítéletet pénteken d. c. 9 órakor hirdetik ki.
A mai tárgyalást, a mely a plaidoyernek volt szen­

telve, a bizonyítási eljárás befejezése elűzte meg.
Délelőtt tizcdfél órakor elövezetik a vádlottakat. Gaz­

dagné a fogliázlelügyclönck karjaira támaszkodva lépett 
a terembe. Külseje teljes türödütlségot és bágyadtságot 
árult cl.

Mindenekelőtt pótlólag kihallgatták Brunano Latzkó 
János közös hadseregbeli katonát, Brunano Sándornak, 
a Popelka-féle ház házmesterének a természetes fiát, a 
kivel állítólag együttesen találta meg Yéni Károly a 
Gazdag Imre pénztárczáját.

Az elnök: On jelen volt akkor, mikor Véni Károly 
a Gazdag Imre pénztárczáját megtalálta? — A tanú: 
Jelen nem voltam, de azt mondta nekem, hogy találta 
valahol. — Az elnök: Hol volt ön akkor ? — A tanú: 
A Popelka-féle ház előtt álltam, mikor csak egyszer 
oda jött hozzám s mondta: «Nézze, ezt a tárczál talál­
tam, s mutatta a váltót, a melyen Gazdag Józsel ne­
vét olvastam. — Az elnök: A holttestet látta ön 
az országúton. — A tanú: Igen, de azt jóval előbb, 
még a reggeli órákban láttam, mikor a komisszió kijött.
— Az elnök: A pitykegombot látta ön? — A tanú: 
Igen, nem messzire a holttesttől. — Az elnök: A pap­
rikát is látta? — A tanú: Igen; másoktól hallottam, 
hogy az a paprika a Sehullheisz korcsmájából való volt.
— Az elnök: Látott a holttest közelében, mikor ott 
járt, valami honvédet? — A tanú: Igen. — Az el­
nök: Hogy nézett ki? — A tanú: Nagy, magas, so­
vány férfi volt, a homlokán diónagyságu kinövéssel. —• 
Az elnök: Mit mondott az a honvéd? — A tanú: Azt 
mondta, hogy «ez volt az én legkedvesebb barátom.»
— Az elnök: Lálla-e azóta azt a honvédet? — A 
tanú: Nem láttam többel. — Az elnök: Tett-e ön 
valami megjegyzést, mikor meglátta a holttestet? — A 
tanú: Mondtam neki, liogv ha ismeri, mért nem megy 
jelenteni a feleségének. — Az elnök: Hát az a honvéd 
nem mondta, hogy elmegy megmondani a feleségének?
— A tanú: Nem, semmit sem szólt.

Ezután a tanút meghiteltelik.
Az elnök: Ezzel a bizonyítási eljárás be lévén fc 

jezve, következik a vádhatóság részéről a vád előter­
jesztése.

Lenk Gyula kir. alügyész a következő vádbeszé­
det mondta:

Tekintetes kir. törvényszék!
Másfél esztendeje annak, hogy a főváros s vele együtt 

az egész ország lakosságát a legnagyobb mértékben fel­
izgatta a főváros területén, a soroksári ut mellett elkö­
vetett ama gyilkosság, melynek szálai a több napon át 
tartó bizonyítási eljárás alatt a tekintetes kir. törvény­
szék által legombolyillatlak.

A mi a társadalom minden rétegében ezt az izgatott­
ságot még inkább növelte, az a sajnos körülmény volt, 
hogy bár a hatóságok saját külelességérzeliik, de a saj­
tóban mindinkább ki-kitörő eliszonyodús állal is sarkalva, 
mindent elkövettek a re tenetes bűntett által alapjában 
megingatott társadalmi rend és a polgárok biztonsági ér­
zetének oiéglélell szolgáltatni, a bűntett elkövetőit az 
igazságszolgáltatás megtorló széke elé állítani, minden 
igyekezet hosszabb időn át ezél és eredménytelen ma­
radt s már-már egy újabb adattal erősítette volna a 
szóban forgó bűntett az emberi igazságszolgáltatás gyen­
gesége és megbízhatatlansága iránti hitet, ha talán maga 
az isteni gondviselés nem szolgáltatja a hiinvizsgúlat 
kezébe azt a fonalat, melynek véglehonyolitása most a 
tel:, kir. törvényszék kezében van.

Gyilkosságról lévén szó, természetesnek tűnik fel, hogy 
annak kiderítése egyetlenegy esetben sem mutatja he az 
emberi természetei a szebbik oldaláról, do a jeion bűn­
ügy vizsgálatánál oly erkölcsi elvetemültség, a megátal­
kodott gonoszságnak oly iszonyatos mélysége tűnik fel 
szemeink előtt, hogy önként érlelődik, miszerint a mind­
inkább tornyosuló és egymást kiegészítő gyantiokok mér­
legelésénél a törvény emberének rideg bonezoló tevé­
kenysége is clrémiilvo meg-megnknd és a vizsgálat állal 
kiderített tényeket csal: akkor meri elhinni, midőn a bi­
zonyítékok szakadatlan s egymást kiegészítő lánczolala 
megdönthelctlenné válik.

Aljas haszonlesésből meggyilkol egy embert annak 
lcgmcghiltobb barátja, --- az, kihez a szerencsétlen ál­
dozatot nemcsak a közös maliban keletkezett bajtársi 
kötelék, hanem a legszorosabb baráti érzelmek is csa­
tolnak és ez iszonyú cselekedetnél hitvány egy pár fo­
rintért segédkezel nyújtanak neki szintén régi haj társak, 
kik e ténykedésükkel nemcsak emberi méltóságukból, 
hanem a múltban szerzett s mindnyájunk tisztelőié és 
kegyelete által körttlövezett érdemeikből is kivetkeznek.

De még a baráti érzelemnél is szentebi) köteléket, — 
az életviszonyok legnemesebb, legfenségcsebhjél, — a 
hitvesi hűséget és szereletet rutul elárulva, sárba tiporva 
látjuk, mert hisz az álnok barátnak a hitszegő özvegy 
nyomja kezébe a gyilkol és az elárult barát és marta­
lékul oda dobott férj vére árán szerzett jóléten dőzsöl 
a mindenről, a mi szent, mindenről, a mi emberi, meg­
feledkezett hitves és barát.

Es a mily kínosan vonnglolt a szerencséden áldozat 
hóhérainak kezei közt, ép oly kínosan vonaglik az em­
berbarát szive azon tudatban, hogy a szerencsétlen áldo­
zatnak szeretett neje és gyermekének jövője iránti gyen­
géd gondoskodás épen neje és legjobb barátja által igy 
háláltnlolt meg.

En az isteni gondviselés igazságos kezét látom abban, 
hogy az, n miért a hitves és 11 barát, önmagukról, em­
beri méltóságukról mindenről megfeledkeztek, — a 
szerencsétlen férj gondoskodásából nekik jutott anyagi 
javakban való duslakodás vezette nyomukra a büntető 
igazságszolgáltatás kezét.

A véletlen úgy hozta magával, hogy a fővádlottat, 
Támáv Alajost, ki az igazság kiderítésére esetleges ki­
hallgatása alkalmával a legfontosabb bizonyítékokat szol­
gáltathatta volna, a gondviselés az emberi igazságszol­
gáltatás kezei közül kiragadta, s reá vonatkozólag nz 
ügyet csak egy a földinél magasabb biró fogja elbírálni 
s igy reá vonatkozólag bo fog következni azon igazság, 
hogy lento grndtt ad vindietam procedit divina ira lar- 
dilatom que gravitate eonpensat (lassít léptekkel éri utói 
nz isteni gondviselés a bűnöst, de lassúságával súlyos­
ságát kiegyenlíti.)

Mintegy végzetszerűen látszik belenyúlni az ügy érde­
mileg való elintézésébe Tárnái* Alajosnak a tárgyalás 
közvetlen küszöbén bekövetkezett halála, — holott nz ű 
megjolonéso azért kölcsönzött volna a tárgyalás folyama 
és nz Ítélet hozatalra nagy súlyt, — mert egy ily meg­
tört roskatag embertől, — ki az Egerben elkövetett 
okiratlmmisilás és csalásokat n bizonyítékok súlya alatt 
bevallotta — alig lehetett volna mást várni, minthogy a 
közvetlenség hatása alatt a tényállást vallomásával még 
jobban felderítette volna.

Igaz, hogy Tárnái* halála nehezebbé lelte az egész 
ügy felderítését, de iia ü nem él is — azért elkerülhe­
tetlen, hogy mindazok, melyek az ő személyével vannak 
összeköttetésben, habár oly természetűek is, hogy őt vá­
dolják, de kapcsolatban vannak az ügygyei, itt felsoro­
landó!:, bogy az igazságot felderítsék, hogy a bíróság 
nz elhalt személye és ellene beigazolható' bizonyíté­
kokból levonhassa a következtetést a jelenlevő vád­
lottakra.

Igaz, hogy Támár Alajos az, ki lőszerzőjo volt ennek 
a gyilkosságnak s ki nélkül soha végre nem hajtatott 
volna, nincs többé, de miután Támár ténykedése oly 
szoros kapcsolatban van c tényekkel és vádlottak sze­
mélyével, mint a láncz egyik szeme a másikkal s mi­
után Támár volt a fölottes, s Támárnak hosszú éveken 
keresztül folytatott ténykedései adják meg a kulcsot e 
rettenetes bűnügyhöz, kéri, hogy az első helyen is Tá- 
márról szóljunk, mert a Tárnái* múltjából jogos követ­
keztetést lehet vonni az elkövetett gyilkosságra.

Támárnak Egerben viselt dolgai, melyek a vád tár­
gyát képezték, halála folytan nem szellőztettek, de mert 
a törvényszék előtt agy is ott fekszenek az ezen ese. 
telire vonatkozó iratok s ezeket ő maga is beismerte, 
kell, hogy ezen eseteket is röviden érintsem.

Támár A. sok hányattatás után a 70-es évek végén 
Hevesmegyénél, mint árvaszéki ülnök nyert alkalmazást.
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Rövid két év után 1881-ben a Oonesi-féle hngyalékbú 
kifolyólag hivatalától fegyelmi ulo.i elmoz littniott, s sik­
kasztás és csalás miatt fényit«!» perbe fogatolt s mintegy 
5—fi ezer forint árvapénzt tulajdonitól! el csak azért 
hogy a megkezdett tivornyázú életet tovább folytat 
hassa.

A Gencsi-ügy miatt 1881. végén fölfüggesztetvén, z 
kényelemhez szokott zajos midin emberre rossz napok 
következtek, — Pestre jött — hónapos ágyon lakot 
Palkovics Annánál, — zarándok módra bucsusokka 
gyalog elment Egerbe, régi ismerőseinél élősködőit, éi 
végre minden sogedelemlorrásbúl kifogyva, kegyelemke 
nyélre a honvédmpnliázba jutott.

Képzelni lehet most már tekintetes kir. ívszék, hogy 
mily kedély világa lehetett a pazar életmód és hőséghez 
szokott Támárnak a menházi szigorú rend korlátái közt 
s nem világos-e azon lélektani következtetés, hogy azor 
ember, a ki orvkezekkel nyúlt az árvák vagyonához, ? 
kinek egyéniségét túlnyomóan gonosz indulatok uralták 
ezen helyzetből minden áron, még a bűn árán is kimé 
nekedni iparkodjék.

A kedvező alkalom kínálkozott Gazdag Imre család 
jánál.

A tekintetes törvényszék előtt a felolvasott vizsgálat 
iratok, a kihallgatott ianuk vallomásai és a bűntettnél 
minden oldalról megvilágított egyes részletei, a bűn 
tett előzményeit, indító okait, annak végrehajtási mód 
ját annyira " feltüntették, hogy a tárgyalás befeje 
zése után csak az egyes bizonyítékokat kellene cső 
portositani, hogy a tel;.' ívszék" a törvény szakaszai 
alkalmazhassa vádlottak ellen, mielőtt azonban az' 
tenném, engedje meg a lek. ívszék, hogy a tárgyalás 
folyamán felmerült tényállást s a bünteti indító okait el 
mondhassam.

A főváros közvetlen közelében, a külső soroksári ulor 
az úttól 118 lépésnyire a szántó földön 1885. ápri 
12-én, reggeli órakor a rendőri őrjárat megtalálj? 
Gazdag Imre volt kataszteri bccslőbiztos hulláját ha 
nvatfekve, a hulla balkezének hüvelyk ujjara egy fi lő 
votii forgópiszloly volt akasztva," melyből 2 lövés 
hiányzott.

A hulla nyakán egy, a napszámos kötöknél hasznúin 
szokott kenderből készült zsineg volt hurokra kötve, r 
hal halántékán egy lőtt seb tátongott, ruhája elől he 
szakítva s rajta szétszórt paprika maradványok voltak 

A hulla feltalálási helyéről JJ8 lépésnyire a Soroksár 
ut melletti szántóföldön a gyalogul mellett a Popelke 
sütöházzal szemben egy fa közvetlen közelében a föl 
dün a gyep nagyobb terjedelemben letaposva, a dula­
kodás kétségtelen helyét tüntette föl. Itt találtatott 
egy kibontott «Biulapcstu-ből szakitolt papírban pap­
rika s egy rövid szám csibuk pipa, --se helytől ? 
hulla feltalálási helyéig a hulla vonszolásának nyoma r 
fiivön mindenütt látható volt s a hulla kabátjának há- 
túlsó zsebében egy hatlövetű forgópiszloly megtöltve 
s a hulla térdén és csizmájának orrán a földön vonszo- 
Iástul a kopás és luhldcl besározás látszott.

A bonezjegyzükönyv és az arra vezeteti szakértői vé­
leménynyel mcgállnpillatolt, hogy Gazdag Imre jó egész­
ségi állapotban az emésztés tartama alatt hirtelen hall 
el s halálát úgy fuladús, mint agyroncsolás idézte elő 
A fulladás huroknak a nyakra illesztése által mint zsi 
negclési megfojtás hozatott létre, inig az ngyroncsolá; 
lösch által okozlalolt, és pedig úgy, hogy a ímlla fekve 
helyzetben lövetett meg egy fejénél álló egyén állal.

A koponyán talált löseb feltétlenül halálos-; pillanat 
alatt üntudatlanságot, pár másodperezre a halált hozta 
létre s igy a zsinegelésnck kellett először megtörténni 
A houezjegyzököny szerint a gyilkosságot több egyén­
nel; kellett elkövetni, mert erre mutat a karon észlelt 
markolási nyom, — hogy paprika, zsineg és pisztoly 
használtatott.

A vizsgálati adatok és a bizonyítási eljárás alatt fel­
merült körülményekből beigazolt " tényállásként állapít­
ható meg, hogy Gazdag Imre fuló-utezai lakásáról ápril 
11-én fi órakor távozott cl barátja, 'Janiár Alajos hon- 
védmenházi föliadnagygyal, a honvédiiiciiházba, s innét 
Támár és Termeivel ment a mculiáz tőszomszédságá­
ban levő Yéni Henrik tulajdonát képező úgynevezett 
«Csingilingi csárdá»-bu, hol éjfél utáni két óráig ivott 
Támáv és Ternyey honvédekkel, ezúttal együtt távozott 
el a «C'ingilingin-böl azzal, hogy hazamegy s többet öt 
élve senki nem látta, hanem hullája leli csak az or­
szágul mellett megtalálva.

Kérdés már most nz, hogy ki hajthatta végre ezt 0 
gyilkosságot, hlcgcn-c, ki kiáll az ut végére s azt kira­
bolja, vagy olyanok, kik készültei; arra, hogy Gazdag 
Imre arra megy ?

Idegenek nem. \ óllal: idők, mikor még 4 lovas hintó- 
kon járlak s mikor még a vasutak nem szeltél; össze a 
ország egyik határát a másikkal s a puszták fia, az 
úgynevezett rablók, kiálltak az országutak mellé s a 
billiót vagy a befogott lovaktól vagy a bennülökel érté­
keiktől kirabolták. Ma azonban már ilyenek nincsenek, 
de ha vannak is pusztai rablók, ezek á majorokba tör­
nek be s nem a «Csingilingi csárda» körül állnak lesre, 
hol éjjeli időben hónapokon keresztül fordul meg 
egy jókabátos ember, aminthogy ilyen megtámadás 3 
fővárosban nem is fordult elő.

Be idegen nem követhette cl már azért sem, meri 
ha nem bárdijaival együtt ment volna, úgy a korcsmá­
ban mutogatott revolverét bizonyosan a kezébe vette 
volna, s nem találtatott volna a'kabát hátuké zsebében 
— s nem ment volna át arra az oldalra, hol minden 
lépésnél egy fa áll.

Ila idegen egyének állták volna uljál, kik rnblásiőzéi­
ből támadtál; meg, azok nem oly eszközzel láttál; volna 
el magukat, mint a minővel a tettesek Gazdagot kivé­
gezték, — hanem azoknál biztosabban, —olyannal, mely 
sújt, szúr, pillanat alatt hal, vagy például egy bunkós­
bottal, melylyel leüthettél; volna úgy, hogy azonnal, egy 
jaj nélkül összerogyik.

A kik végrehajtották a gyilkosságot, azoknál nem 
lehetőit bunkósbot, mert az a csárdában nem csak a 
szerencsétlen áldozatnak, do másnak is feltűnt volna.

Végre, ha idegen követte volna cl tisztán rablási ezél- 
ból, az megelégedett volna azzal a stádiummal, mely a 
zsinegeléssel b-‘következeit, nem koczkázlatta volna tet­
tének fölfedezését azzal, hogy a hullát tovább vonszolja 
s az attól messzebb lövést legyen, — hanem órája és 
értékétől megfosztja és ír.cnckszik tovább az éj söté­
tében.

Ezt n bűntettel, ezt a Gyilkosságot olyanoknak kellett 
elkövetni, kik előre tudták, hogy Gazdag Imre azon éj­
jel ott meg fog jelenni, — kik előre elkészültek öt éle­
tétől megfosztani, — s kik saját erejükben bármi in­
dokból nem hizlal;, s kik, hogy egymásiránti bizalmok 
crősbödjék, paprikái, zsinegei és pisztolyt szerezlek he.

Mindennek n világon okának kell lenni és a gyilkos­
ságnak legnagyobbnak. — Mi ok szolgálhatott tehát arra, 
hogy Gazdag Imre életétől megfoszlassók, — nz az el­
rabolt óra s nehány forint pénz indokul nem szolgálha­
tott, — itt Gazdag Imre. életerő volt a tetteseknek és 
bűntársuknak feltétlenül szükségük. — ide mulat az, 
hogy az illető lettesek nem merték biztosra venni még 
n megfojtást som, hanem, hogy minden kételyt kizárólag 
Gazdag Imre életétől megfosztassék, — még a lövéshez 
is folyamodlak.

Kinek állott érdekében, hogy Gazdag Imre életétől 
megfosztassék, — annak, a ki az ö halálából hasznot 
húzott, a ki tudta, hogy Gazdag Imre élete véletlen bal­
esetre 15,000 forintig biztosítva van, — ki Gazdag Im­
réről tudta, hogy olt meg fog jelenni, ki daezára, hogy 
Gazdag azon a napon színházba akart menni, őt ma­
gával clesalta, — és ki volt ez? — ez volt az a Támár 
Alajos, ki a gyilkosság után elmúlt jobb napjait újra fel­
virulni látta.

Gazdag Imrénének több vallomása fekszik a tek. tör­
vényszék előtt, egyik n másikkal ellenkező, majd beis­
merő, majd visszavonó. A biró van most már hivatva, 
hogy ezen vallomásból kihalúszsza az igazat, igaz pedig 
az, mely a per egyéb körülményeivel támogattalik.

A magyar judikatura által általánosságban cl van fo­
gadva s azt hiszem a tisztelt védőügyvéd urak is alá­
írják, hogy a vizsgálóbíró előtt tett vallomás, származ­
zon az tanútól vagy vádlottól, a végtárgyaláson csak 
úgy vonható vissza, hogyha ezen visszavonás kellően 
indokol tátik.

A visszavonás indokául Gazdagnénak ezen állítása el 
nem fogadható, — mert ha ez igaz lenne, a vizsgáló­
bíró jogtalan kényszert alkalmazott volna vádlott ellen, 
az pedi» senki által kétségbe nem vonható, hogy azon 
vizsgálóbíró, ki ez ügyben a vizsgálatot oly lelkiismere­
tesen és kitartással vezette, a blkvet ne ismerné, mely­
nek 475. §. 5 évig terjedő fogházat szab ki azon küz- 
hivatalosra, ki hivatali hatalmával visszaél a végett
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hogy valakit jogtalanul valaminek eltűrésére kénysze- 
ütsen.

Gazdagnénak a visszavonás indokául felhozott c-zen 
ídlitá-a épen oly boszu müve, mint a milyen volt a 
Zsarnav ellen emelt vád, melyre a bizonyítás alatt azt 
állította, hogy fsak azért mondta, mert Zsarnayra ha­
ragudott azért, hogy ez róla azt állította, hogy 
méhmagzatát elhajtotta. A ki ezért boszuból egy köz- 
tisztviselőre a megvesztegetés vádját meri emelni, meny­
nyivel inkább mer az az ellen alaptalanul hivatalos ha­
talommali visszaélés miatt vádaskodni, ki őt gyilkosság­
ban való részesség miatt letartóztatta.

llv körülmények közt az ítélet alapjánl egyedül a 
vizsgálat alatt lett vallomása vehető irányadónak, nem­
csak azért, mert indokolatlanul lelt visszavonva, ha­
nem azért is, mert a tényállásnak ez felel meg s ez van 
támogatva a vizsgálat adataival —• s ezt veszem én is 
alapul.

Á ki e pert figyelemmel kiséri, beláthatja, hogy en­
nek sarkpontja a" 30,000 forintos biztosítási összeg, 
melyre Gazdag Imre életét véletlen balesetre 1883-ban 
biztositolta.

Mit mond ezen biztosítási összegre Gazdagné ? A 
gyilkosság után tudomással sem akart róla bírni, mikor 
pedig a szomszédok, kik jobban érdeklődnek, gyilkosság 
után őt kérdezik, már nem meri határozottan tagadni, 
hanem l'zsálc József neje és annak anyósa előtt úgy 
nyilatkozott, hogy hallott férjétől életbiztosításról, de élet 
alatt gabonát értett, mert az Alföldön a gabonái élet­
nek nevezik. Sajátságos Gazdagnénak ez a védekezése. 
Hogy érthetett ü élet alatt gabonát, mikor gaboná­
juk soha se volt s igy az nem is lehetett volna bizto­
sítva.

Gazdagné eleitől érezte ezen biztosítási összegnek reá 
nehezedő súlyát, hiszen e miatt gondolta ki először is 
azon képzelhetetlen mesét, a miből öngyilkosságra akart 
következtetni, azt mondván, hogy temetés után, mikor 
egy kis étkezésre terített, egy asztalkendőből esett ki 
egy férje által «Kedves .Mariskámnak» czimzelt levél, 
melyben értesítette öt, hogy életét véletlen balesetre biz­
tositolta, öngyilkos lett, de úgy, hogy a gyilkosság szí­
nezetével bírjon.

Igaz, hogy Gazdagné c vallomását később maga is, 
mint tarthatatlant, visszavonta, de azért e biztosítási 
összeg folytonosan veres fonalként húzódik keresztül a 
peren, mert ennek elnyerése volt a c-zél, ehez Gazdagné 
és Támár együttesen hozzá is jutottak, a gyilkosság 
napjától folytonosan együtt voltak, fürdőbe együtt men­
tek, a pénzt Támár számadás nélkül kezelte, s oly vi­
szonyban voltak, milyenben tisztességes nő férjének bár­
mely barátjával nem lehetett, különösen nem azzal, ki 
állítólag öt éjjel magára hagyta.

Mi oka lehetett a tükör előtt a gyilkosság után hius- 
koiló 27 éves fiatal asszonynak egy GO éves vén em­
berrel összeállni. — A szerelem, — nem, mert Gaz­
dagné maga mondja, hogy többször elutasította magától 
fámért. — Oltalomra sem szorult, mert hiszen szülei 
érte jöttek,... el is vitték Szt.-Andrásra, de két nap­
nál tovább nem merte Kiáltani a távollétet, azért nem, 
mert kényszerhelyzetben volt egyrészről, — másrészt a 
bűnösök erényei közé tartozik az egyetértés, az össze­
tartás.

Az együttélésnek tehát lélektani indoka nincs, csakis 
az elkövetett bűn az, a mi e két egyéni összekap­
csolta.

Magára a bűntett végrehajtására egyik legfontosabb 
tárgyilagos bizonyítékot nyújt az óra, melyről Rasch 
Borbála eskü alatt vallja, hogy a gyilkosság előtti este 
ü tette azt a zsámolyra Gazdag Imre fejéhez, s melyről 
Gajzágó, Véni Agnes, Veni Anna, Kiss Kálmán és Jed- 
licska Lörincz szinte igazolják, hogy a gyilkosság előtt 
néhány nappal látták, inig a gyilkosság után Gazdagné 
azt állította, hogy elraboltatott, mely azonban Gazdagné 
lakásán egy «Budapest» czimü lap ápril 17-iki számá­
ban megtaláltatok.

Még maga Ternyci is beismeri azt, hogy Gazdag Im­
rénél a gyilkosság előtti este a csárdában az óra ott 
volt, a mi mig egyrészről bizonyítékot szolgáltat Támár 
és Gazdagné ellen, másrészről Ternyeinek rendkívüli 
zsenialitásáról tesz tanúságot. Ö elismer egy súlyos kö­
rülményt valónak, éles elméjével belátván azt, hogy ez 
megczáfolhatatlan, ezen beismerésével a vádnak reá is 
nehezedő súlyát mintegy megsemmisíteni törekszik, lliu 
törekvés ; mert csak az a kérdés, hogy Ternyci társa 
volt-e Támárnak vagy sem, hogy pedig az volt bizonyi- 
'ottnak veendő.

Es épigy bcbizonyitoltnak vehető, hogy a gyilkosságot 
csakis azok követhették cl, kik tudták hová megy, kik 
vele voltak, akikben teljesen megbízott. Bizonyítja ezt az 
a körülmény, hogy revolverét kabátja hátulsó zsebében 
találták meg. Ha igaz volna, hogy a Véni korcsmájából 
hazamenüben egymástól elváltak, föl nem tehető, hogy 
azt a revolvert, melyet önvédelmére vitt magával, olyan 
helyre telte volna, írni nehezen fér hozzá. Bizonyítja 
ezt Gazdagnénak a vizsgálóbíró előtt tett és később 
visszavont az a vallomása, melyben Támár után úgy 
beszéli el a gyikosságot, hogy miután Támár Gazdag 
nyakába vetette a hurkot, Ternyci paprikát szórt az 
áldozat szemébe. Ennek a paprikának a nyomát kimu- 
tlitták Gazdag Imre ruháján, nyakán észlelték a bur­
kolás nyomait. Bizonyítékot képez továbbá Gazdagné 
az a vallomása is, mely szerint Ternvei mikor busz 
forintot kért tőle és első szóra nem adott, az még töb­
bet követelt, Támár pedig ijedten hívta őt félre és azt 
mondta neki, hogy adja a kért pénzt «különben elve­
szünk.» Bizonyítja ezt Gazdagnénak a vizsgálóbíró előtt 
tett az a vallomása, mely szerint Ternyeinek egy Simon 
Mária névre 8128 írtról kiállított takarékpénztári köny­
vet adott, melyen még 500 frt volt. Es Ternyci a követ­
kező napon, szept. 29-én csakugyan kereste e jutalmul 
kapott könyvet, melyről azt hitte, hogy elvesztette. Bizo­
nyítja ezt Seidenleder tanú vallomása, a ki határozottan 
állítja, hogy Ternvei egy ő - GOO forintról kiállított taka­
rékpénztári könyvet keresett rajta: c tanúvallomást meg­
erősíti Schultheisz tanú vallomása is.

Tcmyei maga sem vette ezt határozottan tagadásba, 
megengedte, hogy lehetett takarékpénztári könyve, de az 
egy megnyert pörbül kapott pénz volt. Pedig épen ez 
az, a mi az előbbi feltételt megerősíti. Mert ha Ternyci 
a perből jutott volna a pénzhez, nem habozott volna a 
beismerésnél, hanem megmondta volna azt nyíltan, egye­
nesen.

Azt állitja Ternyci, hogy a báró Percnyi perből kapott 
800 frtot, a fiától COO-at. Ebből 730 írtől elköltött tago­
sításra, erdőirtásra. A megmaradt pénzből viselte az uta­
zás költségeit, visszatérőben magával hozta a lányát is 
és Szatmárott élt belőle 5 hétig. Ez pedig olyan ember­
nél mint Ternvei, a ki egy nagy vagyont rövid idő alatt 
elköltött, lehetetlen. Ez csak úgy képzelhető, ha Ternyci, 
mint azt Gazdagné is vallja, megkapta előbb a 150 frtot, 
azután az 500 írtról szóló takarékpénztári könyvet.

Visszatérve magára a bűntényre Ternyei maga is be­
ismeri, hogy 2 óra után mentek a végzetes este haza. 
Kállai, ez agg lelkiismeretes honvéd azt vallotta, hogy 
4 óra 10 perezkor érkeztek a menházba. Igaz ugyan, 
hogy e vallomását visszavonta és oda módosította, hogy 
lehet, hogy 2 óra 20 perezkor volt ez. De elfogadva ez 
utóbbit helyesnek, a közbeeső busz perez elég idő volt 
a tetteseknek arra, hogy a gyilkosságot a küzelfekvő 
színhelyen végrehajtsák, az áldozat zsebeit kiürítsék és 
még idejében a menházba érjenek.

Mindezekből világosan következik, hogy Ternyci ré­
szes volt a gyilkosságban. E mellett bizonyít Gazdagné­
nak a vizsgálóbíró előtt telt és most indokolatlanul 
visszavont vallomása, a tanuk vallomása és a körülmé­
nyek ü.iszeesése.

Ezek alapján kérem Tcrnycit a Gazdag Imrén 1885. 
április 11-én elkövetett és a btk. 278. §. szerint és en­
nek 70. pontja alapján minősülő gyilkosság bűntetté­
ben, mint tettest bűnösnek kimondani és a tür- 
vényszabla büntetéssel sújtani.

(A btk. 278. §. okkép hangzik: «A ki embert előre 
megfontolt szándékból megöl: a gyilkosság bűntettét kö­
veti el és halállal büntetendő'» a minösiilés alap­
jául szolgáló 70-ik pont pedig: «Tettesnek tekintendők 
inindazzk, kik a bűntettet vagy vétséget együtt vagy 
közösen követik el.»)

Hogy Gazdag Imréné a Támár és társai által Gazdag 
Imrén elkövetett gyilkosságban a gyilkosság előtt Tá­
rnánál egyet értett, és igy a B. Tk. G9. §. 2. pontja 
szerint, mint bűnsegéd vált bűnössé, arra nézve legfon­
tosabb bizonyítékot képez ellene a vizsgálóbíró előtt 
lelt, s a végtárgyalásnál indokolatlanul visszavont, s a 
lénykörülményekkel teljesen egyező beismerő vallomása.

Ugyanis a vizsgálóbírónál többszöri hazudozás után 
deczember 30-án önként jelentkezett, s itt beismerte,

hogy előzőleg tudomása volt arról, hogy férje élete vé­
letlen baleset ellen biztosítva van. — Beismerte, hogy 
Támár Alajos a gyilkosság előtt kérdezte őt e biztosí­
tásról, s hogy Támár már nagypénteken volt lakásukon, 
s mikor ö Támárnak panaszkodott, hogy sok nélkülözést 
kell tűrnie, ez azt felelte, «ne féljen majd segítek a ba­
ján, mert lelkemböl sajnálom.» Mikor pedig házuknál 
Támár a revükért a bőröndből kezéhez vette, figyel­
meztette, hogy most már ne búsuljon s ezt a revolvert 
soha el ne ismerje. Történjék aminek történnie kell, ö 
meg nem változik soha.

De az általa beismert körülményeken kívül merültek 
fel ellene bizonyítékok, melyek kétségtelenné teszik a 
gyilkosságban! bünrészességet.

Így Pórszász Gyuláné szomszéd látta, hogy a gyilkos­
ság elölt pár nappal Támár Gazdagnéhoz ment. Korveisz 
Jánost és Popper Bertalant Támárral szembesítve, azt 
vallják, hogy már újév után járatos volt Támár Gazda­
gokhoz és hogy Gazdagné négyszem közt beszélt azzal 
az ősz honvédtiszttel, kinek homlokán kis diónyi kinö­
vés volt, és aki együtt ment el Gazdaggal.

A házbeli tanuk "vallomása is igazolja ez állítást. Az, 
hogy Uzsák János paplanos-mester nem látta Támárt 
Gazdagokhoz menni, nem bizonyítja azt, hogy a látoga­
tás tényleg nem történt meg, mikor azt három tanú 
egybehangzó vallomása igazolja. Az egész nap munká­
ban levő paplanosnak, kinek vattás szobáján át kellett 
haladnia, fáradtságos munkája közben könnyen elke­
rülhette figyelmét az öt nem érdeklő látogató érkezte.

Így meg van ezáfolva a körülmény és állítás, hogy 
előre össze sem beszélhettek, sőt Zsarnainak vallomása 
s azon körülménynél fogva, hogy Támár Gazdagnéval a 
gyilkosság után egy szobában alszik, hogy a nő elölte 
vetkezik, hogy a gyilkosság után azonnal össze mentek 
lakni, s rögtön oly viszonyba jöttél;, minőbe egy bus 
özvegy nem jöhet férje legintimebb barátjával — más 
következtelést nem tűr, minthogy Támár és Gazdagné a 
gyilkosság előtt egymással teljesen tisztába jöttek arra 
nézve, hogy a férj halála után miként rendezik viszo­
nyaikat s miként intézkednek arra nézve, hogy, a gya­
nút más irányba tereljék, a minthogy a gyilkosság után 
való nap csakugyan úgy tüntették fel, mintha Gazdag 
Imrének 800 írtja lett volna, s ez tőle az órával el is 
rabollatoll, hanem Gajzágó és Hirsch Teréz igazolják, 
hogy pénze nem lehetett!.

Ugyanis azt igazolja Gajzágó, hogy Gazdag tiz nappal 
a gyilkosság elölt nála volt és tiz forintot kért tőle köl­
csön. Az hogy valaki jó barátjától pénzt kér kölcsön, 
még nem zárja ugyan ki teljesen, hogy lehessen pénze, 
de "kizárja azt Hirsch Teréz tanú ama vallomása, mely 
szerint télen, deczember hónapban téli kabátját 8 írtért 
elzálogosította.

Hogy Gazdagné a férjén elkövetett gyilkosság tettesei­
vel előleget összeköttetésben volt, igazolja azt, az a 
körülmény, hogy az az óra, mely a gyilkosság éjjelén 
a tanuk vallomása szerint Gazdagnál volt és melyről ő 
is azt jelentette, hogy az elraboltatott, nála megtalálta­
tok holott, ha idegen követi el a gyilkosságot s a tet­
tessel előre összeköttetésben nincs, úgy hozzá semmi 
körülmények közt nem juthatott volna.

A tárgyalás alatt azt próbálta beigazolni, hogy tévedt 
mikor ez órát, mint elrablódat tüntette fel, mert ezt férjé 
még életében az 0 ékszereivel zálogosította el_ s ezeket 
ö atyja jelenlétében váltotta ki a zálogházból. Elfogadom 
és elhiszem állításának ez utóbbi passzusát, hogy a 
többi ékszerekkel váltotta ki, csakhogy az nem márcz. 
27 én lelt elzálogosítva, hanem sokkal későbben a gyil­
kosság után, akkor mikor a legnagyobb szorultságban 
voltak, mit igazol az a körülmény, hogy beismerte, hogy 
abba a papírba tette el, melybe kiváltatott, az a papír 
pedig a Budapest ápril 17-diki száma.

Részint Gazdagné, részint a tanuk vallomásából meg 
lelt állapítva, hogy Gazdagnak két revolvere volt, Gaz­
dagné a vizsgálóbiróság előtt beismerte nemcsak azt, 
hogy az a Gazdegé volt, hanem azt is, hogy azt ö adta 
Támárnak, illetve férje jelenlétében vitte cl és a bőrönd­
ből, a tárgyalás folyamán ezt tagadta s erről tudni nem 
akart, holott a kihallgatott Bandár és Fehér kisújszállási 
tanuk igazolják, hogy a bőröndbe pakolták, — igy mi­
után a kisújszállásiakat nem a bíró hallgatta ki s rájok 
pressziót nem gyakorolhatott, kétségtelen, hogy egy re­
volver a bőröndben volt. A vizsgálóbíró előtt telt, de a 
végtárgyaláson visszavont vallomása szerint Gazdagné a 
revolvert, mikor azt Támárnak átadta, a bőröndből 
vette ki. Képzelhető volna-e, hogy mig az egyiket Buda­
pesten, a másikat Kisújszálláson hallgatják ki, vallomá­
suk oly egyöntetű, egybevágó lenne, ha csak nem igaz 
és való ?

Bizonyítékot képez az is, hogy együvé mentek lakni, mert 
egészen természetellenes, hogy egy nő oly férfival — a 
gyilkosság után azonnal ezt tegye, — ki férjét daczára, 
hogy hazulról azon este elmenni nem akart, magúval 
ék-salja s éjnek idején daczára, hogy 2 óráig vele van, 
mégis elbocsátja egymagát teljesen ismeretlen utón, 
akkor mikor az illető lakása alig nehány lépésnyire van.

Bizonyítékot képez az is, hogy férje gyilkosainak ki­
nyomozására mi lépést sem tett, sőt hamis adatokat 
adott elő azért, hogy a hatóságot félre vezesse.

Bizonyíték az is, hogy úgy a vizsgáló bíróság mint 
Szaftics Luiza előtt a gyilkosságot úgy beszéli el, hogy 
az n ténykörülményeknek teljesen megfelel, — ezt pe­
dig csak olyantól hallhatta, ki ott volt, mert idegen ily 
részletesen nem tudhatná, s mástól mint a tettestül 
nem hallhatta, a bűn lettese pedig csak olyannak be­
széli el, kivel előzőleg egyetért.

Ezeket a bizonyítékokat egybevetve, kétségtelen, hogy 
Gazdagné a gyilkosság elölt egyetértett annak elkö­
vetőivel. Kérem tehát Gazdag Imrénél a 278. §-ába üt­
köző biinsegédség bűntettében a 72. és GG. pontok 
figyelembe vételével bűnösnek kimondani és öt a 
92. g. alkalmazásával elitélni.

(A biinsegédség bűntettét a magy. btk. G9. §. 2. 
pontja igy Írja le : «A ki a bűntett vagy vétség elköve­
tését szándékosan előmozdítja, a ki másokkal a cselek­
mény elkövetésénél, vagy annak elkövetése után nyúj­
tandó segély, vagy a cselekményből származó haszon 
biztosítása, vagy pedig a hatósági intézkedések meg­
hiúsítása iránt megelőzőleg egyetért, bűnsegéd. 
Az idézett 72. pont szövege a következő: «A bűn­
segédek büntetésének megállapításánál a kísérletre vo­
natkozó szabályok (GG. §._) szolgálnak irányul.» A GG. §. 
igy hangzik: «A kísérlet enyhébben büntetendő, mint a 
véghezvitt bűntettre vagy vétségre megállapított bünte­
tés legkisebb mértékén alul is, sőt a megállapítottnál 
enyhébb büntetési nemben is kiszabható. Olyan esetek­
ben, melyekben a véghezvitt bűntettre halál — vagy 
életfogytig tartó fegyházbüntetést határoz a törvény: a 
kísérlet büntetése a határozott ideig tartó fegyház, mely 
azonban a halállal büntetendő bűntetteknél üt — az 
életfogytig tartó fegyházzal büntetendőknél három 
évnél enyhébb nem lehet. Végre a 92 szakasz, melyre 
itt hivatkozás történik, ekkép szól: Ha az enyhítő kö­
rülmények annyira nyomatékosak, vagy olyan nagy szám­
mal forognak fenn, hogy a cselekményre határozott 
büntetésnek legkisebb mértéke is aránytalanul súlyos 
lenne: ez esetben ugyanazon büntetési nem a legkisebb 
mértékig leszállítható és ha ez is lulszigoru volna: ha­
tározott időtartamhoz kötött fegyház helyett börtön, — 
börtön helyett fogház, — fogház helyett pénzbüntetés 
— ezen büntetési nemek legkisebb mértékéig állapít­
ható meg. Halálbüntetés helyett tizenöt évi, életfogy­
tig tarló fegyház helyeit pedig tiz évi fegyháznál 
kisebb büntetés a jelun szakasz cselében sem állapít­
ható meg.)

Vádat emelek Ternyei József ellen a Gazdag Im­
rénél volt órának és tárczájában foglalt 80 frt kész­
pénznek a btk. 314. §-a szerint minősülő rablás bün­
tette miatt is; mert Ternyei József beismeri, hogy 
Gazdag Imrénél a gyilkosság előtt óra volt. A holttest­
nél az óra már nem találtatott meg és épigy a tárcza 
is hiányzott. Az óra később Gazdag Imrénéhez került, 
nem vihette azt más el, csakis n tettes. S miután 'Per­
nyeit mint a gyilkosságban tettest vádoltam, kérem el­
lene a btk. 9G. §., 278. és 344. §§-okban előirt bünte­
tést alkalmazni.

J\lolnár Károly ellen a vizsgálat folyamán fontos 
gyanuokok merültek fel, minek következtében a szökés­
ben levő Molnárt letartóztatták és vád alá helyezték.

Gyanuok Molnár ellen, hogy ő Támárral, kinek szol­
gált, daczára e viszonynak és daczára a nagy rangkü­
lönbségnek, bizalmas viszonyban volt; a 48-ae főhad­
nagy a 48-as őrmestert a menházban, hol pedig n meg­
illető czimeket féltékenyen követelik, «Károly bácsi»-nak 
szólította.

Kriszta tanú látta, mikor Molnár a menházban revol­
vert tisztított. Megegyezik ez Gazdagné ama vallomá­

sával, mely szerint Támár neki mondta, hogy a revol­
vert egy jó emberével tisztitatja meg.

Jedlicska a menház kulcsát őrizetlenül hagyta azon 
az éjsz lkán. Molnár észrevétlenül, ‘'nesztelenül szokott 
öltözködni s igy nincs kizárva, hogy az éj folyamán a 
menházat elhagyta.

Sok pénze volt Molnárnak a gyilkosság után. De 
Molnár azelőtt is tisztogatott pénzért, a múzeumba járt 
és igy rendesen megszerzett G—8 forintot havonkint. A 
tanúvallomás ugyan 42 írtról szól, de hogy tényleg annyi 
volt-e, nincs megállapítva.

Ezek szerint a bizonyító eljárás folyamán a gyanu­
okok egyre olvadtak be, a Kállai György vallomására, 
ki egész határozottsággal állította, hogy a végzetes éj­
szakán pár perczczel Támár és Ternyei után látta Mol­
nárt a menházba jönni és szobájába menni. Kállai min­
den vallomását visszavonta, megmásította, de ez egy­
hez mindvégig ragaszkodott. De minthogy Kállainak a 
70 éves, gyenge emlékezetű honvédnek vallomását figye­
lembe nem vettem, kérem a tek. törvényszéket Mólnár 
Károlyt, az ellene emelt vád alól felmenteni.

A közönség néma, mindvégig lebilincselt figyelemmel 
hallgatta a közvádló másfél órán át tartó beszédét. Sok 
arezon a megelégedettség, másokén a csalódás tükröző­
dött vissza. De még különbözőbb hatással volt a vád be­
széd a vádlottakra. Ternyei egy pillanatra se vette le 
szemeit az ügyészről. Büszkén, magasra tartott fővel 
hallgatta végig azt a lesújtó vádat, melynek minden 
egyes szavát mintegy leikébe látszott vésni. Néha-néha 
gúnyosan mosolygott, majd szilaj villámokat szórtak a 
szemei. Lesújtó hatással volt a beszéd Oazdagnéra. 
Már halotlhalványan lépett a terembe s minden pilla­
natban még halványabb lelt. Arczát lehajtva, lassan pe­
reglek szemeiből a könnyek, keble zihált, levegő után 
kapkodott és amikor az ügyész kéri rá a «vétkest» ki­
mondani, hosszú, fájó pillantást vet rá és arczát kendő­
jébe burkolva, fájdalmasan zokog. Molnárra semmi 
hatást se tett a beszéd, olyan közönyösen hallgatta, mint 
a kinek semmi köze az egész dologhoz. Mikor felmen­
tését kéri az ügyész, akkor nagyot mosolyog, azután 
megint egykedvű, közönyös lesz.

Ezután dr. Farkas Gyula a bécsi balesetek ellen 
biztositó társaság képviselője kifejtette, hogy a társulat 
kezdettől fogva nem hatolt be ez ügy vizsgálatába és 
csak akkor emelt igényt, mikor a hírlapokból értesült, 
hogy Gazdagné és társai ellen a vizsgálatot megindították.

A társulat igényeinek bejelentését tartalmazó beadvá­
nyában kimutatta s a vizsgalat is konstatálta, hogy 
Gazdag Imre balesetek ellen 15000 forintig volt bizto­
sítva. A biztosítási összeget a társulat ki is fizette. De 
a keresk. törv. 504. §-nak 3. pontja szerint: «ha 
a biztosítás tárgyát az egészség vagy testi épség 
képezi és az esemény, melynek bekövetkeztétől a 
fizetés függővé tétetett, a biztosított vagy a ked­
vezményezett vétkességéből következett be, a biztositó 
a biztosítási összeg fizetésére nem kötelezhető.»

Hasonlóan rendelkezik a keresi;, törv. 505. §-nak 4. 
pontja is, mely szerint az életbizt. szerz. hatályát veszti, 
ha a kedvezményezett a biztosított éleiét veszélyeztető 
valamely cselekvényt szándékosan elkövet.

Ez esetek fenforogván, ha a törvényszék ítéletét az 
ügyész ur indítványára alapítja s Gazdag ímrénére a 
bümletötkv. G9. §-nak 2. pontját alkalmazza, úgy az az 
eset- áll be, melyről a keresk. törvény imént megemlített 
pontjai szólnak, s igy a társulat nem lett volna köteles 
a biztosítási összeget kifizetni s miután tartozatlanul 
kifizette, joga van azt visszakövetelni. Kéri Gazdagnál 
a 15.000 frt visszatérítésére kötelezni s a zár alatti 
összegeket a társulat részére kiutalni.

Az elnök ezután 5 perezre felfüggeszti a tárgyalást.

A szünet után Katona Péter nagykálai ügyvéd 
Ternyei védelmében mondotta el védbeszédét, erősi 
dörgő, a terem minden zugában hallható hangon. Be­
szédének menete a következő volt:

Ternyei védelme önmagában nem lenne jól fölfogható 
amaz indokok alapján, melyeket a vádha'óság ellene 
felhozott. Ternyeinek a vád bizonyos határozottan kö­
rülírt szerepet ad abban a bűnszövetségben, a mely Gaz­
dag Imrének a meggyilkolását czélozta. Pedig Ternyeinek 
Támárhoz és Gazdaghoz való viszonyából nem lehet 
akár a tettességet, akár a bünrészességet konstatálni.

A bünszövetkezésben a vádhatóság szerint érdekelve 
kellett lennie Támárnak és Gazdagnénak. A kérdés ezek 
szerint csak az lehet, hogy kettőjük közül kinél kere­
sendő az indok ?

Támár saját egyéni indokából a gyilkosságot nem kez­
deményezhette. Ha kizárólag Támúrnál volna az érdek, 
ha ö volna a gyilkosság kezdeményezője, úgy tehette 
azt vagy szerelemből, vagy a vagyonszerzés indokából.

Hogy a szerelem vezette volna Támárt, az lehetetlen. 
A vizsgálat, a tanúvallomások kiderítették, hogy a gyil­
kosság előtt Támár csak egyetlenegyszer találkozott Uaz- 
dagnéval. Igaz ugyan, hogy később szerelemre gyuladt 
Gazdagné iránt, de hihollcn, hogy rögtön első találkozá­
suk után oly szerelem keletkezhetett volna benne, hogy 
e borzasztó tényre határozta volna el magát. Ébredhe­
tett benne fellobbanó vágy, fellobbanó láng, de kifejlő­
dött szerelmi láng nem.

A kétes vagyoni előny reménye legalább megbeszé­
lést, megállapodást, rábeszélést feltételez, de ehez meg­
felelő idő, megfelelő alkalom a tanuk vallomása szerint 
nem volt. Ehhez az egy szombati rövid találkozás nem 
lehetett elegendő.

A szegény vádlottnőnek a múltja a vizsgálat alatt 
teljesen ki lelt bányászva és nem derült ki olyas, mi 
múltjára árnyat vethetne. Pegig Gazdag Imréné neje 
volt egy nála 30—35 évvel idősebb férfiúnak, egyedül 
nevelte fel leánykáját, átélt szegénységet, nyomort, uta­
zott férjével faluról falura, városról városra és nem 
mondhatta: itt van az otthonom, itt van a házam, — 
«pedig az ősi ház varázsa alatt nem érheti luvalma sem 
az ártalmas behatásoknak», — férje mint kataszteri 
biztos napokig, sőt hetekig volt tőle távol, egyes-egyedül 
hagyta és — ez asszony ellen legkisebb gyann se me­
rült fel. Képzelhető-e akkor, hogy ez az asszony szere­
lemből arra vetemedett, hogy Támár Alajossal férje 
megölésére szövetkezzék V

Hogy az, ki élvezetre vágy, örül ez élvezet közvetlen­
ségének, pillanatnyi, múló élvezetért magára vegye a 
gyilkosság őrök gyötrelmét, az lélektani lehetetlenség.

Valahányszor Gazdagné leányáról beszélt, mindig a 
legnagyobb gyöngédséggel, a legnagyobb szeretettel tette, 
Pedig az az asszony, a ki gyermekét szereti, szereli azt 
a férfiút is, a kitől az származik. Ez az asszony gyer­
mekét oly mélyen szerette, hogy lehetetlen, hogy gyer­
meke apjának gyilkosságát tervezte volna.

Es kiért tette volna mindezt? Kiért vette volna ma­
gára a bűn nyomasztó érzését, látta volna örökösen a 
megölt arezvonásait a leányáéiban? Egy nagy bibircsó- 
kos, elsenvvcdt, kiredvedt vén kéjenezért.

Tények igazolják, hogy Gazdagné a gyilkosság után 
Támárt a házából kiverte, hogy Támár a legmcslerkél- 
tebb módon igyekezett magát visszarini az asszony ke­
gyelmébe.

A lények kizárják, hogy az elhatározás Támár Alajos 
és Gazdagné közös megegyezése, megbeszélése alapján 
történt volna.

Támár Ternyeit Szita elölt mutatta he Gazdagnak. Ez 
nem lehetett színlelés. Ternyei vonakodott a társasággal 
menni. Ez sem lehetett színlelés. Szita Kálmán szintén 
velük ment és nem lehetett előre tudni, hogy 49-kor 
olt hagyja őket. Támár nem marasztalta Gazdagot. A 
kapukulcsot Ternyei nyíltan kérte a menház parancsno­
kától, kinek bizalmát bírta. Pedig ha akarta volna, ti­
tokban is ellophatta volna. Tehát a gyanúra egyetlen 
momentum sincs. Még adat sincs a vádbeli tényre.

A Véni korcsmájában hárman G—7 liter bort ittak 
meg. Ha szándékukban lelt volna a bűnös cselekmény, 
nem adták volna magukat oly nagy mértékben az 
ivásnak.

A kir. ügyész érveiből taglalja azt, hogy a pisztoly 
Gazdag kabátja hátsó zsebében találtatott meg. A tanú­
vallomás szerint Gazdagnak szokása volt hátratett ke­
zekkel sétálni. Egész önkénytelenül, puszta megszokás­
ból, ez alkalommal is hátratett kezekkel ballaghatott a 
város felé és minden különös ok nélkül is a zsebébe 
tehette pisztolyát.

Azt is ontos érvül hozta fel a vádhatóság, hogy Gaz­
dag holtteste nem a házsor mellett találtatott, hanem a

túlsó oldalon. A védő hosszasabban és alaposan indo­
kolja, hogy Gazdag ép clővigyázatból mehetett át arra 
az oldalra hol szabad kilátása lehetett, hol nem kellett 
attól tartani, hogy a kerítések mögül valaki orvul meg­
támadhatja és egyúttal kikerüli a technikai akadályokat.

Ezután fejtegeti védő, hogy semmi alapos és elfogat­
ható érv nem bizonyltja, hogy Gazdag egyszerű rabló- 
gyilkosságnak nem lehetett áldozata, hogy nem garasért 
ölő gyilkosok foszthatták meg életétől.

Végül azt fejtegeti, hogy az adatok oly távol állanak 
a bűnös cselekménytől, hogy még azt fém lehet meg­
állapítani, hogy mi bűntetté kell a fenforgó\ esetei 
kategorizálni ? Nem lehet eldönteni vájjon gyilkosság, 
szándékos emberölés, vagy rábeszélés következtében 
elkövetett emberölés büntette forog-e fenn.

Kéri védencze felmentését.
A tetszéssel fogadott három? órán át tartó beszéd 

után az elnök délutáni £4 óráig felfüggeszti a tárgyalást.
** *

Délután |4 órakor folytatták a tárgyalást.
Dr. Válsz Sándor Gazdagné védője következő 

védbeszédet mondotta el:
Még a védelem is, mely a lefolyt tárgyalás eredmé­

nyéből tisztán és meggyőződve látja védenezének ártat­
lanságát, a terhére rótt bűntény körül még a védelem 
is iAigdübbcnve kérdi önmagától: «Létezik-e nagyobb 
bűn a világon, mint az, a tnelylyel védenczedet a vád 
terheli ?

Hitvestárs gyilkolás!
A mi világunk megérti, s lm megértette, talán meg­

bocsátja is, hogy egy férlire"gyilkot vegyen kezébe és le­
dőlje jó barátját azért, hogy annak hitvesével együtt 
élhessen s élvezhesse nyugodt tétlenségben a férj 
által biztosított vagyont; azt még könnyebben érti 
meg, hogy egy gonosztevőnek czinkostársai akadnak, a 
kik pénzért mindenre képesek; de azt a nagy világ se­
hogy sem akarja megél leni, arra nem talál magyaráza­
tot, hogy a törvényes hitves, a gyermek anyja adja a 
gyilkol kedvese kezébe, hogy az a férjet és apát orvul 
leszúrja, lelője, megfojtsa. Ezt nem bírja megérteni, nem 
képes megbocsátani még a mi laza erkölcsű társadal­
munk sem, mert a nő ilyen cselekménye természetelle­
nes. Természetellenes! íme egy szó, mely sok megfon­
tolást érdemel. Természetellenesnek nevezik azok, a kik 
nem jogászok, s nem bírák — védenczem cselekményét, 
ha csakugyan igaz az, hogy ü közreműködött férje meg­
gyilkolásában.

Es igaza van.
Ha a nő arra képes, hogy férjét, a kihez nemcsak 

eskü, nemcsak egy évekre kinyúló házassági együttélés 
köteléke csatol, hanem a kit e férjhez még egy gyer­
mek létc^is hozzáfűz, — szeretőjével meggyilkoltassa, 
igy cselekménye minősítésére szegény az emberi nyelv 
s csakugyan nem találhat más szól, s ha ón — mert 
erre is van esel, — egy ily nő védője lennék, úgy vé­
delmem csak arra szorítkoznék, hogy: ti bírák, szánjá­
tok meg o szerfelett sülyedt bűnös asszonyt, s legyen 
ítéletetek irgalmas, könyörületes.

S én fölötte örülök, hogy védenczem nem ilyen nő. 
Védenczem hibázott, de nem követett cl olyast, amiért 
ama szörnyű szóval elítélhetnék. Meghallgatta Támár 
szavát s annak ajándékozta szivét közvetlenül férje ha­
lála után. Ez az ö ballépése s ez a ballépés az ü átka. 
Mikor átengedte magát ama férfiúnak, nem volt egyéb, 
mint annak bábja. S ha ezt láttuk és megértettük, azt 
mondjuk, hogy e nő viszonya nem volt természetelle­
nes , de ez az asszony irtúztatón vétkezett az erkölcs 
törvénye ellen, hogy megérdemli és megtalálja a bünte­
tést, midőn a mindenható ilélő.széke előtt lesz felelős­
ségre vonva.

De védenczem szereplését a közvádló ur nemcsak 
szenvedölegesnek találta, hanem fölleli benne mindazt, 
a miért ö nemcsak az erkölcsi, de a büntetőtörvény 
előtt is felelősségre vonható. Azt mondja a vád, hogy 
védenczem bűnsegéd volt Gazdag Imre meggyilkoltatásában.

Felteszem, hogy védenczemnek a vizsgálóbíró ur elölt 
tett beismerő vallomása igaz s úgy adja elő a tényeket, 
a hogy azok történtek; felteszem, hogy a vizsgálat 
egyéb terhelő adatai csakugyan fennforognál;.

Feltéve, ha tudta is, hogy férje ellen valami gonosz 
merénylet eszméje fogamzott meg Támár fejében, bün- 
tethetö-e azért a tudásáért egyedül ?

Védenczem, ha a legroszabbat tesszük is fül, csak 
annyit tudhatott, hogy Támár valami végzetesre készül. 
De e készülésnek tudása egy-c a bünrészességgel ?

Ha nincs bebizonyítva az, — s nincs egyetlen egy el­
fogadható bizonyítékkal, — hogy Gazdagniyiak más tu­
domása is volt a férje ellen tervezett merényletről, mint 
csak az, hogy valami nagyon rossztól tartott és tartha­
tott: úgy az órának fellelése az ö lakásán sem bizo­
nyít bűnsegéd! közreműködése melleit. Avagy ki van-e 
zárva annak lehetősége, hogy az óra hetekkel vagy hó­
napokkal később kerül birtokába ? Bűnsegédi minőségre 
kell ebből következtetni? Ki van-e zárva az a lehető­
ség, hogy ha csakugyan Támár volt a gyilkos, a ki vé- 
denczemmel közös háztartást folytatott, hogy az órát 
haza hozta s a szekrénybe tette, a nélkül, hogy ez csak 
tudomással is bírt volna róla. Később, mert megtalálták 
az órát, attól félt, hogy bajba keveredik, hogv az 
óra ottlétét nem indokolja s ezért hazudozolt. Ennyit az 
óráról általánosságban.

Felsoroltam és elfogadtam a vádpontokai, feltételez­
tem azt, a mit pedig feltennern sem volt szabad, hogy 
Támár volt a gyilkos, hogy Gazdagnénak a vizsgálóbíró 
előtt telt Beismerése igaz és való, s még ekkor sem le­
het védenczemet bűnsegéd! közreműködésért felelősségre 
vonni.

Igaz-e ez a beismerés ? Hiszen védenczem az egész 
bizonyítási eljárás alatt ellenkezőleg vallott.

Kétféle vallomás áll elöltünk. A vizsgálóbíró előtt telt 
vallomások lánczolata s a bíróság előtt telt egységes az 
előbbi vallomásokat tagadó illetőleg visszavonást tartal­
mazó nyilatkozat.

Melyik van indokolva ? A vizsgáló bíró előtt tett val­
lomás vagy a bíróság előtti vallomás ? A vizsgálóbíró 
előtt minden vallomásában hazudik; midőn látja, 
hogy egyikkel nem ér czélt más meséhez folya­
modik. A vádhatóság súlyt helyez arra, hogy Gaz­
dagné e vallomások tételére önként jelentkezett. En is 
erre helyezek súlyt. Azért sürgeti kihallgatását, mert e 
falak közül igyekszik szabadulni. Ezt bizonyítják Tá­
márhoz intézett levelei is, a melyekben már Támárt is 
kérve-kéri, hogy vállalja magára a gyilkosság vádját, 
csakhogy ü kiszabadulhasson.

Az igaz vallomásnak Glaser szerint két rugója lehet, 
egyik a lelki megtérés és megbánás, a másik a bizonyí­
tékok súlya. Gazdagnénál ezek egyike sem forgott fenn. 
De hát mi indította Gazdagnét arra, hogy ily vallomást 
tegyen? Ezt elmondja Szaltics Lujza, elmondja, hogy Ö 
bírta arra, tegyen vallomást; elmondja Gazdagné, hogy 
a vizsgálóbíró bírta rá, bár nem mondja, hogy külső 
kényszerrel. A kényszer kétféle: az egyik a fizikai kény­
szer, mely a jelen esetben nem forgott fenn, a másik a 
psieliikai, mely igen is fenjforgott. Erre itt van első 
sorban Gazdagné betegsége, de állítása szerint itt van 
még a biztatás és a meglelem!ités is. Ha mindezt tekin­
tetbe vcszszük, a vizsgálat alatt vagy a végtárgyaláson 
mondott vallomását fogjuk-e elhinni ? Valónak vehető-e 
a vallomás, melyet psychikai kényszerek erőszakoltak ki 
belőle? Nem-e inkább vehető valónak a végtárgyaláson 
történt indokolt visszavonás ?

A vádhatóság hivatkozott Szaftics Lujzára, e sokszor 
büntetett frgyenezre. Jellemző a vizsgálati eljárásra, 
hogy épen ez a fegyencz képezi a vád legerősebb sán- 
czát. Ily egyéneknek a szereplését nem ismerik sehol. 
Ma undorral fordulnak el attól, hogy ily fegyencz agent 
provocateuri minőségben döntő befolyást gyakoroljon a 
bünper menetére.

Szaftics Lujza biztatta őt a levelek megírására és itt 
is kitetszik e nő jelleme, a ki megcsalta azt a jótevőjét, 
a ki megosztotta vele minden falatját és megajándékozta 
őt bizalmával. Maga Szaftics Lujza mondta el, hogy az 
első levelet el kellett volna égetni, de ő a helyett, hogy 
elégette volna zsebre rakta. A védelem ezért köszönettel 
tartozik Szaftics Lujzának, mert módot nyújtott ezáltal 
arra, hogy Gazdagné legőszintébb nyilatkozataival megis­
merkedni alkalmunk lehetett. De hogy Szaftics Lujzát nem 
e nemes szándék vezérelte, az kétségtelen. Hát mi oka lehe­
tett a kémlelödzésre ? Honnan menthette az impulzust Gaz­
dagné titkainak kikémlelésére, azt csak a szív és vese 
titkait kutató, Mindenható tudja, de hogy érdekében állt 
szolgálatot tenni, azt, ö maga mondta cl. Itt c lalak 
közt volt szeretője. Ó tudta, hogy ha diszkrét szolgála­
tokat tesz,. itt maradhat és talán a fegyház helyett, melyre 
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A jutalom nem is maradt el. Hisz a «lőréd dmes vallo­
más» után még hónapokig volt itt Szaltics Lujza s ré­
szese volt Gazdagné vendégszeretetének. Nem akarok 
gyanúsítani, de (elkelthetné minden körülmény a gyanút, 
hogy Szaflicsnó többször volt a vizsgáló elölt, mint a 
hányszor jegyzőkönyvet fölvettek a vallomásairól.

Azt kérdi az ügyész ur, feltehelő-e, hogy ez a vizs­
gálóbíró nem ismerte a büntető törvénykönyv 475. §-át 
és hogy ennek daczára mert volna tenni olyat, a mit 
kényszernek neveznek. A 475. §-sa hivatalos hatalom­
mal való visszaélésről szól és igy tehát megköveteli a 
szándékot, már pedig ha valakinél, úgy ép a vizsgáló­
bírónál lelkem mélyéből meg vagyok győződve a szán­
dék hiányáról. .Mi adta meg az impulsust, hogy oly 
erélylyel járjon el ez ügyben a vizsgálóbíró ? erre meg­
adja a feleletet az ügyész ur beszéde kezdetén, a hol 
elmondta, hogy mindenki a legnagyobb iszonynyal vett 
tudomást a rettenetes bűntényről. Íme ez volt az tekin­
tetes törvényszék. A felháborodott közvéleményt kellett 
megnyugtatni.

Ezután behatóbban foglalkozik a fennálló vizsgálati 
rendszerrel, majd igy folytatja:

Vizsgáljuk első sorban a bebizonyított tényeket. Első 
megoldandó kérdés, vájjon Támár volt-e a gyilkos. E 
kérdéssel csak annyiban foglalkozom, amennyiben vé­
denczemet érdekli, mert hiszen Támárhoz ma már nincs 
joga a társadalomnak. Azt mondja az igen tisztelt küz- 
vádló ur, hogy az a megtört testű s lelkű Támár, aki a 
vizsgálat alatt az egri dolgokat már bevallotta, itt a köz­
vetlenség hatása alatt bevallotta volna tettét. De hát, ha 
igazán bűnös, mennyivel inkább bevallotta volna utolsó 
perezében. S ü akkor nem csak be nem vallotta bűnét, 
hanem túl világi üdvösségére esküdött, hogy ü nem 
vétkes.

Csak mutatni akarok ama körülményre, hogy Támár 
akár Gazdagné kegye, akár Gazdagné pénze iránt ma­
gát előre biztosíthatta volna. Az óriási vizsgálati anyag­
ban egyetlenegy bizonyíték sincsen, a mely Támár tet­
tességének föltevéséi megengedhetné.

Már most az a Gazdag Imréné, a ki beismerő vallo­
másában Támár ellen bizonyítékokat szolgáltat, ott nem 
beismerő vallomást, hanem tanúságot tesz. Elesik tehát 
az az egyetlenegy gyenge bizonyíték, mely tettességét 
bizonyítaná." De láthatjuk Gazdagné leveleiből, hogy ez 
a beismerése nem egyéb, mint saját ügyetlen mentsége. 
Támár Gazdagnét nein ismerte, mit Baseli Borbála és 
Penyácska bizonyítanak, az a Baseli, a kit Gazdagné 
feljelentett és a kit e feljelentés miatt pénzbírságra Ítél­
tek, és a ki határozottan állítja, hogy Támár csupán 
csak egyszer volt olt. Ott van továbbá Penyácska, ki 
határozottan állítja, hogy Támár odakerült a házhoz és 
Gazdagék lakását tudakolta. Ott van a ház népe, mely- 
szintén egyhangúlag bizonyltja, hogy Támárt soha sem 
látta Gazdagoknál. Már most képzelhelü-e, hogy Támár 
és Gazdagné egyszeri látás után oly gyorsan megérthet­
ték egymást, hogy a teltre ott elhatározást menthes­
senek V

De Taraárról, arra a sok dolgon keresztül ment em­
berről el nem képzelhető, hogy oly ügyetlenül vitte volna 
véghez a leltet, mint a hogy történi. Ha a véletlen nem 
bírja rá Jedlieskát, hogy az ajtóról levegye a kereszt­
vasal, Támár és Ternyei vissza sem juthattak volna a 
menházba. De föltelietü-e az e ravasz emberről, hogy 
épen Támár lesz a legpilyókosabb, mint a Véniék is be­
ismerték, s épen az áldozatul kiszemelt Gazdag Imre 
volt a legjózanabb.

Mindezeknél fogva úgy hiszem, kimondhatom, hogy a 
legkisebb bizonyíték sincs arra nézve, hogy Támár a 
tettes. Már pedig, ha nincs arra pozitív bizonyítékunk, 
hogy Támár a tettes, úgy Gazdagnét sem állíthatja bűn­
segédnél;.

Erről a gyenge testalkatú beteges nőről, a ki min­
denüvé követi férjét, a kivel szemben a legkisebb gyanuok 
sem merül föl a hűtlenségre, erről a nőről fül nem tehető, 
hogy ily gyilkossági koinplotba bonyolódjék, hogy fegy­
vert szolgáltasson férje ellen a gyilkos kezébe.

Epen mert ily gyenge, volt lehet égés, hogy Támár 
hálójába került. Férje meggyilkoltatása után Támár volt 
az, a ki üt vigasztalja, és a kinek Gazdagné saját édes 
atyja ajánlja öl figyelmébe. így ismerkedik meg Támár- 
ra! és igy fejlődik ki a viszony. Nagyon természetes ez, 
és az egészben nem található tcrmészetellenesség. Ennél 
a nőnél azt tapasztaljuk, hogy a vizsgálat alatt egyetlen­
egy szava sem őszinte. Nála is előlép az a kérdés, miért 
követte el a bűntényt ? Férjével jól élt, férjéhez hű volt, 
hozzá egy gyermek élete kapcsolja. Azt mondja a kir. 
ügyész ur, hogy e két föfaktora volt: egyik a Támár­
hoz való viszony, a másik a könnyű élet, melyet a 
15.000 frt biztosított neki.-Hivatkozik a kir. ügyész ur, 
Porszászné, Kornweisz és Propperre. Mit mondott Por- 
szászné? Hogy látta Támárt a házba bemenni, de egy 
szóval sem, hogy Gazdagnéhoz ment. Kornweiszszel és 
Propperrel pedig, a kiket a végtárgyaláson ki sem hall­
gatlak, nem foglalkozom, és a mint tudom, ezek külön­
ben sem mondtak terhelőt védenczemre. A Támárral 
való megbeszélés tehát teljesen elesik.

A biztosításról Gazdagné azt mondja, hogy arról nem 
tudott és hogy azt csak férje halála után tudta meg.

Méltóztassék a védelemnél tekintetbe venni Simon Ká­
roknak a vádlott távollétében tett vallomását, a hol 
elmondja, hogy a lapokból értesültek arról, hogy bizto­
sítva volt Gazdag Imre, s hogy ezt még a lapokban 
rektifikáltatlák is. Fischer Vilmos, Erdensohn és Visontai 
határozottan nyilatkoznak arról, hogy Gazdag Imréné 
nem tudhatott a férje biztosításáról.

Egy pont van, a mi a vád részéről nagy súlyt érde­
mel, ez ama körülmény, hogy Gazdagné azt mondotta, 
hogy férje 800 frtot vitt magával. Ez is oda tartozik 
ama hazugságok közé, a melyekben szabadulást kere­
sett a reá nehezedő vád alól. Ezt állíthatta azért is, 
hogy a ház népe előtt magát szánandóbbnak tün­
tesse fel.

Olt van egy másik bizonyítók, melyre a kűzvádló ur 
hivatkozik, ez a revolver. Gazdagné határozottan ál­
litja, hogy ez nem volt a férje revolvere. Mikor a vizs­
gálóbíró e revolvert olyannak tüntette fel Gazdagné előtt, 
mint a mely a férjéé volt, akkor Gazdagné ráhagyta a 
vizsgálóbíróra, hogy az volt. A vizsgálóbíró előtt több tanú 
határozottan állította, hogy az a Gazdag Imre revolvere, 
itt a közvetlenség hatása alatt nem merte föltétlenül 
füntartani vallomását.

A mi a takarékpénztári könyvecskét illeti, mily 
kézzel foghalólag van igazolva, hogy az a könyv nem 
lehetett 'Pernyeinél, a mikor ez állítólag a Schulthesz- 
féle korcsmában keresett egy takarékpénztári könyvet. 
Gazdagné valamenyi takarékpénztári könyvét otthon fe­
ledte, holott Ternyei elébb volt a Schultkeis-féle korcs­
mában.

Mielőtt az óra kérdését feszegetném, egyet vetek fel. 
Képzelhető, hogy egy érett eszű ember, azt a bűnjelet, 
melyet a gyilkosság elkövetése után keres az egész 
rendőrség, hogy azt a bűnjelet elzálogosítsa nyilvános 
zálogházban, a hol már csak várják. Hisz ilyen esetben 
megkapja minden zálogház a rendőrség köröz vény ét! 
Ha az az óra 0—8 nappal később tétetett is be a zá­
logházba, akkor már kétségtelen volt az ő joguk a 
150U0 frtra, és ha pénzre lett volna szükségük, inkább 
mennek egy tisztességes uzsoráshoz és fizetnek 200 per- 
ezontet, mint hogy az órát a zálogházba vigyék és 
4—5 frlért kitegyék magukat azon veszélynek, hogy el­
csípik őket. Ha már annyira megfontolatlanok voltak is, 
hogy az órát elvitték a zálogházba, képzelhető-e, hogy 
időközben no mondták volna magukban, de. már ezért 
az óráért nem megyünk be. Es mit látunk ? Maga Gaz­
dagné bemegy és kiváltja az órát.

Ez az óra nem képezhet bűnjelet, bizonyítékot. Az 
összes újságok kürtöllék, hogy a meggyilkolt Gazdag 
Imrénél fekete számlapos ezüst óra volt.'.Merték volna-e 
ez órát elzálogosítani, vagy még inkább azt kiváltani? 
Ez az óra nem lehetett a gyilkosság elkövetésekor Gaz­
dag birtokában. Mi bizonyítékaink vannak arra nézve, 
hogy Gazdagnál volt az óra? A Véniék azt mondják, 
hogy mi láttuk, mintha úgy tett volna, hogy az óráját 
nézte.

Egyébiránt nincs kizárva az, hogy az az óra, a mit 
Gazdagnál a gyilkosság előtt való este láttak, más va­
lami óra lehetett.

Már most méltóztassék tekintetbe venni Horváthné 
vallomását, a ki elmondja, hogy Simc» Nelli, egy ízben 
elmondta, hogy ni azok a bolondok keresik az órát, 
pedig zálogházban volt. Méltóztassék Uzsákné, az 
üreg Simon és Simon Nelli vallomását figyelembe venni 
és kitűnik, hogy az óra a zálogházban tényleg bennt 
volt. Nagyon egyszerűen és józanon mondta Gazdagné, 
hogy ha tudta volna, hogy az az óra neki bajt okoz, 
hát megsemmisítette volna. Nem plauzibilis ez előttünk ?
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Méltóztassék e bonyodalmakhoz, Hozzávenni a mit Rasch 
Boraála és Horvátliné egyetértőié" vallanak, hogy Gaz­
dag Imrének czvikkerje is volt, hogy kél zsinórja volt 
és a kérdést annyival inkább lebonyolódotlnak tekint- 
hetjtik. Hajlandó vagyok hinni, hogy a talált zsinór 
volt a czvikkercs zsinór és óra akkor este nem volt 
nála.

Az ügyész ur megemlítene, hogy az óra egy ápril 
17-iki lapba volt becsavarva, hogy abban találták azt 
meg, a házmotozás alkalmával. En azt nem látóin bizo­
nyítva ebből, hogy az óra ápril 17-e után tétetett zá­
logházba és legfeljebb egy újabb hazugságon látom Gaz­
dagnál rajtaérve.

De Gázdagné azt nem mondta, hogy 6 az órát abbap 
a papirosban hagyta, a melybe volt az akkor becsa­
varva, mikor a zálogházból kiváltotta.

Hogy az asszonynak az órája lehetett zálogban, ez 
azért nem lehetséges, mert több tanu állítja, hogy Gaz- 
dagné órája otthon volt.

légy bűnjelre nem fektetett súlyt az igen tisztelt 
ügyész ur és pedig szándékosan nem: ezek a Gazdag 
lmréné levelei. Vedig e levelek nagyon-nagyon jó ala­
pot szolgáltatlak volna a vádnak. De nem tette, mert ha 
e levelekből megfigyeli ama passzusokat, melyekben 
világosan írja, hogy kénytelenségbtil mondta a vizsgáló 
biró előtt, hogy Támártól hallotta, fi levelekben, amelye­
ket Szaftics Lujza átszolgáltatni ígért, az áll, arról a férj­
ről, a kit a vád szerint meggyilkoltatott, hogy «szegény 
Imrém». Van-e fényesebb plaidoycrjo e nőnek, mint e kél 
levél? — Röviden foglalkozhatom még a hátralevő né­
hány bűnjellel. Ott van a pitykxgomb. Akár a zsebben, 
akár mellette volt, bizonyítékot se pro, se contra nem 
látok belőle. A ki annyira nyugodtan tud gondolkozni, 
az semmicsclre sem fogja otthagyni a revolvert. A 
lcés pedig be van bizonyítva, hogy sohasem volt a Gaz- 
dagnéé. Utt vannak még a jelenségek, hogy Gazdagné 
nyugtalan voll. Ha tudja, hogy férjét ma gyilkolják, a 
nyugtalanság kezdődött volna a férj távozásakor. Es ö 
mit tett ? Elment ezukorsüleményérl. Gazdag sohasem 
szokott kimaradni és Gazdagné, mikor férje 10 órakor 
sem jön, nyugtalankodni kezd. Természetellenes ez? A 
gyermek is rosszul lesz 11 órakor. Nyugtalan lázas 
éjszaka volt az bizonyos. Reggel elküld Gajzágóhoz, ke­
resleti férjét és mikor megtudja a hírt, összeroskad. Ter­
mészetellenes ez ? Azt hiszem, nem.

Nem bizonyil-e védenczem ártatlansága melleit Rasch 
Borbála vallomása, hogy férje életében egyedül soha ki 
nem járt. Hogy a gyilkosság után a legnagyobb nyomor­
ban élt gyermekével s künyöradományokra szorult. Hogy 
midőn ráunt Tárnám, kizárta őt, a lakására nem akarta 
Leereszteni s el akarta távolítani magától, a mit bűn­
társ bűntárssal nem szokott lenni. Hogy ez a nő kívánta 
a férje holttestét megtekinteni. Vagy azt hiszik, hogy 
ez a gyönge nő nem félt volna a tetemrehivastól ?

A végzet, tekintetes törvényszék, nem ismer könyörii- 
letet. A ki hibázott, annak bűnhődnie kell. Védenczem 
vétett az erkölcsi tövény ellen, s vajmi súlyosan kell 
lakolnia!

Tisztességes,becsületben megőszült szülök jól nevelt gyer­
meke vult.S mert egyszer lépett félre, mert mámorában csak 
egyszer feledkezett meg az erkölcsi törvényről, — a 
mely mindenki szivébe he van vésve, — im mily iszo­
nynak az ö szenvedései!

Nem szólok lelki fájdalmáról, megtört szivéről, két­
ségbeeséséről, legyenek e keserű érzetek méltó bün­
teti-e.

De e nőről egy esztendeje inár mindenki mint férje 
gyilkosáról beszél ; e nő — közel egy • esztendeje bör­
tönben szenved, nem lelt-c be a mérték, nem tulszigoru-e 
inár is az ö biinhödése.

A börtön a gonosztevőnek: büntetés, lakolás egyrészt,
•— asylum másrészt, — a hol önmagával s a megsér­
tett társadalommal kibékülhet — de az én védenczem 
nem gonosztevő, — az nem érdemel ily büntetést, — 
annak könyörületre, vezeklésre van szüksége.

Még a sors, az ő kérlelhetetlenségében sem zárta el 
előle a kibékülés minden útját, még az is megvilágítja 
szánalomraméltó helyzetét az irgalom sugarával: él vé- 
(lemczcmnck kis leánya, az orvul meggyilkolt atya egyet­
len sarja; e kis leány által kell kiengesztelnie a meg­
sértett atya és férj emlékét.

A tekintetes kir. törvényszék fel fogja menteni veden- 
czeinel, vissza fogja adni üt gyarmekének és vissza a 
társadalomnak.„Az ö teliének nincs és nem is lehet c 
földön bírája. Ü felelni fog ezért annak, ki a bocsánat 
hétforrása.

Mi nem avatkozhatunk belé — rajtunk nem áll üéle­
tet mondani felelte, mi nem sújthatjuk öt az iszonyú 
váddal, mert Gazdag lmréné ártatlan férje meggyilkolla- 
tásában. Kérem felmentését!

Az elnök : Egy ténykörülményt kívánok rektifikálni. 
A védő ur azzal vádolja az ügyészséget, hogy Szaftics 
Lujzára, mint tanúra, alapítja vádját. Kötelességemnek 
tanom kijelenteni, hogy az ügyészség nein tanúként hall­
gatta ki Szafticsnét, hanem annak Mária-Noszlráról tör­
tént idehozatala s kihallgatása egyenesen az én kíván­
ságomra s rendelotemre történt. Mert már két nappal a 
végtárgyalás megkezdése elült liiresztelték, hogy Gaz­
dagné vissza fogja vonni a vizsgálóbíró elült tett vallo­
mását.

Szünet után dr. Liedemann Károly ügyvéd mondla 
el védbeszédjét Molnár Károly mellett:

Molnár Károlynál; egész élete — úgymond —- nehéz 
küzdelmek, kemény megpróbáltatások iskolája volt.

Etele történetének elbeszélésével nem akarom a lek. 
törvényszéket fárasztani; csak azt az egyet kell kiemel­
nem, hogy Molnár Károly nyomoruságteljes élet utján 
sem a világi, sem az erkölcsi törvények ellen soha sem 
vétett.

Hetven éves korában törődött testtel, fáradt lélekkel 
kellett megérnie, hogy bérgyilkosság gyanúja miatt bör­
tönre vettessék, élete alkonyán • kellett megküzdenie a 
szörnyű váddal, hogy 50 frt vérzsoldért rablógyilkosok­
nak segédkezzék.

S ha most, egy végheletlcniil hosszú bünvizsgálat 
után a kir. közvádló ur maga is elismerni kénytelen, 
hogy a becsületben megösziilt agg élete alkonyán ártat­
lanul szenvedett tiz hónapi rabságot, nekem, ki e sokat 
szenvedett emberrel együtt érzek, lehetetlen a tekintetes 
törvényszék színe elölt fel nem jajdulnom.

Mert a vád elejtése nem kárpótolja e szerencsétlen 
embert a gyötrelmekért, melyek keblét Ja bérgyilkossá" 
gyanúja alatt hónapokon át emésztették s a vád vissza­
vonása nem adja neki vissza soha a börtönben elvesz­
tett szabadságot.

A gyanuokok, melyek a vizsgálat során Molnár Ká­
rolyival szemben állítólag felmerültek, a) Gazdag lmréné 
vallomásában, b) Molnárnak a gyilkosság éjjelén a men- 
házból való távollétében, c) Gazdag Imre revolverének 
tisztításában, d) pénzzel való dicsekvésében és annak 
mutogatásában, végre bujdosásában s éleiének koldulás 
utján való tengetésében állottak volna.

Kérdem, vájjon ezen gyanuokokul szolgáló tények mind­
egyikének a valódisága be volt-e bizonyítva s kérdem to­
vábbá, hogy ezen gyanuokok, feltéve a tények valódiságát, 
oly egyenes vonatkozást állapiloliak-c meg az elkövetett 
gyilkosság és Molnár Károly között, mely azoknak más 
mint Molnár Károly bűnösségét megállapító inagyaráza- 
zatát kizárta volna ?

A mi első sorban Gazdag lmréné vallomását illeti, 
arra vonatkozólag részemről csak annyit kívánok meg­
jegyezni, hogy e vallomásnak aggályos volta tekinteté­
ben elfogulatlan szemlélő soha kétségben nem lehetett, 
egyrészt ezért, mert e vallomás nem önlapasztalta té­
nyekről, hanem Támár Alajostól állítólag hallott dolgokról 
szólott, de másrészt azért sem, mert e vallomás 
az igazság minden jelének teljes hiányában szen­
vedett, a mennyiben napról-napra változott s kü­
lönösen Molnár Károlyt illetőleg egészen megma­
gyarázhatatlan és indokolatlan variácziókat mutatóit. 
Méltóztassék visszaemlékezni, hogy mig novemberben, 
már önkéntes jelentkezése idejében Gazdagné Molnár 
Károly részességéről semmit sem tudott, addig dcczcm- 
beri vallomásában megengedte, hogy Molnár is segéd­
kezhetett, január 4-én pedig már nemcsak a töltények­
nek Molnár által a kecskeméti utczában történt beszer­
zéséről beszélt, mely körülményre nézve Támártól levé- 
lileg utasítást kért volt, hanem tényleges részvéttel a 
gyilkosság elkövetésében és a prédában való osz- 
tozással is terhelte Molnárt. Minthogy pedig Gaz­
dagné Molnárt nem ismerte s sohasem látta, s 
Így egyáltalában nem volt oka iránta nagyobb kímé­
lettel viseltetni, mint akár Támár akár Ternyei iránt, 
én ezen ingadozást, vagyis helyesebben a vallomásnak 
fokról-fokra° való ezen fejlődését és tökélyésbnlését való­

ban nem tudom másra visszavezetni, mint Szaftics Lujza 
jó tanácsaira, és az ártatlanul szenvedő nő kétségbeesésére.
S ha eziránt bárkinek kételye lett volna, el kellett an­
nak oszolnia a felolvasott levél folytán, melyben Gaz­
dagné Tárnáit értesilé, hogy a vizsgálóbíró elölt is úgy 
adta elő a dolgot, mintha tőle Támártól hallotta volna, 
hogy Ternyei és Molnár követték el a gyilkosságot.

Különben magának a kir. közvádló urnák is_ alapos 
aggályai lehettek, Gazdagné' vallomásának hiteltérdemlü- 
sége iránt, mert ellenkező esetben e vallomás szerint 
Molnár ellen nem bünsegédlés, hanem bizonyára tettesség 
miatt emelt volna vádat.

Molnárnak távoliéle a menbázból, a gyilkosság éjjelén, 
szintén nem mutatkozott igazoltnak a vizsgálati adatok 
szerint sem.

Nem volt bizonyítva az sem, hogy Molnár Gazdag 
Imre revolverét tisztitolta, vagy hogy nagyobb mennyi­
ségű pénz birtokában lelt volna.

A vizsgálat egy általában semmi bizonyítékkal sem 
rendelkezett arra nézve, l.ogy a revolver, melyet Molnár, 
állítólag lisztitotl, Gazdag revolvere voll, hogy pedig 
Molnárnak tényleg nagyobb mennyiségű pénze lett 
volna, azt a vizsgálat során is csak egyetlen tanu, Re- 
pitzky Pál állította, ki azonban akkor sem tudta meg­
mondani, hogy mennyi' s mily bankót látott Mol­
nárnál.

De nemcsak, hogy e gyanuokok bizonyítva nem vol­
tak, hanem s erre kívánok különös súlyt helyezni, e 
gyanuokok valódiságuk esetében sem állapítottak volna 
meg semmi vonatkozást, Molnár Károly és a gyilkosság 
között.

Molnár Károly bátran tisztíthatott revolvert, sőt eset­
leg, ha Támár valóban bűnös lelt volna, az ü megha­
gyásából tisztilballa volna magát a bűnjelként szereplő 
revolvert is annélkül, hogy abból bünrészességét, vagy 
akár csak tudomását a bűntényről következtetni kel­
lene.

fi pénze is leheled Molnárnak, melynek beszerzését 
bajtársai elölt bevallani vonakodott, annélkül, hogy vér- 
zsoldból kellett e pénznek erednie.

A rni pedig az utolsó gvanuokot, Molnár kimaradását 
a menbázból illeti, azt egyrészt azért nem lehetett soha­
sem vonalkozába hozni a gyilkossággal, mert aug. 11-én, 
épen négy hónappal a gyilkosság elkövetése után 
oly időben történi, midőn a vizsgálat még Támár gya­
núsításáig sem fejlődött voll, másrészt pedig Mol­
nár koldulása az én szerény felfogásom sze­
rint határozottan bűnössége ellen szól, mert közön­
séges észjárás mellett fel nem tehető, hogy a gyilkos- 
társ, ki segédkozésével 15,000 írthoz juttatta bűntársát, 
n koldusbottal kezében barangoljon az országidon, a 
helyeit, hogy ezinkostársát zsarolja, mig a préda tart s 
kényelemben költse el a zsákmányt.

Végül arról nem is akarok szólni, törődött agg, gyenge 
szemeivel egyáltalában nem lehetett alkalmas segéd az 
éjjel végrehajtandó!! gyilkosságban, melyhez éles szem 
és teljes erő kívántától!.

Mindezekből pedig azt a tanúságot kell levonnom, 
hogy a végzetes tévedés, mely Molnár Károlyt és társait 
börtönbe juttatta, az említettem bizonyítási alapelv ügyei­
men kivid hagyásából eredt.

Előidézte a tévedést 1-szür az, hogy be nem bizonyí­
tóit iénvek fogadtatlak el érvényes gyanuokoknak, 2-szor, 
hogy ezen be sem bizonyítóit gyanuokoknak nem ter­
mészetes jclen'öségiiknek megfelelő, hanem oly irányú 
téves magyarázatot adatolt, mely a bűnösség bizonyítá­
sára látszott alkalmasnak.

Kérem védenczem fölmentését.
Ezután az elnök újból rövid időre felfüggesztene az 

iilésl, mely után Lenk Gyula kir. alügyész válaszolt 
a védelem által felhozott érvekre.

Nem akarok részletesen kiterjeszkedni a védelem ré­
széről fölhozott összes érvekre; csak azokra kívánok 
reflektálni, a melyek a beigazolt ténykörülményekkel 
nincsenek teljes összhangban.

'Pernyeire nézve a védelem előterjesztette, hogy na­
gyon sajátságosnak találja azt, hogy olyan helyre vi­
gyék Gazdagot, a hol oly sokan járnak. Támár azt a 
helyet ép azért választotta, mert olt, mint ü is beis­
merte, mindenféle munkások járnak.

Ha elfogadom azt a föltevést, a mit Ternyeinek t. 
védője fülemüléit, hogy Gazdag azért ment át a másik 
oldalra, mert ott nagyobb biztonságban érezro magát, 
mégis jeleznem kell, hogy nem ment volna akkor a 
fák alá.

Az egyes bizonyítékokra vonatkozólag vagyok bátor a 
következőket előterjeszteni. Bármily beteg ember valaki, 
azért ragaszkodik az élethez, és bűntényt nem fog be­
ismerni, még ha haldoklik sem, igy bál elesik a véde­
lem azon feltevése, hogy Támár még itt a közvetlenség 
előtt sem fogna beismerő vallomást tenni.

A védelem azt mondja, hogy Rasch Borbála bosszú­
ból vallott lerhnlüleg. Konstatálom, hogy Rasch Borbála 
nemcsak terhelőt vallott, hanem vallott Gazdagné javára 
is. Már pedig ha boszut akart volna állni, csakis terhe­
lőén vallott volna.

Azt méltózlalott mondani, hogy Gazdagné férjével 
boldog életet folytatott. Erre megemlítem, hogy Gaz­
dagné maga is azt mondla, hogy férjénél egy boldog 
napja sem volt.

Méltózlalott mondani, hogy egy olyan ügyes ember, 
mint Támár, nem vitte volna az órát a zálogházba. Az 
az indok, hogy a rendőrség rájött volna, nem áll, mert 
az óra a zálogházban nem volt körülírva.

De azt mondta a védelem, hogy az órát megsemmi­
síthette, de elhallgatta, hogy mit mondott Gazdagné Si­
mon Nellinek : «Aztán fogd bo a szádat.»

Azt nem lehet állítani, hogy a konyhakés nem volt 
félrevezetésből oda téve ; lehetett, sül csakugyan rész­
ben sikerült is a félrevezetés.

A védelem hivatkozott Szaftics Lujzára. En Szaflicsot 
felemlítenem, mert az ü vallomása nagy fontossággal 
birt, de mint az elnök ur volt szives megemlíteni, én 
Szafticsnét nem állítottam oda korona-tanúnak.

Arra vonatkozólag, hogy Gazdagnénak a vallomása 
haladt a vizsgálattal : meg kell jegyeznem, hogy az még 
nem azt jelenti, hogy azért haladt a vallomása, mert a 
vizsgálóbíró előre mogmondolla neki a vizsgálat ered­
ményét, hanem csak a kérdési tette fel a konstatált 
körülményekhez képest.

Föntartom indítványomat.
A királyi ügyész szavaira Katona Péter védő ügy­

véd röviden válaszolt:
Fönlavlja a gyilkosság színhelyének megválasztá­

sára vonatkozólag kifejtett nézeteit s ismétli ama körül­
ményt, hogy Támár és Ternyei nem készülhettek gyil­
kosságra, midőn G—8 liter bort ittak meg.

De különösen kiemeli ama körülményt, hogy Ternyei­
nek a vallomásában mindvégig vádolva van Támár 
Alajos a gyilkosság elkövetésével. E vallomásnak van 
egy záradéka, amely kiváló ügyelemet érdemel, s mely 
igy szól: de ha Támár bűnös, úgy én is az vagyok. 
De én tisztának érzem magam, én ártatlan vagyok.

Ila Támár bünszerzüségét fülteszszük, nem tehelő-e 
föl az az csel, hogy nem követte-e el másokkal. Az a 
körülmény ellenben, hogy Ternyei vei kellett elkövetnie, 
egyetlen egy okkal sincs bizonyítva.

Kérem védenczem Kimentését.
Ezt követte dr. Válsz Sándor védőügyvédnek viszon­

válasza.
Ismételve az érveket, a melyeket a revolverre és késre 

vonatkozólag fölhozott, kijelenti, hogy állításait föntartja 
s végül kifejezést ad abbeli nézetének, hogy összetett 
bizonyítékok alapján ítéletet mondani vajmi nehéz. Kéri 
védencze fülmentését.

Miután Molnár Károly védője nem kívánt a viszon­
válasz jogával élni, az elnök fölhívta Ternyei Józsefet, 
hogy a saját védelmében nyilatkozzék.

Ternyei: Mivel nem volt olyan momentum, hogy 
védőügyvédemmel értekezhettem volna, ha a lek. tör­
vényszék megengedi, néhány szóval én is fogok vé­
dekezni.

Az elnök: Az nem igaz, hogy önnek meg nem en 
gedto volna a törvényszék, hogy védőjével négyszem­
közt beszélhessen. Unnék csak kérelmeznie kellett 
volna.

Tornyel: En törvény előtt még soha sem álltam s 
igy ezt nem tudtam. Mindenekelőtt bemutatom maga­
mat. Nevem elég ismeretes, hetven éves vagyok s mond­
hatom, hogy olyan szegény sohasem voltam, hogy ily 
keresetre vetemedjem, mert a honvédmenházban is lett 
volna mindennapi kenyerem. En 1885-ben egy 1500 
frtos pert nyertem meg. Az orvosi vélemény azt mondja 
rólam, hogy az éjjeli vakságom nem igaz. Hogy az\.y

mondja nem igaz, nem bánom; de azt, hogy a tudo­
mány szimulánsnak nevez engem, igazán s/.égycnlem. 
Kérem tekintetes törvényszék, méltóztassék az én üzikai 
képtelenségemet tekintetbe venni.

Az elnök (Gazdagnéboz): Kíván szúlani saját érde­
kében ?

Gazdagné: Nincs semmi mondanivalóm.
Az elnök (Molnárhoz): Hát önnek van mondani­

valója.
Molnár: Abban a részben én teljesen ártatlan va­

gyok.
Az elnök: Ezzel a tárgyalást berekesztem s az Íté­

let kihirdetését péntek délelőtt 9 órára tű­
zönki.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma este nagy közönség előli, 

vs rendkívüli hatással adták a Czigányi, Szigligeti
-méretes kitűnő népszínművét, mely a népszínházban 

immár tiz éve, hogy nem került színre. Mondjuk 
meg nyíltan, Szigligetivel és a régibb népszinmü- 
irodalommal általában mostohán bánik a népszínház. 
Nyílt titok, hogy e kitűnő népszínművet most is csupán 
a blaháné határozott óhajtására vették elő, a ki czi- 
gány Rózsi drámai szerepében már a múlt év­
ben nagy sikert aratolt a budai várszínházban.
A művésznő kétségkívül pompásan énekelte a szerepbe 
igtatolt szomorú dalokai is, de a mivel igazán elragadta 
a közönséget s a miért feltétlen elismerést érdemel a 
kritika részéről is, az zseniális alakítása. RIaháné mel­
lett dicsérettel kell említenünk még Szathmáryt, a 
kinek Zsiga czigánya vegyesen hol rikatla, hol ne­
vettette a közönséget, a mint a szerep szivárványszerii 
humora magával bozla. Tamássy (Gyuri) lelkesen játszóit 
s nemcsak erővel, de szépen, Iremoló nélkül is énekelt. 
Jók voltak még Ligeli Irma (Évi), Horváth (Kurta), és 
Eőry (Peti). Az egész előadás, az összjúték nem volt 
kifogástalan, de a népszínháztól s hozzá még egy ré­
gibb népszínmű előadásától vakmerőség volna még ezt 
is kívánnunk, köszönjük meg az igazgatóságnak, hogy 
kegyes volt a színpadra bocsátani a régi jó «Czigány»-!, 
és tapsoljunk a főszereplőknek, különösen Bűnbánónak 
pártfogásukért, buzgalmukért és művészetükért, a mely­
ben a népszínművet részesítették.

— A gyapju-utozal német színházban pénteken 
Genee Die Piraten czirnü operettejének első előadása 
lesz.

SPORT.
— Budapesti őszi lóversenyek. Hatodik nap. 

A holnapi nap programmja a következő futamokat tar­
talmazza : 1. Jakabffy-dij. Handicap. 700 fit. Táv. 
950 méter. A 2-dik ló a tét és nagybánatok ^-ét nyeri. 
(28 aláírás.) 11. Csikó verseny. Dij 4000. frt. A bel­
földi magántenyésztőnek azonkívül 1000 frl, ha a ló 
ilyennek birtokában elletett. Minden 2 éves kontinentális 
mén és kancza számára, franczia lovak kivételével. Táv. 
1200 méter. A második lónak 500 frt a tételekből. (El­
záratott 1884. deczember 14-én 85 aláírással.) HI. Han­
dicap. 1000 frt. Minden 8 éves és id. ló számára. Táv. 
2000 méter. A második ló a tét és nagybánatok össze­
gét nyeri, levonva ebből a nyertes részére annak egy­
szerű tételét. (23 aláírás.) IV. Allamdif. 3000 frank 
aranyban. 3 éves és id. kontinentális mének és kanczák 
számára, franczia lovak kivételével. Táv. 2400 méter. 
A 2-dik ló a tét és bánatok felét nyeri. (9 aláírás.) V. 
Kétévesedé eladóversenye. 1000 Irt. 2 éves belföldi 
és német lovak számára. Táv. 1300 méter. A második 
ló a tétek és bánatok felét nyeri. (11 aláírás.) VI. Oál­
verseny. 1000 frt. Handicap. Táv. 2800 méter. (9 alá­
írás.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. A főpolgármester meg­

nyitván a közgyűlést, bejelenti dr. IFcis.s Sándor volt 
kórházi főorvos és (hatósági biz. tag halálát. Az elhunyt 
helyére a póttagok közül Feszthy Adolf hivalik be. Á 
napirend előtt Darányi Ignácz interpellált a főváro­
sunkban a koleránál is jobban pusztító himlő betegségek 
tárgyában. Statisztikai adatokat olvas föl, a mikből ki­
tűnik, hogy a himlő áldozatainak a száma az elűző 
évekéhez képest az idén rohamosan emelkedett a eddig 
is a folyó évben 715 egyén balt meg himlőben. A kö­
vetkező kérdéseket intézi a polgármesterhez : 1. Igaz-e, 
hogy a járványbizottságok csak a kolerával foglalkoz­
hatnak, vagy kötelességük-e a himlő ellen is védekezni? 
2. Hajlandó-e a polgármester intézkedni a végből, hogy 
az összes iskolákba járó tanulók megvizsgáltassanak s 
a kik beoltva nem találtatnak, hatósági orvos állal in­
gyen oltassanak be? 3. Ilajlandó-e a felnőttek ismételt 
beoltása iránt körrendeletét adni’ ki? 4. Hajlandó-e oda 
halni, hogy városi költségen himlő oltóinfézet létesiltes­
sék, hol.a szükséges anyag tonyésztetik? 5. Hajlandó-e 
a budai primitiv járványkórházat, hol két beteg 
is fekszik egy ágyban s a földön is vannak 
betegek, legalább a himlőre nézve bezáratni. Ger- 
lóczy alpolgármester, a járványbizoltság elnöke, ha­
marjában csak általánosságban felelhet. Magától ér­
tetik, hogy a járványbizoltság nemcsak a kolera ellen, 
hanem mindenféle járvány ellen hivatva van óvó intéz­
kedésekre s ilyeneket a küzp. járványbizottság épen 
legutóbbi ülésén telt is. A hatóság általában minden év­
ben megteszi a törvényben előirt kötelességet a himlő­
oltás körül; hirdelményileg figyelmezteti a közönségül s 
a lehetőség korlátái közt ügyel a kényszeroltás keresz­
tülvitelére. Törekvések, melyek n szigorú keresztülvitel 
s jó himlőoltó anyag nyerő intézet létesiilésére irányul­
nak, léteztek s léteznek is s ha van hiány, az részben 
annak is tulajdonítandó, hogy .még az orvosi körök né­
zete is megoszlik az oltás hatálya tekintetében. Egyéb­
iránt mindazokat a pontokat, a melyek az interpellá- 
czióban mint pozitív javaslatok vannak említve, a jár- 
ványbizotlságban felfogja hozni s ott a szakemberek körében 
tanácskozásra kitűzi. (Helyeslés.) A válasz tudomásul szol­
gált. A napirend tárgyait vita né leül gyorsan tárgyallák le. 
Horsodmegye köriraIára a Janszki-üyyben a jogi bi­
zottság abbeli javaslatát, hogy az egyszerűen tudomásul 
vétessék, minden vita nélkül egyhangúlag elfogadták. A 
stáczió-utczai közúti vasútra nézve a Lindbeim-Balázs- 
félo konzorcziummal kötött szerződési tervezetet a köz­
gyűlés szintén egyhangúlag fogadta el. Ez most a bel­
ügyminiszterhez terjesztetik föl, s csak később kerül az 
ügy a közmunkatanács elé. Több jótékony intézet segé­
lyezéséhez hozzájárullak, a fővárosi szegény-gvermekkert 
egylet javára alapítványt tettek, Donátit, Zala és Széchi 
szobrászoknak az epreskertben műterem czéljára hasz­
nálatul lelkeket engedtek át s a IV. kér. főreáltanodá­
nál a 4-ik osztály párhuzamosítását elhatározták. Ezzel 
a közgyűlés befejeztelett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos erköloanemesltö egyesület

igazgató választmánya ma lattá a nyári szünetek utáni 
első ülését, melyen Péchy Tamás alelnök elnöklete alatt 
megjelentek gr. Bánffy Béla második alelnök, Hodossy 
Imre, Horánszky Nándor, Hegedűs Sándor, Irányi Dá­
niel, Szilágyi Dezső, Széchenyi Jenő, Tlialy Kálmán 
választmányi tagok, Tors Kálmán és Gyulay Béla jegyzők és 
Szathmáry György titkár. Péchy Tamás megnyitván az 
ülést, Szathmáry György titkár felolvassa jelentését az egye­
sület kebelében a szünet alatt történtekről, melyből ki­
tűnik, hogy az egyesület ez idő alatt örvendetes ará­
nyokban foglalt tért az országban. A bel-, az igazság­
os a vallás- és közoktatásügyi miniszterek hivatalosan 
értesítették az elnökséget, hogy alantas hatóságaikat 
körrendeletben szólították föl az egyesület támogatására, 
mire az egyesület is megkereste az összes megyei és vá­
rosi törvényhatóságokat és a rendezett tanácsú városokat, 
valamennyinek megküld vén kisérő levél mellett az egyesület 
alapszabályait. Az egyházi hatóságoknak, a tankerületi 
főigazgatóknak és tanfelügyelőknek küldendő körlevelek 
szintén sajtó alatt vannak s legközelebb fognak az alap­
szabályok kíséretében szétküldetni. A kormány és egye­
sület ez együttes lépéseinek már is van eredménye. Így 
Pestmcgyo 50, Torontál 40, Dobsina rendezett tanácsú 
város szintén 40 frttal az egyesület alapitói sorába lép­
tek. Újbánya sz. kir. és bányaváros pedig rendes tagja 
lett s dijaikat már bo is űzették. Számos helyről ér­
keztek az elnökséghez megkeresések részint az alap­
szabályok megküldéséért, részint útbaigazításért, süt az 
érdeklődés néhol az ügy javára szolgáló akczió meg­
kezdéséig fokozódott. így Alsófejérmegyc alispánja arról 
értesít, hogy a járási szolgabirákat és rendezett tanácsit 
ásosok polgármestereit az egyesület törekvéseinek tá­

mogatására hívta fői; Torontálmegye pedig azonfelül, 
hogy az egyesület alapitója letl, területén hasonczélu 
fiók-egylet létesítésére a törvényhalósápi bizottság _ hatá­
rozatával Kovács Agoslon, Steinbach AnlSl és Várady 
Mihály kir. tanácsosokból álló bizottságot küldött ki. 
De legtöbb lendületet adóit az egyesület ügyének a vi­
déken is Irányi Dániel, ki személyes közreműködésével 
egymásután öl üókcgyletet hozoll létre az ország külön­
böző vidékein, a mi az egyesület vagyonát illeti, befolyt 
eddig a tagdíjakból 557 frt’és pedig 3 örökös tagsági 
dij 100 írtjával, 5 alapitó tagsági dij 40 írtjával, egy 50 
frtos tagsági dij, egy 5 frtos pártoló tagsági dij és egy 
rendes tagsági dij. Kioszlatott összesen 97 gyiij- 
tőiv, melyből eddi" csak fi került vissza. A tit­
kári jelentés naposán Irányi Dániel megjegyzi, hogy 
az eddig visszaérkezett iveken több mint 1000 
frt van jegyezve s ö maga két gyüjtőiven mintegy 900 frtot 
jegyeztetett, úgy hogy az eddig jegyzett összeg 2000 frt körül 
lehel. Ugyancsak ü részletes jelentést tesz ez után a vidéki 
egyletekről, melyeket c nyár folyamán alakítania sike­
rült és pedig Békésen. Eperjesen, a Szepcsségen, a 
Poprád völgyén Késmárk központtal, Ki/ircgyházán 
és Kzathniárt. Megblzníván, hogy ez alakítások törté­
netét és e körül szerzett tapasztalatait írásba foglalva 
is terjessze be, — miután ezt annak idején úgy is 
közölni fogjuk — ez úttal a részletekre ki nem terjesz­
kedünk, csupán annyit jegyzőnk meg, miszerint Irányi 
jelentése szerint az erkölcsnemesiiö egyesületek létesí­
tése a vidéken sehol semmiféle nehézségbe nem ütkö­
zőit, mindenült rokonszenvesen, mondhatni lelkesedéssel 
találkozott, noha az alapszabályokat, különösen azoknak 
a tagsági dijakra vonatkozó részét, a helyi körülmények 
igényeihez kellett alkalmazni. Az első öt vidéki egylet 
alakulásának Irányi által Írásba foglalandó igen érde­
kes története s az általa följegyzendü tapasztalatok 
gyakorlati útbaigazításul fognak szolgálni az ügy iránt 
buzgólkodúknak hasonló egyesületek alakítása körül 
s a választmány elhatározza azoknak minél széle­
sebb körben leendő megismertetését. A megelőző 
ülésekben Irányi megbizalván, hogy az orsz. er- 
külcsncmcsilő egyesület czéljai közt említett ifjúsági, 
mértékletességi és rabsegélyzö egyesületekre vonal­
kozó alapszabály tervezetet dolgozza ki, előadja, misze­
rint a már fennálló rabsegélyzö egyesületek alapszabá­
lyait oly jóknak és kimentüknek találta, hogy újabb, 
•más alapszabályok teljesen fölöslegesek s ezek lesznek 
elfogadhatók és terjeszthetők. Az ifjúsági és mér­
tékletesség! egyesületek alapszabály tervezetéi azon­
ban elkészítette s kéri egy albizottság kiküldeté­
sét, mely . azokat tárgyalás alá vovén, jelentésé­
vel együtt az igazgató választmánynak lerjeszsze be. A 
választmány az indítványhoz hozzájárulván, az említett 
alapszabályok tárgyalására Irányi Dániel, Hegedűs Sán­
dor, Horánszky Nándor és Tors Kálmánból álló albi­
zottságot küldi küldi ki. Az igazgató választmány végül 
kimondván, hogy a szétküldött gyiijlőivek bekivánására 
az időt elérkezettnek még nem látja s a befolyó pénzek 
kamatoztatása iránt intézkedvén, az ülés berekeszlelelt.

— Az Írók és művészek társaságának titkára 
tudatja az egyleti tagokkal, hogy az őszi idő bekövet­
keztével, a választmány határozatából megkezdetnek az 
eddig is szokásos szombati estélyek. Felváltva egyik 
szombaton férfi, a másik szombaton nöi-estély rendez- 
tetik. az első férfi-estély f. é. október lfi-án tartalik, 
melyre ezennel az összes tagok meghivalnak. —■ Ez es­
tély egyszersmind Hentaller Lajos fővárosból leendő el­
távozásának bucsu-cstélye is leeml.

A hivat, lap okt. 13-ki számából.
Kinevezések. A magyar királyi igazságügyminiszter, 

Pécsi Lajos, szamosujvári kir. orsz. fegyintézet! czimze- 
les füfegyürt, ugyanazon orsz. fegyintézethez valóságos 
főíegyörré; a budapesti kir. főügyész, Stiglbauer Jó­
zsef, budapesli V. kér. kir. járásbirósági dijnokol, pécsi 
kir. ügyészségi Írnokká; a szatmári in. kir. pénzügyigaz- 
galóság, Szász Gábor, iroda-segédtisztet, saját segéd­
hivatalaihoz 11. oszt. irodaliszllé; Jlyés István, f.-gyar- 
mati adóhivatali gyakornokot, a nagykárolyi kir. adóhi­
vatalhoz VI. oszt. adótisztté nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Trieszt, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) 

Gerillából jelentik : A Kavnarvon villa elölt, mely­
ben jelenleg a német trónörökös lakik családjával 
tegnap három gyanús embert vettek észre, a kik 
észrevétlenül a villába akarlak lopózni, Midőn lát­
ták, hogy észrevették őket, futni kezdi ok, de utól- 
éretvén, elfogatlak. Az illetők franeziák, a kik azt 
állítják, hogy kérvényt akarlak a trónörökösnek át 
nyílj Inni, a melyet azonban nem tudlak felmutatni

Velencze, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Az itteni klerikális Difcsa tudatja, hogy lm a kor 
mány az antiklevikális akeziót folytatja, a pápa nem 
ugyan Rómái, hanem a Vatikánt elhagyja, s azt 
fogja tenni, a mit a jezsuita-generális már megtelt 
hogy német oltalom alá helyezi magát.

Velencze, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nál! távirata.) Midőn dr. Bianchini kanonok ma 
délután a bazilikából kilépeti, egy merénylő e sza­
vakkal : «lit áldozatod» megtámadta, és tőrrel le- 
saurta. A gyilkos Vianclli cx-diakon, A ki né 
hány évvel nagy feltűnést keltett azzal, hogy 
a protestáns vallásra tért át. A kihallga 
tásnál azt mondta, hogy Bianchini chikanokkal 
vallásváltoztatásra kényszerilelte s ezzel egész éle 
téré szerencsétlenné tette. Csak azért jött Vclen- 
ezébe, hogy boszut álljon.

Róma, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Itt az a liir volt elterjedve, hogy a pápa 
meghalt. A liir onnan keletkezett, hogy a pápa 
elájult és az ájulásból sokáig magához nem tért.

Róma, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Pungolo azt Írja, hogy lord Churchill! Rómába is 
várják.

Róma, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Capitolc azt írja, hogy a kormány előkészületeket 
tesz, hogy márcziusig egy nagy hadiflottát felszerel­
tessen.

Páris, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Herbetlc az uj nagykövet ma elutazott 
Berlinbe. Madridban az a hir van elterjedve, hogy 
a német császár súlyos beteg.

Páris, okt. 13. A költségvetési bizottság Saüi 
Carnot miniszter fejtegetéseinek meghallgatása után 
is íöntartotta korábbi határozatait a kormány ja­
vaslata ellenében.

Párig, okt. 13. Iferlette nagykövet szombaton 
Berlinbe utazik.

Párig, okt. 13. Reache képviselő interpellácziót 
fog intézni Freycinct kormányelnökhüz a pétervár 
franczia nagykövei kinevezésének késése miatt. 
Aube tengerészeti miniszter holnap törvényjavaslatot 
fog a kamara elé terjeszteni a hadi hajóraj kiegé 
szitése tárgyában.

Pária, okt. 13. Ma Grévy köztársasági elnök és 
görög király, ki holnap elutazik, kölcsönösen meglátó 
gatták egymást.

London, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A franczia kormány mérsékelt hangon irt 
reklamácziót küldött ide elégtételt kérve azért, hogy 
Ramsgateben e hó 7-én 17 franczia halászbárkát 
az angol halászok kődobálással fogadlak, s hogy az 
élelmi szerekért parira szállt franczia halászokkal 
az angolok rosszul bántak. Az angol kormány pár­
tatlan vizsgálatot Ígért.

Briigzgzel, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Politikai körökben komolyan emlegetik, hogy Tho 
nissen belügyminiszter lemond.

Amgterdam, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
A Moniteur de Borne hire, hogy Hollandia az 
1871-ben megszüntetett vatikáni követséget ismét 
életbe lépteti, teljesen alaptalan.

Belgrád, okt. 13. Misben is a kormánypárt jelöltje 
győzött. \ Risztics-párt jelöltje csak kevés szavazatot 
kapott, lz eddigi pól választások mind kedvezően ütöttek 
ki a kormányra nézve. A szkupstina vasárnap tartja 
első ülését. A miniszterek szombaton Misbe utaznak.

Belgrád, okt. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A tegnapi pól választáso­
kon sem állított fel az ellenzék jelölteket s 
jobbára egészen tartózkodott a szavazástól. 

Jgy mondja, hogy a mai választásokon is 
ezt az eljárást fogja követni. (N. Fr. Pr.)

Belgrád. oki. 13. A ma megtartott utóválasz­
tások is kedvezőek a kormányra nézve. Majd min­
denütt a haladópárl leglekinlvlyesc-hb tagjai válasz­
tanak. A kormánypárt a skupslinában ezutlal több 
mint busz taggal szaporodott és most összesen 120 
tagból áll, mig az ellenzéken csak 40 képviselő van.

Szalonoki. okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
*ol. Coit. A török katonai parancsnokságoknál ne­

vezetes változások történlek. Osman pasa a görög 
határon elhelyezett csapatok parancsnokságát volle 
ál, Achmed pasa a janinai vilajet kormányzását 
veszi át s a mellett főparancsnoknak is megmarad 
Több törzstiszt legközelebb a görög halárra megy 
a meglevő erődítések tökéletesíti lésére és állandó 
tábor létesítése végeit.

Athen, okt. 13. (Az Egyetértés távira!«.) Pol. 
Corr. A királyi család a villalrankai kikötőben ha­
jóra fog szállni, mely egyenesen Pireuszba viszi.

Athen, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Parlamenti körökben azt beszélik. hogyDelya- 
nisz hívei uj pártot szándékoznak alakítani.

Alexandria, okt. 13. (Az Egyetértés távirata.)
A törökök Tripoliszen kívül Benghazi kikötői várost 
is megerősítik.

Várna, oki. 12. A Havas-ügynökség értesülései 
szerint Kaulbars tábornok utazása közben arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a vidéki lakosság nagy 
része nem akarja a szakadást Oroszországgal s 
amaz óhajjal van eltelve, hogy a bolgár kormány 
az orosz ezár tanácsait kövesse. Az események, me­
lyek vasárnap Szófiában történtek, a bolgár minisz­
térium, a pétervári kormány és Kaulbars közöl ti 
élénk sürgöny váltás tárgyát képezték. Lehetséges, hogy 
Kaulbars tábornok még az est folyamán parancsot kap, 
hogy szakítsa meg utazását s Odesszán át térjen 
vissza Pétervárra. Ila ez inog nem történnék, a tá­
bornok l’urgaszba vagy Buszosukba fog utazni 
Kaulbars szállása előtt ma semmiféle ellenséges tün­
tetés sem történi. A tábornok a nap folyamán környék­
beli fóldmivesnépböl álló több küldöttséget fogadott, 
kik eJjövének, hogy a tábornokot üdvözöljék s el­
mondják neki, hogy ók az Oroszországgal való meg­
egyezést óhajtják.

Pétervár, okt. :13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata). Néhány nap óta igen 
észrevehető itt az el kedvetlened és Kaulbars 
iránt. Eleinte helyeselték a szófiai népgyü- 
lésen föllépését, viszont ma oktalanságnak 
tartják, mely annyival kárhozatra méltóbb 
mert. a tábornok a nép nyelvén beszélni 
nem tudott. Hasonlókép elitélik a hektogra- 
folt jegyzék elterjesztését, de leginkább kör­
útját, melyen egyebei, a mii. már úgy is tu­
dott, ki nem cszelhelell, holott Szófiában 
jelenléte most szükséges volna, már csak 
az idegen hatalmak követeinek szem mellár- 
fásáért is. Azt mondják felőle, hogy önké­
nyesen átlépte megbízatását és kompromi- 
tálta Oroszországot. A pétervári kabinéi 
egyéb szándékairól semmisem jön nyilvá­
nosságra. A hírlapok folytonosan az okku- 
páczió ellen vannak, melyet egyedül Katkov 
követel még. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, okt. 13. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) A politikai körökben 
aggódnak, hogy Kául barst naponként bizo­
nyosabbá váló fiaskója miatt a bolgárok 
végre urai lesznek a helyzetnek, mivel a 
czár az okkupáeziónál késedelmezik. A szó­
fiai vasárnapi választásokról szófiai távira­
tok csak hétfőn este adattak ki.

Páris, oki. 13. (Az Egyetértés távirata.] 
Kaulbars tábornok ezeket mondta a Malin 
tudósítójának: «A sajtó elferdíti küldetésem 
tárgyát. Nem szándékozom Bulgárit fellází­
tani. A császár csupán békés eszközök által 
tudatni akarta, hogy mit tart az ország ér­
dekében szükségesnek. Mondhatják, hogy 
nem ragaszkodom a diplomacziai szabályok­
hoz, de nem tehetek máskép, ha a néppel 
igazságot meg akarom érlelni. Feladatomat 
minden akadály ellenére teljesíteni fogom.» 
Ellenben a Journal des Debatsnak aztjelen- 
tik Londonból, hogy Pétcrvárolt Kaulbars 
küldetését meghiúsultnak tartják; nem lehe­
tetlen, hogy más ügyvivőt küldenek helyébe 
Oroszország nem kivan okkupálni, mert nem 
akarja Ausztria-Magyarországot féltékenynvé 
tenni. De ha az Okkupácziót el nem kerül­
hetné, akkor előbb Ausztria-Magyarországgal 
és Németországgal igyekeznék megállapo­
dásra jutni. Különben azt larlják, hogy 
előbb-ulóbb a regenség is megadja magát, 
ép úgy, a hogy Sándor fejedelem is meg­
hódolt.

Pétervár, okt. 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata). Whitenak kineveztelé- 
sét konstantinápolyi angol nagykövetté nyug­
talansággal fogadják, mint annak a jeléi, 
hogy az angol befolyás a portán növekvő­
ben van. Hasonló nyugtalansággal fogadják 
a folytonos török fegyverkezést. Az orosz 
sajtó kívánságaival ellentétben, hogy fel kell 
hagyni Bulgáriával, Katkov ezt semmi cselre 
sem tartja megengedhetőnek, a mi úgy lát­
szik, a czár véleménye is, ki Kalkovot nem 
rég kihallgatáson fogadta. A helyzetet na­
gyon komolynak tartják.

Páris, okt. 13. A 'letups szerint Angolorszáp 
jegyzéket intézett a hatalmakhoz oly javaslattal, 
liogy Bulgária erkölcsi támogatóban részesítéssé!;, 
hogy függetlenségét megóvhassa. Bulgária irányában 
nagyon kedvező hangon irt czikkben ugyan e lap 
oda nyilatkozik, hogy az orosz okkupáczió nemcsak 
politikai erkölcstelenség volna, hanem kiszámítha­
tatlan következményekkel is járhatna.

London, okt. 13. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Journal des Débatsnak Londonból 
jelentik, hogy Oroszország az okkupácziót ki 
akarja kerülni, esetleg csak miután Német­
országgal és Ausztria-Magyarországgal erre 
nézve megegyezik, fog okkupálni.

Konstantinápoly, okt. 13. (Az Egycterta 
távirata.) Pol. Corr.: Törökországban Kaulbars bul­
gáriai szereplése nagy nyugialanságot kellett. Ámhát 
nem hiszik, hogy utazásával egyenesen az okkupá-. 
cziót akarná előkészíteni, mégis úgy találják, boy 
a tábornok az orosz politikát igen erősen kife.
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jezésre juttatja. A jegyzékre, melyben a bolgín 
kormány a hatalmak figyelmét Kaulbars működé­
sére felhívta, a porta emelőre nem fog felelni, ha­
nem bevárja, hogy a többi hatalmak hogyan fog­
nak nyilatkozni, annál is inkább, mert a nagy 
szobranjei választások kitűzését Kelet-Ruméliában 
sem helyeselték.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 14. 1886

KÖZGAZDASÁG.
Páris, okt. 13. (Az Egyctétés tudósítójának 

távirata.) Jioulevard-forgalom: Háromszázaié 
kos franezia járadék 82.51. Uj franczia kölcsön 
—.—. 4Va százalékos franczia járadék —.—, olasz 
járadék í00.75, ottomán bank 498.75. Határozatlan.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar államvasutak tijabban ismét 400,000 

htot szállítottak be a központi állampénztárba. Ez ideig 
az üzleti kiadások és államvasuti pénztárakhoz utalt 
összes építkezési és beruházási költségek levonása után 
3.400,000 irtot szállítottak be az állampénztárba.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
" A bazilika-sorsjegyekre tegnap estig oly szá­

mos bejelentés történt, hogy a bejelentett összegeket ok­
vetlenül le fogják szállítani. A repartieziö, tekintettel a 
sok aláírási helyre, legkorábban e hó ló-én történik. 
Magyarországban feltűnően sokat jelenteitek be, különö­
sen a pesti magyar kereskedelmi banknál igen nagy 
összegeket jegyeztek úgy fővárosiak, mint vidékiek. Á 
magyar leszámítoló és pénzváltó banknál is élénk volt a 
bejelentés.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kemlein 
és Mendel bej. nyakkendőkészitők Hécsben, Weisz Ede 
kézmüárukereskedü Haján, Koliane 11. B. kereskedő 
Tarnovban, Fischer és Weisz kézmüárukereskedü Buda­
pesten.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Okt. 13. —

Gabona-tőzsde.
A 6«$a-üzlet ma is nyugodt irányt követelt; a kíná­

lat gyenge maradt és malmok csak csekély vételkedvet 
mutattak, minek következtében a forgalom korlátolt ma­
radt és csak mintegy 12,000 mm. adatott el gyengén 
tartott árakon. — Egyéb gabonanemekben csekély volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatolt:

Búza: Tiszavidéki 1000 mm. 81.7 k. 9 hl, 
100 mm. 80.ö k. 8.95 Irt, 100 mm. 80.2 k. és 100 mm. 
80 k. 8.90 frt, 500 mm. 80.0 k. lód mm. 80 k. és 
500 mm. 79.5 k. 8.95 frt, 100 mm. 80.2 k. 9.05 frt, 
100 mm. 80 k. 8.95 frt, 1100 min. 80 k. 8.85 frt, lou 
mm. 80 k. 9 frt, 200 mm. Hu k. és 500 mm. 79.5 k. 
8.90 frt, 100 mm. 79 k. 8.80 frt, mind három hóra.

Pest vidéki 100 mm. 81 k. 9 frt, 100 mm. 79.4 k. 
8.85 frt, 4(H) mm. 79.4 k. 8.90 frt, 100 mm. 79 k. és 
300 mm. 77.8 k. 8.7o frt, 100 mm. 78.4 k. 8.77} frt, 
mind három hóra.

Bácskai 200 mm. 79 k. 8.97.} fit, 100 mm. 77.3 k. 
100 mm. 75.8 k. és 100 mm. 75.3 k. 8.ÜU frt, mind 
három hóra.

Bánsági 2100 mm. 78.5 k. 8.85 frt, három hóra.
Felső-iiszavidéki 200 mm. 79 k. 8.75 frt, 100 

mm. 78.7 k. és 100 mm. 78.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 
77.5 k. 8.60 frt, 200 mm. 77 k. és 200 mm. 76.8 k. 
8.60 frt, mind három hóra.

Eszakmagyarországi 200 mm. 79.5 k. 8.75 frt, 
három hóra.

Mai hivatalos effektiv árak:
Buta

Róza
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

uj bánsági.....................
D tiszavidéki .... 
» pestvidéki .... 
/> fehérmegyci . . .
a bácskai..............
-> észak magyarorsz.
» .........................
» takarmány. , ,
» égetni való. . . .
» sörfőzdéi...........
» ...................
ú bánsági................. ....
-> másnemű.................

, káposzta . . 
bánsági . . .

77-
77-
77-
77-
77-
77-
70-
00..
62-
64-
39-

•81 » 
•hl a 
-81 a 
81 a
72 a 

.62 a 
-64 a 
66 a
•41 a 
75 a
73 a

ffllól

*40
8.35
8.40
8.45 
8.80 
0.95
6.45 
7.05 
8.50 
6.20 
6.05 
G.-

9.50
8.50

mi

8RÓ
8.80
8.85
8.90
8.75
6.55

8.95
10.-
6.40
6.10
6.05

10.-
9.50

Határldoüzlet daczára a magasabb new-yorki gabo­
naárfolyamoknak nyugodt irányban nyílt meg, de a for­
galom igen korlátolt maradt - - Köttetett:

Délelőtt.
tavaszra mintegy 5000 mm. 9.20, 

3000 mm. 6.28mintegy 

e hónap 18-dikára 1000

az irány és a fov- 

3000 mm. 6.27

Szokványbuza
9.19 és 9.20 forinton.

Tengeri május—júniusra 
ts 6.27 forinton.

Hivatalosan felmondatott 
mm. szokványbuza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén változatlan maradi 

galom kedvtelen volt. — Köttetett:
Tengeri május—júniusra mintegy 

és 6.28 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre ................. .. frt 8.76 — 8.78
Szokványbuza tavaszra .................... » 9.19 — 9.21
Tengeri május—júniusra ....... » 6.27 — 6.29
Szokványzab őszre ....................... » 6.28 — 6.30
Szokványzab tavaszra ...................» 6 61 — 6.63

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge maradt, az irány 

daczára az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak 
változatlan maradt. — Eladatolt:

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 8.76, 
8.77, 8.78 és 8.79 forinton.

Ssokványbuza tavaszra minjegy 5000 mm. 9.20, 
9.21 és 9.20 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 4000 mm. 6.27 és 
6.28 forinton.

Délután ő órakor tárulnak:
Szokványbuza őszre . . . .................... frt 8.76 — 8.78
Szokványbuza tavaszra...................... « 9.20 — 9.22
Uj tengeri 1887. május-juniusra .... « 6.27 — 6.29
Szokványzali őszre............................... « 0.28 — 6.30
Szokványzab tavaszra......................... « 6.61 — 6.63

Terménytőzsde#
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva iránya szilárdabb, szerbiai zsákám 100 dara­

bos utón 8 frton, 85 darabos októberre 11 Irton, kötte­
tett 56 kilókint.

Szilváin változatlan, szlavóniai áru októberre 16 fo­
rinton adatott el.

Hivatalosan felmondatott e hónap 16-ikára 200 
mm. szilvaiz.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén a kedvezőtlen politikai viszonyok 

miatt ma is lanyha volt a hangulat, melyet kivált a 
magyar aranyjáradéknál lehetett észrevenni, a mely kül­
földi számlára nagyobb tételekben árultatoit. Az ulú- 
lőzsde lanyhán nyílt meg, de később szilárdult. Az 
esti tőzsdén gyenge forgalom mellett szilárd irány ural­
kodott.

Blőtősede.
Az előlözsde lanyha irányban nyílt meg. Osztrák hi­

telrészvény 279.80-tól 279.10-ig köttetvén, maradt 279.20 
pénz, magyar nranyjáradék 103.77}-töl 103.55-ig, magyar 
papirjáradék 92.80 tói 92.(16-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 97.90-en, magyar jelzálog hitelbank 
138.75-töl 138.50-ig köttetett.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 27^.20 
—279.30, magyar aranyjáradék 103.55—103.57í.

Déli tőzeűe.
Mivel Berlinből is alacsonyabb árfolyamokat jelen­

tettek, az irány lanyha maradt. Osztrák liitelréazvény

279.30-tól 278.75-ig köttetvén, maradt 278.90 pénz, ma 
gyár hitelbank 288.75-ön kelt és maradt 288.50 pénz, 
pesti magyar kereskedelmi bank 661-en, magyar jelzálog 
hitelbank 138.50-en, magyar leszámítoló és pénz-váltó 
bank 97.90-től 97.80-ig köttetett. Befektetési értékek kö­
zül: magyar aranyjáradék 103.55-töl 103.60-íg azonnali 
átvételre és 103.60-tól 103.35-ig ullimorn; magyar papir­
járadék 92.70-tül 92.69-ig azonnali átvételre és 92.60-1 " 
92.50-ig ultimora vétettek. Más értékek közül: magy„. 
szülődézsmaváltság kötvény 95.50-en, Erzsóbel-malom 
220-tól 218-ig, rimamurányi vasmű 85.75-ön kelt. Vál 
tők és valuták feszesebbek.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
278.90—279, magyar hitelbank 288.50—288.75, magyar
nmiivi;irnfit»lr 1 íl'-í zLH I.ír» inorrvov n<mirl:«rnrl«*!cmagyar papirjáradék

Osztrák hitelrészvény holnapra 
napra 5—5.25 forint, egy hóra

könnyű 4i—ti} frt.
nehéz —------forint,
rint, átmeneti könnyít

aranyjáradék 103.40—103.15,
92.55-92.57}.

Praemlumüzlet
1.75—2 frt, nyolca 
9—9.50 forint.

Utótőzade.
Az utólőzsde lanyhán nyílt meg, de később megszi 

■-J -u > •• • - - - ma
magyar pa-

•ig köttettek.
2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész 

vény 279.10—279.20, magyar aranyjáradék 103.65— 
103.67}, magyar papirjáradék 92.70—92.72}.

Esti tőzsde
Szilárdabb irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitel 

részvény 279.30-on, magyar aranyjáradék 103.70-tííl 
103.80-ig, magyar papirjáradék 92.70-en, magyar hitel­
bank 288.50-en, magyar leszámítoló és pénzváltóbnnk 
98-tól 98.10-ig, magyar jelzáloghitelbank 138.50-en kell.

5 óra 45 perozkor zárulnak: osztrák hitelrészvény 
279.20—279.30, magyar aranyjáradék 103.72}—103.75, 
magyar papirjáradék 92.70—92.72}.

Sertéskereakedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, oki. 13. Nagy kínálat miatt az üzlet lanyha. —

aar itrasági öreg nehéz —.------.— forintig,
nehéz ------ 43 forintig, fiatal közép 4Í—44}

forintig, fiatal könnyű 41—15 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz —.—.— forint, közép 13—43} forint. 

Romániai, bakonyi, átmeneti
átmeneti közép--------- fo-
--------- forint, eredeti (Sta­

chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 41}—12 frt, közép 42—42} frt, köny 
nyű 42—42} forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, hizó két éves makkos élősnlyban 4%----------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkinl 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élfisul y- 
van 4%-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkinl három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElőtSiada,

Béoe, oki. 13. (Az Egyetértés távirata.) Habár a 
mai elütőzsde nyugodlahh hangulatot mutatott, mert u 
német császárról szóló kedvezőtlen hírek nem bizonyul­
lak valóknak, járadékok mégis újból csökkentek és az 
irány mindvégig igen lanyha maradt. Egyéb űzérkedési 
értékek iránt tartózkodó volt a tőzsde. Valuták meg­
drágultak.

11 őrskor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 279.20, 
magyar hitelbank 288.25, osztrák-magyar államvasul 
240.60, májusi járadék 83.37, magyar aranyjára­
dék 103.55, magyar papirjáradék 92.60, húsz frankos 
arany 9.91.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok változatlanok vol­

tak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 279.20, ma­
gyar hitelbank 288.25, osztrák tartományi bank 217.75, 
osztrák-magyar államvasut 240.70, déli vasút 106.50, 
májusi járadék 83.35, magyar aranyjáradók 103.55, ma­
gyar papirjáradék 92.60, busz frankos arany 9.91, né­
met birodalmi márka (11.40.

Később egészen csendes volt a tőzsde, az irány azon­
ban lanyhább, mert Londonból a magyar aranyjáradék 
csökkenését jelentik. Váltók és valuták szilárdabbak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 278.90, 
angol - osztrák bank 110, uniobank 210.60, bankegye­
sület 102.75, magyar hitelbank 287.75, osztrák-magyar 
állam-vasút 242.20, Károly Lajos-vasul 195.25, tluna- 
gőzhajúzási részvény 379, Lloyd-részvény 580, észak- 
nyugati vasút 170.25, elbavülgyi vasul 169.80, tramway 
198.75, déli vasul 107, májusi járadék 83.30, osztrák 
aranyjáradék 111.75, magyar aranyjáradék 103.60, osztrák 
1861-diki sorsjegy 169.25, bécsi községi sorsjegy 121.20, 
busz frankos arany 9.92}, némelbirodalmi márka 61.37. 
magyar papirjáradék 92.52. váltó Londonra 125.30— 
125.70.

Béoe, okt. 13. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 101.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 101,50 BVj'Vo-ob 
magyar földhitclintózeti záloglevél —.—. Erdélyi vasul 
185.—. Magyar keleti vasút 116.20, Magyar ny. sors­
jegy 121.—. Szőlödézsmaváltsági kötvények 98.—. 
öo/o-os aranyjáradók —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.50. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradók 103.60. Magyar vasúti köl­
csön —.—. Magyar hitelbank 287.75. Alföldi vasul 
188.—. Magyar északkeleti vasul 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.90. Tiszavidéki vasut-részvény 251.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.50. 
Kassa-oderbergi vasul részvény 151.50. Magyar papir­
járadék 92.52. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.—. Temes Béga —.—.

Béoe, okt. 13. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 278.90. Déli vasút 106.75. 
4%-os aranyjáradék 114.75. Váltó Londonra 125.30. Ká- 
roly-Lajos vasút 195.—. 1864-es sorsj. 169.25. 1860-as 
sorsjegy 138.75. Török sorsjegy 16.25. Angol-osztrák 
bankrészvény 110 50. 4'2%-os ezüsljáradók 81.30, Osz­
trák államvasut 212.—, 20 frankos 9.92, 4-2%-os pa­
pirjáradék részv. 83.30. Osztrák hitelsorsjegy 176.75. 
Osztrák-magyar bankrészvény 861.—. Csász. kir. arany 
5.98. Német bankváltók 61.35. Elbavülgyi vasút részv 
170.25. Wiener Bankverein részvény 102.50. DunagÖz- 
hajózási részv.-társ. 378. Lanyha.

E«tl tőzsde.
Bécs, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde jobb külföldi hívekre meglehetősen szilárd 
volt, később azonban kedvezőtlen jelentésekre a londoni 
pénzpiaezrúl mérsékelten clgyengült. Az üzlet csak 
osztrák-magyar állmnvasnt-részvényekbcn volt élénkebi).

- Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 279.40—279.15, 
niobank 210.90—211.70, osztrák-magyar államvasut

járadék
-103.60,

uniobank 210.90—211.70, oszlvák-mngy 
242.50—243.10, déli vasul 107.50—107, májusi 
83.10—83.25, magyar aranyjáradók 103.77- 
magyar papirjáradék 92.70—92.60.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 279.35, magyar hitelbank 288, unióbank 211.50, 
osztrák-magyar államvasut 242.75, déli vasút 107, 
májusi járadék 83.25, magyar aranyjáradék 103.05’ 
busz frankos arany 9.9H, német birodalmi márka 
61.35—61.37.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrészvény 279.20 után 279.35, osztrák-magyar ál­
lamvasut 212.70, magyar aranyjáradék 103.65 után 
103.78.

Ae esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 279.15, magyar aranyjáradék 103.90 után

Praemlumöelet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel javultak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1}—2 frt, nyolez napra 4}—-5} frt, egy hó­
napra 9—10 frt, három hónapra 10}—17} frt; osztrák­
magyar államvasut egy hónapra 13—14 frt, Károly-Lajos 
vasút egy hónapra 9—10 frt; déli vasút egy hónapra 
8—9 frt, magyar aranyjáradék egy hónapra 3}— 
százalék, három hónapra ü}—6J százalék.

MagánkamatlAb: Első váltóra 3}—í százalék, távo­
labbi látra és telepitett váltóra 4j—4j| százalék.

B.ÉCSI GABONATŐZSDE.
Bi’tio, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde majdnem egészen tizlettelen volt, a meny­
nyiben csakis búza tavaszra köttetett 9.39 és 9.40 frton

de a hangulat átalában jól tartottnak mondható. Je 
gyeznek: Búza őszre 9.15, rozs őszre 6.95—6.97, ta 
vaszra 7.16—7.18, zab őszre 6.52—6.54, tavaszra 
6.78—6.80, uj tengeri 6.62—6.64 frton. Félmondaton 
2000 mm. búza.

Délután a búza iránya jóval gyengébb. Búza la 
vaszra 9.38—9.37 frton köttetett, maradt 9.37 frton k 
Hálva, őszre 9.15 frt áru. Zab őszre 6.58 frton fede 
zésre kerestetett, egyéb üzletiden. Zab tavaszra 6.79— 
6.86, rozs őszre 6.94—6.96, tavaszra 7.15—7.17, uj 
tengeri 6.62—6.63 frt.

Kész áruból eladatott néhány kisebb tétel marchfehli 
75—76 k. 9—9.05 frton szokványczélokra, egy rako­
mány becskcreki 78 k. 9.25 frt, három hónapra, verscezi 
78 k. 9.05 frt, fcliévtcmplomi 77.5 k. 9 frt; mind Bécs.

Szesz ára alig változott. Kész gabonaára 27= fiion 
szállításra 27} frton köttetett.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125.30, olasz bankpiaczokra 
49.45, Napoleon d’or 9.92, májusi járadék 83.50, ma­
gyar aranyjáradék 103.60, magyar papirjáradék 92.55 
osztrák hitelrészvény 279, Lloyd-részvény 580, olasz 
járadék 99, olasz bankjegy 49.45. Szilárdabb.

Berlin, oki. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata,) Eleintén gyenge és csendes volt az üzlet, azután 
mérsékelten javult. Osztrák-magyar államvasut emelkedő. 
Járadékok gyengék. Magánkamatláb 2} százalék.

Berlin, okt. 13. (Tőzsdei tudósítás). Folytonos el­
adások, különösen a járadékok piaczán nyomasztólag 
hatollak. Zárlat felé a nyugati tőzsdék iránya következ­
tében nyugodt volt a hangulat. Osztrák-magyar állam- 
vasú ti részvényekben fedezések történtek.

Berlin, okt. 13. (Utólőzsde). Magyar aranyjáradék 
84, osztrák hitelrészvény 454, osztrák-magyar állam­
vasut 395, osztrák déli vasút 175}, Károly Lajos- 
vasut 79}. Nyugodlabb.

Frankfurt, okt. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák ezüstjára­
dék 68.90, magyar aranyjáradék 84.20, osztrák hitel- 
részvény 226}, osztrák-magyar államvasut 197.50, Ká­
roly Lajos-vasut 159}, osztrák déli vasút 86}. Szilárd.

Páris, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd irány mellett jc2 óra /r0 perczknr je­
gyeznek : 3%-os járadék 82.45—82.60, uj járadék 
82.80, olasz járadék 100.80,egyiptomi 382, török vasúti 
kölcsön 14.75, spanyol járadék 63.81, magyar aranyjára­
dék 84.75, Rio 321, Szuez-rószvény 2058, Panama­
részvény 401.25, osztrák-magyar államvasut 492.50, 
osztrák déli vasul 322.

3 óra 40 perozkor zárulnak: 3%-os járadék 82.62, 
44%-os járadék 110.40, törleszthető járadék 85.20, 
magyar aranyjáradók 84-J, osztrák-magyar államvasut 
497, osztrák déli vasul 223, ottomán bank 498. Jelen­
tékenyen javult.

Páris, oki. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsde élénk forgalom mellett meglehető­
sen szilárd volt. Osztrák-magyar államvasut emelkedő 
497; az összes járadékok javullak. Váltó Londonra lany­
hább 25.31, orosz rubel 240. Magánkamatláb 2} szá­
zalék.

London, oki. 12. Magyar aranyjáradék 83]), osztrák 
aranyjáradék 91.50, osztrák eziisljáradék 68, angol 
konsolok 100}, váltó Becsre 12.68}, ezüst 44,:/ir.—45. 
Lanylia.

New-York, okt. 12. (Kabol-siirgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 91}, váltó Londonra 
4.81, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 128}, 
Erie-vasul 3 í j, váltó Parisra 5.25.

Külföldi értóhtBeedák tárlat»,
Az ói folyamok az illőt! holyl szokványok aiirtot kin énzben, módiira 
vazy iiltimóra értendők, o ozorint a mellékelt parttii le készpénzre tag? 
moiliórailleMlog ultiméra értendő. A kézpénz.árfolyamok ff-val. a módiéra 
áf-rr cl, nz ultiméra t7-val vannak raogjolMfe. Magától érletéitk, hogy a 
I nl iaUzámltiookhoz még a traneatUé-kéllaégek, továbbá a medio- óe 
nlliino-ilrlolyaniokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongácziő 
lé' elek le számlláeba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nőni jegyeztetnek. Átszámítási ár oly am ion márka vlsla Hl Irt 3u kr 

100 frank vlsla lé frtJI5 kr.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Kttltoldl Arat8aa6ék a Arist*)

Október 13.
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Trieszt, okt. 12. A czukorpiacz változatlanul lanyha; 
centrifugal-pilé 18 Irt. — Kávé szilárd. — Petroleum 
9 frt. — Szesz 191—20 frt.

Berlin, oki. 13. Búza, rozs és szesz lanyha, zab 
csendes, olaj bágyadt.

Hamburg:, okt. 12. Petroleum szilárd, helyben G.40, 
októberre 6.30 november—deczemberre 6.35 márka.

Párta, okt. 13. Búza és liszt tartva, olaj és szesz 
szilárd.

Pária, okt. 12. Nyers ezukor 27} frank, nyugodt. — 
Fehér czuW folyó hónapra 32 frank, novemberre 
32.10 frank, nyugodt; októbertől 4 hónapra 32.30 frank, 
az első 4 hónapra 33.30 frank. Raffinade 90—91 frank.

London, okt. 12. Havanna-czukor névleg 12.
Liverpool, okt. 12. Búza és tiszt változatlan, tengeri 

} pennyvel alacsonyai). Az időjárás esős.
Antwerpen, okt. 12. Petroleum 15} frank. NyűgödI.
Bréma, okt. 12. Petroleum helyben 6.30 márka. 

Renyhe.
Newyorb, okt. 12. (Kábel-sürgöny.) Gyapot Newyork- 

ban 9-Vitfi Neworleansban 8}, januárra 9.13, februárra 
9.20. — Petroleum finomított 70° Abel Test Newytyk- 
ban októberre G|. Filadelíiában októberre 0}. — Nyers 
petróleum 6}. — United pipe line certificates 65}. — 
Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 82} cent (=* 
7.85 frt), novemberre 82} cent (— 7.77 frt), januárra 
S3 cent (— 7.87 frt), 1887. júniusra 92} cent (=8.79 
frt) 100 kilókint. — Tengeri 45. — Czukor (Faiin 
rafining Muscovados) 45. — Riokávó 11}. — Zsir 
(Wilcox jegyű) 6.45 (Fairbank jegyű) 6.40. — Gabona- 
fuvardij imperial-quartcrcnkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4 cent = (1.17} frt 100 kilon- 
kint.)— Napi felhozatal gyapotból 45.000 bid.

KTA3PIHJ3IÍD : Október 14-én#
Naptár i Csütörtök. — Róin. katli.: Halliszt püspök vér­

tanú. — l’rot. : Halliszt. — Görög-orosz: (október 2.) 
Jusztina. — Zsidó: (tischri 15.) Siikkoth ünnep. — 
Nap kél C ó. 17 p., nyug. 5 ó. ló p., — Hold kél 
6 ó. 15 p. d. u„ nyug. 7 ó. 19 p. reggel. — Venus és 
Uranus együttállásban.

IgaasARÜgymlnisater fogad d. u. 5—J7.
Horvát nxtnteator fogad d. e. 10—d. u. 2.
A Icépvluoltiház ülése d. e. 10 órakor.
A főrendiház ülése délben 12 órakor.
Az úr. cv. egyház egyetemes gyűlése d. e. 9 órakor. 
Őszi lóversenyek (hatodik nap) cl. u. 2 órakor a külső 

kcreposi-uli uj lóversenypályán.
Szent-LáGzlú-táranlnt választmányi ülése d. u. 4 órakor. 
A hmlnjiosti kir. orvosegylet évforduló közgyűlése d. u. 

0 órakor saját helyiségében.
Őszi kiállítás a inücsarnokban, (Andrássy-ut 69. sz.) d. c.

9— (I. u. 5 óráig, lielépti díj 50 kr.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. c. 9-től d. a. 6-ig. lielépti dij 20 kr.
Bonnion Mária kiállítása az iparművészei! múzeumban 

d. c. 9— d. ti. 1.
Vöran-koroBBt-ogylet Ereiébot-kórházn (Buda,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
Ili óra között.

Nomacti mneenm : term, és néprajzi tár d. e. 9 ti, u. 1. 
Gazdasági és tnnsaormnzonm a Köztelken d. e. 8—

12 és d. II- 2—4 óráig.
Iparművészeti rnnzenm az Andrássy-uton d. e. 9-től

d. u. 1-ig.
Műszaki IparmuBoum a kerepesl-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. c. 9.-- d. u. 1 és d. u. 3-5.
Egyetemi füvéashert az üllői utón d. e. 8—12 és d. u.

2—0.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 3—8.
Mnzenmi könyvtár d. c, 9 és d. ii, 1.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig. 
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonni a hiv. lap okt. 13-iki gaámából.
Arveréo a fővárosban. Albrecht Auguszt 358 fiira 

becs. ingóságai okt. 14. (Visngrád-utcza 14).
Árverések a vidéken, lfj. Kóbor József 585 frtra 

becs. ingatl. 1887. jan. 6. Kis-Rarát. (Győr). Nemcsolc 
Imre 5000 frlra bocs. ingatl. nov. 5. Félegyháza, lfj. So- 
moily Islvfni 14.960 fiira becs. ingni!, nov. 5. Sárbo­
gárdi. (Székesfehérvár). Malulay .mzsef 2208 írtra becs. 
mgatl. imv. 12. Léva. Hrátly Liprtt 3400 frt 50 krrn 
becs. ingatl. I8H7. jan. 11. Oláh-Hrellye. (Hátszeg). Fe­
nyő Isivmi iil.'iR Irl 18 Inra becs. ingóságai oki. 22. 
M.-Vásárhely, Lack János 896 frt fii) krra becs. ingósá­
gai okt. 23. Jenő. (Peslvidéki kir. trvszék). Kostyál Ig- 
nácz 2118 frt 30 krra becs. ingóságai okt. 25. Vág-Uj- 
licly. Balog Ignácz 4009 frtra becs. ingatl. nov. 26. 
Beregszász. Kövér Piroska 1300 frtra becs. ingatl. nov. 
30. Nyíregyháza. Fölilessi Annin 12 571 frt 50 krra 
becs. ingóságai okt. 25. Banócz. (N.-Mihályi).

Csödhirdetmóny. Iloscnberger Móricz kaposvári la­
kos ellen, bej. nov. 20. Csődbiztos: ilr. Karay Lajos 
törvényszéki biró, tömeggondnok: Malolesi Sándor.

Pályázatok. A peslvidéki, topánfalvi és szerencsi kir. 
járásl)iníságokná 1 cgy-egy irnoki, — a nagy-hahnágyi 
ki}, járásbiróságnál aljegyzői, — a pancsovai kir. tör­
vényszéknél ll!-ad oszt. telckkönyvvezetői, — a kőhalmi 
kir. járásbiróságnál díjas joggyakornoki, — a zala-eger- 
szegi kir. törvényszéknél bírói, — a veszprémi kir. tör­
vényszéknél l!-od oszt. jegyzői, — a gyöngyösi kir. já­
rásbiróságnál 11-od oszt. segéd telckkönyv vezetői állomá­
sokra.

A kis lottó húzása okt. 13-án#
Prága: 11 76 57 71 54
Lemberg: 74 11 18 48 76
N.-Szeben: Oil 16 17 6 71

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Elhaltak névsora 1886. október 10 én.
nalopli I. 8 o. inmiló V. 1c. váozi-ul 74. hagymái 
Hlui J. 4 é. lakaloi lla VII k. Bom-u. 3. hiiethkér.
Karsina T. !.i ••. naj sí. VII. k- lózaa-u. ii. lüdrlvész.
Jor/saliok Zs. 75 naprziiií VII. k. aícgí-nyház kimerülés.
Kiiszlár M. 07 é. lakaritonö VII. k. szegényház kimerüléi. 
ll'rseli R. 49 ú. inagzA V. k. voiléez-u. M. glimökúr.
Rljalnn 1. :i é. najsz. I. V. k. Gúza u. 8. kimerülés.
Poehnilon M. 7 e. V. !i. Hungáriá n. 14á0. vürheny.
Kis P. kolera.
Bucsii M. kolera.
Hatan a. 23 é. cseléd V. k. güinBkór.
Kirschner .1. 40 é. kőm. IV. k. magyar u. 42. agyzula,'
.Itircmpccz M. 7 é. Vili. k. ErJélyi-u 8. himlő.
Toller T. 0 6. VI. k. Rcvay-n. 9. himlő.
Guj-er A. 10 é. lamiló IX. k. lilium-u. 13. himlő.
Haillcs Béla 0 e. útról himlő.
•lalies M. 6 és fél é. IX. k. gyep ű. 27. himlő.
Stark Kid M. 59 é. napsz. X." k. kolera.
J. Kopdsila M. 20 ú. nai az. VI.I. k. kolera.
Weiner V. 0 hónapos VII. k. dob-u. 27. kolera.
McazAros L. 80 é. napaz. X. k. kolera.
Rault Gy. 25 é. napsz útról kolera.
Pavlyák L. 25 é. napsz. IX, Lcndvay-u. 8. kolera.
Janczy 0. kolera.
Szila J. 41 é. napsz. IX. k. üllői-ut 95. kolera.

NYILT-TJER.
A svábhegyi fogaskerekű vaspálya

ez óvl rendes személyforgalma f. évi október 15-évol ke- 
Bzüntettotik, kedvező idő tartamáig vasár- óe ünnepna­
pokon d. e. 10 s 12 és d. ii. 3 s 5 órakor rendkívüli 

közlekedés fog fenntartatni. 4784

ARANY EREM.
Nemzetközi gyógyszerészeti kiállítás

Bécs 1883.

Csak jeles csokoládénk huzamos!) időn át való 
hasznftlata elégítheti ki a fogyasztót. — Raktárak 

a finomabb füszerkeveskedésel^en. 1029

Pischingor torta, mely ő felsége a királyné állal leg­
magasabb elismerés által lett kitüntetve, mely elérhette» ki­
tűnősége által világhírűvé váll. Naponta frissen kapható 
Schachner Józsefnél, Nádor-utcza; Kertész Józsefnél, And­
rássy-ut 17. Szétküldési-raklár: Pischingor Oszkár Bécs, 
Brigittenau. 3659

Saját készitményü bútorok eladása.
Műhelyeimben a Icyjobb anyagból és legkiválóbb munkások által elkészí­
tett fa-, valamint kárpitos-bútorok teljes lakberendezéseknek, nagyon ju­

tányos árak mellett kaphatók:

KARDOS D. butoi-gyÁrosnál, Amlrássy-ut 13. szám.
yXJnpittatott. 180-1. 3*17

Kpou megjelent
és minden könyvkereskedés, valamint alulírott kiadúczég 
által, 1 frt 25 kr. és 15 kr. bérmentesítés beküldése után* 
beküldőiik: a Gönczy Pál min. tanácsos állal tervezett
Magyarország megyéinek kézi atlasza

IV. füzete 3783
a következő tartalommal: Bihar, Mcsony, Kis- és Nagy- 
KükUllö, Jnsz-Nagyknn-Szolnok és Nógrádmegye.

A megyei térképek egyenkint is — 30 krórt kaphatók. 
POS.VEK ős FB.4

térképészeti intézete, Budapest. VI.. Csengery-utcza 31. sz.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 182. Havi b. 13. 

Budapest, október 14-én.

Kendi Margit.
Történeti dráma 5 felvonás­

ban. Irta Bartók Lajos.
Személyek:

Báthori Zs. Gyenes 
Báthori B. Szacsvay 
Kendi Sándor Egressy 
Margit JAszay M.
Carelli Alfonz Bercsényi 
Eslella p. Márkus E.
Ixovacsóczi Pintér 
Ifjú János Komáromi 
Bornemissza J. Hetényi 
Forró János Szigeti I. 
Kendi Fcrencz Bérezi 
Geszti Ferencz Lubinszky
Ruthard 
Sicilia 
Monio 
Zcphyra 
Csausz
1- ső polgcr
2- ik »'
3- ik ..
4- ik »
Székely 
Szász 
Adószedő 
Hírnök 
Apród 
Testőr 
Szerzetes

Péuhy 
Vízvári 
Kőrösmezei 
Palotay P, 
Mészáros 
Sántha 
Faludi 
Gonda 
Gabányi 
Latabár 
Földényi 
Abony1 
Tóth
Lukács T.
Halasi
Szakács

Kezdete 7 órakor.
Holnap, október 15-én. 

Bérlelfolyamban: 
Először:

A művész neje. A vár­
rom.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 7.

Budapest, október 14-én. 
Bianchi B. k. a. és Perotti 

Gy. ur vendégjátékául:
Lammerinoorl Lucia.

Opera 3 felv. Irta Camma- 
rano Salvator. Zenéjét szer- 

zelle Donzelti. 
Személyek:

Astlion Henrik liignio 
Lucia Bia nein" B.
Sir Ravenswood Perotti 
Buklaw Vas
Bidebend Odry
Alisa Ilensler II.
Normán Dalnoki

Ezt követi:
RENAISSANCE,

Táncz-cgyveleg 1 felv. Szer­
zetté és betanította Carnpilli 

Fr. balletmcstcr. 
Személyek:

Ilercz.eg Carnpilli
Ara Alszegliyné
Vőlegény Mándi
Udvari bolond Müller K. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október ló-én. 
Az operaház zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, október 14-én. 

Jozefa Egyiptomban.
Operette 3 felv. Írták F. Fer­
ner és F. Garré. Fordította 
Rákosi V. Zenéjét szerzetté 

V. Roger. 
Személyek:

Faraó A. Németh
Pulifár bej Kassai
Kontósi Vidor
Ozv. Jákobnó M. Csatai Zs. 
Jozéfa 
Rebeka 
Debora 
Simeona 
Hágár 
Rákel 
Lia 
Sára
Zsuzsanna 
Judith 
F.sztcr 
Benjainina 
Murzuf 
Fa ti me 
Levélliordó

Pálmai I. 
Béni I.
Fehér I. 
Arányi B. 
Vasváriné 
Berényi G. 

Gyöngyösi I. 
Esztergomi A. 
Erődiné 
Késmárki M. 
Galambos B. 
F. Hegyi A. 
Füredi J. 
Ágostoni B. 
Fodor 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 15-én.' 

Blaha Liuza asszony mint 
vendég.

A holdusdiálc.

VÁR-SZINHÁZ.
Bérlet 6, sz. 

Budapest, október 14-én. 
Nézd meg az anyját.

\.’!'j. 3 felv. lila Bérezik Á. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ
Budapest, október 14-én.
Der Hüttcnbesltzer*
Színmű 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Somossy-féie Orpheum.
Nagymező-uícza 67, sz. 3Ű23

Ma küvolkoaő tagol,kai, egy lüki-lcles uj műsor keiül előállásra, maliin-
Rr-rtli» k. a . Frlelmrit 11. iiiii l.umiku«. Nc-linik .11. II.. továbbá 
fellépése 11. Ii. 1". «!<• HK.xAV urnák. I.i korok nélkül születve, lábai­
val mint gyorsfcslü szcropol. l-'ellépóso a nyujló- és partérre-gyintiaszllkus- 
nak heeler I.i|i<1lniili. A <"linrHon lAi-sns(l|e. IIIhn. Urte» 
Cl.-iii- (az orOnitivésznő), IIr. Taylor (equilibrista), valamint a Ibisen 
MatinlPKPli és JoNllta kisasszonyoknak. 1". hó 10-án pénteken, első 
jellépése a franczia küllőiméit. Macim, nini lions t'oppel.

Á¥íHÁZ A „KECSKEMÉTI HÁZ'-llOZ
IV., borz- és zöldfa-utoza sarkán.

Mimlou vasár- és ünnepnapon ti. n.

nagy hang versauy
Radios Vilmos és fia zenekar által.

ittinő regyeü kávé IÖ kr.
Minden este zene-estély, Mezey Náczi kedvelt nemzeti 

zenekara által. 3365

A fővárosi vigadó nagytermében
naponta esti 8 órakor

nagy

díszelőadása
BECKER tanárnak #\

spiritiszta és delejező által.
Legelőször uj Huilnpesten

EGY HÖLGY
csodálatos eltünóso egy kö* 

zöusógos szűkről.
Eddig csak London, Páris és Berlinben mint legnagyobb szen- 

zácziós kísérlet lett mutatva.
! ! Még csak néhány előmlás ! I 37-16

IDŐJÁRÁS, okt. 13. reggi 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak :

Európában: A nagy légnyomás (764—765) a Balkán 
félszigeten, a depresszió (*00—752) Észak-Nőmctországban 
van. Közvp-F.uiúpában az idő többnyire száraz, hűvösebb, 
itt-olt kevés esővel.

Hazánkban: F.szakkelclics, részben defies mérsékelt 
szelek mellett, a hőmérséklet valamint n légnyomás is 
mindenütt kisebb lelt. Az idő napos, derűs, felhős-borússal 
váltakozó, hűvös, a Kárpátok közelében itt-olt esővel.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: (Északnyugoton borús, délkeleten változó, 

szeleseb időt várhatni, számosabb helyi csapadékokkal.

VÍZÁLLÁS 188ő. október 13»
M c t o r

Névszerint U
(úl<t. t állt

Dana
Po sony . . l.flfl
Komárom . 0.70
limlapest . 0 81
Mohács . . 1-20
Vukovár. .
Újvidék. . . 1 01 —
Panusova.. 0.15
Orsóvá. . . 0.93 —

Vág
Jiumérom . 0.70 —

Dráva
Dares. . . . 0.44
Eszék . . . 1.07 —

Száva
8ni*y.(?ke • . 1.25
Mitrovicza . 1.08 -

Változik Névszerint U Változik

(idillt 1 ni itt

Tlaza
M.-Szigot. . 0 82

apadó V.-Nainénr O.f 9
Tokaj. . . . 0.42

apadó Szolnok. . . 0.47

áradó

Szegőd . . .

Bodrog
0 00 apadt

apadó Sárospatak.
Szamoa

0.03 apadi

apadó
Szatmir . .

Kőrös
0.44 árai

B -Gyula. . 0.24 — áradó
Uy-una. . , 0.24 —

Maros
Arad .... 0.85 _ áradó

áradó Bégx
apadó j Temesvár . j 0.30 apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb ae Egyetértés október 

számában.
2-iki

1

Lei
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Kei
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pesl



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 13.

8.10 
8 GO 
8.7S

100 kilogramm

G.35
e.iü
8 50 
G.iin 
5.05 
6—

9.50
8.50

10 — 
9.60

6.29 
G 63 
6 30

KilRmfélo
torméuyok Irányzat

Faggyó. i

Határidő 
Szilva . . .

Határidő 
Szilva-iz . ,
Dió . i ! 

Gubacs. . ,

Borkő term- ,

M6r.. *. . !

eeendta

csöndes

Utolsó árkolet ÉRTÉKPAPÍROK

100 kilogrammMinős.
súly

hoktolit

loo kilogramm
ára

Minős.
Etil

hoktolit
F aj Irányzat

írttól I frli

Búza
bániigi u]

tiBzavidéki , , . . 

ostvidékl. 1 ‘

fojermegyei . , . 

bácskai ! ! ! !

magyar északvidéki

Minőségi

hektolitcrk
Gabona ó vagy uj Irányzat

szilárd 0—72 
61—62 
62—fii 
61—«« 
39-41

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

ah lanyha
lanyha bánsági

másnemű

köles .
kápnszia-rcpcza ..... nj 
bánsági repeze

csendes

szilárd tavaszra

máj—jun.-ra 
tavaszra

zab 
káp. repezo aug.-szept.

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG-

kir.
Magy. kir. aranyjámdek adómentes
Magyar papirj áradók adómentes...............................
Magyar vasúti kölcsön ä 120 frt o. é. (300 frank) .
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban 
Gömüii államvasuti záloglevelek 
Magyar 1869. keleti vasnt államkőtv. (elsőbbs.) adóm. 
Magyar 1873. keleti vasul arany v. ezüstb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban 
Magy. kir. nyeremóny-kölesön 100 frt 
Magy. kir. nyeremóny-kölesön 50 frt

t-« PTpi'pdi kölcsön

Levante,

TT

5i' 8 lm &

EGYETÉRTÉS, Í SÜTÖRTÖK, OKTÓBER 14.

F aj

üli szállít, 
finomított

an 1835.

h. okt—nov.

pt.—okt.

fehér la........................
fehér lia......................

sárga, caurgutolt. . 
világos szinti . . . 
rozsnyói. . • . .
szlavóniai ....

Bzcsz-clesztö - . •

font st.-hon. 
font st.-ben.

záradékkal

(100 frt) 
(100 frt)

6 hóra (íoo'frt)
5«/0

• 4V’’*

I Pina Áru
1 frt

frt

i 44 — 50—

45.— no—

26__ 28.60

5.25 6Í50
54 50 55.—

40— 41
45.50 4« 50
50— 51 —

ta!— 12.25

11.40 li.60

12— 12.25

11 — 11.20
15— 1K-—
15— 15.50

16— 16--

—

80— 84—
50— 65—
40— 65—

13l!— m.-

27.— 271 (1
30.— 30.50

Utolsó árkclcl
pro*

__

104.25 105*25
i 101.25 105 25
! 104.25 105 25
í 104.25 105.25

101.21 105.23
1 104 60 105 —

98.5Ó 99—

, 98.50 99.60

1 83 25 83 75
i 81 25 H l 75

(kifliét1 
1885-re

értékpapírok I Utolsó árkelet

Egyes, állama,!, ez. I 
Egyes, államad.ez.i 
Ott'
Ősz

i.-jul.
'.—okt.

Ofrtf 
Ofrtb 
Ofrto 

1864. íoo frte 
1864. 50 frt o

i vizszab. társuii 
o 1870-ből adóm 
e 1871-ből adóm 

főváros 1880-iki köles, adóm 6% 
i nyeremóny-kölesön 100 frank 3’Vo 

Becs város nycremény-kölce. 1874-böl

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank . '

7.-

pénz J . j át».

,81.25 
84-25 

11» — 
100.75 
132— 
14(1— 
139 50 
109 60 
16S—

108— 
i 109.75
I 101.25 I 31 - 
I 124.50

Budapesti bankegves. r. társ. . 
Morvát leszámítoló bank . . . 

'** «ynr általános 
ielzálogh 
plzálog-h 
leszámító

19.—:Ma6Tnr általános hitelbank 
10 fr30 frc.: Magyar jelzálog-hitelbank . . . . 

15 frc.' Magyar iolzálog-hitolb. II. hih. id. e. 
(— Magyar leszámítoló és iiónzváltúbaok 

I Magyar országos bank r. társ.. . .
13-50 Orzlrik hitelintézet................................
38 70 Osztrák-magyar bank..........................
3-— IL- Magyar ipatbank...............................

15.— t esti magyar kereskedelmi bank. :
I Sziszek! hitelbank...............................

—j,Uuioi-baiik.................................... .

I „ Biztosító Ureülalok.
12.—: Bécsi biztositó társaság.....................
ÍÖ-— Bécsi élet- és járndék-bizt. társaság . 

U6. ' I Elsu magyar általános bizt. társ. . . 
(—iFonciere pesti biztosító intézet. . . 
I?-";"T.ra".cz'a biztosító társaság 200 
15.—.Pannonra viszontbiztosító társaság .
in L _ <V Uűzmalmok.
{)' Concordia gőzmalom..........................
ÍO-iElso budapetti......................... * .
20-;Erzsébe|.malom ...... . .
40 — Hongormaloni.....................
2>,— Lujza-malom.................................. | .

Molnárok és sütök...........................
—, Pannónia ... . -

Viktória.

i) Közlekedési váüahtok. 
'Adriai m. tengeri haj. r.-t. . . . 
Aifóid-iiumoi . . . . . ; . ;
Arad-csanadi vasul...............................
Arad-körösvölgyi vasút....................
Barcs-pakrnezi vasul részvény-társ. .
Battaszek-dombovári..........................
Kudapest-péeal vasat r. t. . . . • 
IlebrcLzon-hajduninási v. e. r. . .
Deli vasút.............................. ..... . .
Északkeleti vasút...............................
Erdélyi vasút.........................................
Györ-aopron-obenfiirti vasat. . . .
Kassa-odcrbcrgl vasnt..........................
Magyar-galicziai vasút.........................
M. ny. v. (székeafehérvár-győ^gráczi) 
Mái marosi sóvasut r.-t. el., r. . .
Osztrák-magyar államvasut....
l'écs-barcsi vasút...............................
Szamosvölgyi vasút t. eis. r. . . . 
Szatmár-nagybányai vasút eis. rkb.
Tiszavidéki vasút ...............................
Oszlrák ilii'incözlnjóznsi társaság .

97.75

276 90 
«62.— 
149—
GGÖ —

211.50

-VV,, 207- Síi! 210- 
lUŐtt : 3200..
v.ion.

nr. , 190. 
m , 855-

600,1 172.. 
U'0!li?n.-
Ilii ! 219-
ItH;! »Ho.- 
Ihm 290.- 
M 335- 

UNHIj 810.- 
ÖÖU,! 2ti(V

160.50 
18».—

107— 
173 25
185.50

151 — 
170— 
171.25 
03.60 

840.-

250-50
375.—

84.75 
8175 

115 50 
101.25
133__
141—
140.30
170.50 
169.—

tOl.50
106.50 
Ho­
lló­
sé.—

125.50

279 10 
805.— 
150— 
C02—

212 —

209—
220—

5210—
00.50

197—
870—

489. - 
1149— 
221. - 
600— 
256 — 
390— 
800— 
265—

199.60

181.5(1
181.50

108—
173.75
188.50
ísi'so 
17’— 
172 25 
94—

240.50

251.60 
390 —

emun

r

I-
íi°

értékpapírok

Péstí közüli vaspálya............................
Pesti közúti Vaspálya élv. iegy . .

r) Takarékpénztárak. 
Budapest Ht. kcrilleli ....;;
Országos központi..................................
Pesti első hazai........................................
Egyesült Budapest fővárosi . . . . 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . . 
, 1) Különféle vállalatok.
A'agnt.......................................................
Általános staggon-kölcsönzö társaság 
' zakniagyarofsz. o. köSzónb. r.-t. . 

nklin-Társulat köny
..ill! Könyvnyomda .Aihen

I— I j’ésli könyvnynmdá vészvény-tírs. 
7í— Pallas irodalmi és nyömdni r.-t. 
it—I Fiumei I. in. riszhánl. éariszkemény. 
46.— Ganz és Társa vasünlődó és gépgyár 
ÍS.—! Gsehwindl-félo szeszgyár . . . 

jyapjumosó és biz. első magy, 
áereskcdclmi lésliilet ópfileto . . 
áüszéh- S téglagyár (Drasuhe) . . 

Salgótarjáni köszéubáiiya. . . . 
(iöz.iéglagyár, kőbányai .... 
Tégla és mészégető, újlaki . . . 
Nemzetközi waggon k. részv.-társ. 
Rimamurány salgólarjáni vasmű .
" ’dick-félo vasöntöde s gépgyár 

fözdo első magyar 
60— Scttéshizialó 
20. ■ Spodium 

Szálloda '
I.— Szegedi s

Török bír. doh'ány-egycdáni 
Uj-Anlolvülgyi Üveggyár r.-t.

ZÁLOGLEVELEK.

1 90—
500—

IW

m

7600— 
4Í5 — 
80.50

1 146.-
«3 —

lí 2Öfi.— 
55».—

M-ll . unó.— 
‘vii i le:.—

c első magyar............................ 5;.Ö ii port,
izialó .  .................................f| soo
m és csontlisztgyár . ... 2(9 175
a részvénytársaság .... X'l joj, 
szeszgyár és finom, r.-társ. . Hüll —, 

bír. dahány-egyedárus . . 250 «He i 54

mív«!
5 'Ve!

rlokosök orsz. fóldhiteUntózeto b'/J'lo

Magyar (Mdliitolint. papirórlék 
Magyar földhilblint. papirórlék 
Magyar földhitélliit. papirórlék 
Magyar l'óldhiteVmt. ar. v. ez.
Magyar jelzálogbank....
Magyar jelzálogbank.
Kicbirlokosök orsz. fő 
Osztrák-magyar báhk ó. c.
Osztrák-magyar bank o. é. . . 
Osztrák-magyar bank o. é. . .
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pcsli magyar kbrcskédélmi bilik 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
.Albina, takarók- s hitelintézet. 
Nagyszebeni fBldhüélintézüt . . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . , ti % 
Budapesti közúti vnsp. társ. részlet óV/Va : 
Magyar Jelzálog-hitelbank ny. köl.. 4 ü,b ! 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jegy 
Oszlr. róldh. int- díj kölcsön KiltV. tP/„ 
Pcsli hazai I. lakp. o. kib. kötv. . 5^0 i

SÉ»

54.50
512—

100 — 
101 25 
9925 

123— 
102.50 
101. - 
101 25 
1(10.50 
101.25 
93 30

ifö191 -

104.25
14

161— 
101 25

1140—
1X7 —

Bili—

iüü—
E4II— 
152. 
V5G - 
183.— 
71. — 
86 25 

inn,— 
9C0— 
302 -

10«—

05— 
515 — egylet

Osztr. fi.I.Iliitcl intéz. kulv. nyerem, jegy

pknzneriÉk.

(vett) ..... 
(körmöczi) . . . 
tos arany . . .

102— 
Kit .50 
98.50 

101.50 
102—
102*75 
105.— 

16 — 
101 S'l
101-75

kjegy 100 márkányi 
bank

ma (látra)
100 márka 
ndi forintért

k. láb
. :P,»

Marseille Irtrt frankért .... 
SvájfcH pénzpiaczok 100 frankért .
Zürich 100 frankért.......................
London 10 Iont sterlingért . . . 
Szentpétervár 10(1 rubelért . . . 
Olasz bankp. 100 liro llouve ital.

3V,e.í 

. 5A.

61 35 
103.25

49.35 
49 35 

185 20

Felszímltolásl ArfOlyamOA

Magyar 4°/„ aranyjáradék . . . 
• b% napirjérodék . . .
I általános hitelbank . .
» pénzv. és leszám. bank . 

Tisza és szegedi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank.......................
Osztrák hitelintézet . . • . .
Anglo-osr. rak bank.......................
Állami vasnt.
Déli vasút. .......................................
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi 
Jelzálog nyerem

Óvakodjunk Utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy nevű 
készítmény, csak az eredeti szer kiilsö alakjának utánzása, annak hatása nélkül.

Üdítő, hashajtó gyümőlcspastillák

SZÉKREKEDÉS
aranyér, vértolulás, máj- és gyomorbaj ellen.

Kellemes izii. — Nein tartalmaz drastlcus alkat­
részeket mint Aloe, l'odophyllin stb. leginkább 
alkalmas mindennapi használatra.

Nélkiilözhctlen nőknél,a lebetegedés előtt és után, 
gyermekeknél, aggastyánoknál; egyáltalában minda­
zoknál,kik nook ülés következményeiben szenvednek. 

Minden doboz ezen aláírást viseli : E. GRILLON.
1 doboz ára 1 frt SO kr.

Minden gyógyszertárban kapható.
Paris, E. GRILLON, 27, Rue Rambuteau. 

Magyarországi főraktár Bpesten Török József gyógysz. király-ntcza 12.

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GŐZHAJÓZÁSA TRIESTBEN.

A ma! déli tözidén 
eladatott 

•■B&llit&sra»
4"/„ magyar aranyjáradék .
5% « paplrjáradck .
Magyar hitelbank .... 
Osztrák » ....
Osztrák-magyar államvasut 
Déli vasut-részvény . , . 
Leszámiloló-részvóny . . . 
^^TlogjijlelbaikOTszvcny II. k.

Határidők
Utolsó árkelet Előfordult kötés 

legmag. ( tegalics~ 
Írtéiet

103 55 
52.50

103.45
92.60

103.60
92.60

103.35 
92 50

Jic/.'ííl,A‘ bemutatott számtalan. mri/bi'.huUi hiteles l.'bszii. 
ne!irat /titi/lán ezen lutriét ler,melegebben afánlhah,.

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés 
ntóbajnit az elgyeneUlt főrfleröt. magömléseket, a 
bujakórnak utókövetkezmfinyelt, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire is Idültek, valamint mlndazón női betegsé­
geket, melyekm-k a magtalanság egyik főokozója, és bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GAF6ÄY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász- kir- oszt. lőoivos. 
Labda : Budapest, VI. kor. gyár iilvza 7 . I. mi. bejárat a lépcsőről, 

a Hiigár ullól jobbra a második ház.
Rendel: napoiiU I» órától d. o. egész, I óra délutánig, csín 7 ólá­
tól 8 óráig. Wer Díjazod levelekre n legnagyobb ligyeiemmel vála- 

ezoltatlk és gyógyszerekről is gondoskodva l-.z. -giQ 
Xőliiioli külön viircUerem.

Ugyanod megjelent ér, Körzőnél Dr. (lírai Aulainál megrendelhető :

PSF"- íícpszerü útmutató -"ptg
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimii könyv. — Ära. 13 frt 50 ltr. 3537
A könyv tartalma: I. Az. ivarszerek leírása. II. A nemi élet éb­

redése. III. Az önfcrtozlctés és az éjjeli inagöml eek. IV. A hogy- 
csutaknr (fripper) és htigyesüszükUlelck. V. A buiakór (syphilis). 
VI. Fohórfnlyás. VII. Elgyengilll férlierö. Vili. Női maglalanság. 
1\. Az ivarszervek megbetegedésének főtényczöjo a prostilutió.

APAI l a Q irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-; 
I flLLrtu hivatalában (Budapest. IV. k«r., kccskcméli-utczi i 

.» 6. szám) megjeleni:

Vezérfonalul

LUCAvS E. és MEDICUS FII. nyomán

< ,vr&W.. áldolgozla
YILLÄSI PÁL.

100 fametsxvéni/ni/d. 2 frt helyett 1 frt

Kivonat a menettervből.
érvényes október hóra 1886.

IMI ebetek IF1 i xi ír. éből.

minden második szerdán (6. ta ‘JO.) í ó. d. u., Görögországba Smyrnáig. 
Közbeeső kikötök mint Triestböl kedden; 
minden második csütörtökön (l ( er, 2H.) ,'i óra d. u. Thessaliába Konstantiná- 
polyig; közDcesö kikötök mint Triestböl (.13. és 27.)

Pslmátorse. vasárnap 1 órakor éjjel. Metkovíchon Zara és Spalaton át;
szerdán 10 órakor délelőtt Cattaróig közbeeső kikötőkkel;
pénteken minden másodikon (8. és 22.) lO órakor délelőtt Anconába Zárán át.

Hovátores. minden csütörtök 10 óra d. c. Záráig közbeeső kikötőkkel.

Istrla, minden kedden és pénteken 2 óra d. u. Tricstig Pólán át.

enetels TrlestbőL

Kelot-Imlia Hongkongba Brindisin át Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Colomoo, tenang és 
és China Singapore, október 5-én délután 4 órakor.

Suczi-csator- Hongkongra Port^ Said, Suez. Djcddah, zXdcn, Colombo, Penang és Singaporen át 
nán át', okt. 22-én d. u. 4 órakor, áthajózás saját gőzösükön Suezcn Sankinra, Massau- 

és Hodeidabra, Colombon át Madras- és Calcuttába.

Ecyptom, pénteken délben Alexandriába Corfun át (összeköttetés Port-Said és Syriával.

Levante, kedden délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; 5. és 19, Fiúmén át és 
12. és 26. Anconán át aztán Brindisi, Corfu, Syra, Piräus és Chios; 
szerdán, minden másodikon, (18. és 27.) 6 ó d. u., Thessaliába Konstantinápolyig 
érintve Fiúmét, Corfu!. Patrest, Catacolot, Calamatal, Piräust, X'olot, Salonichi ■ 
szerdán, minden másodikon, (—. és —.) Salonichi és Konstantinápolyba Corfun 
és Piräuson át;
szombaton délután 2 órakor Konstantinápolyba érintve Corfut és Piranst; to­
vábbá Piräuson át Svriáha, Candia sziget és Smyrnába, aztán Konstantinápolyon 
át a fekete tenger kikötőibe;
minden második szombaton (9. és 28.) Syriába Smyrnán át és (2., 16. és 30.) 
Thessáliába Piräuson át.

Dalmácziába minden hétfőn, szerdán és szombaton d. e. (minden szombaton Spalatőn át Mct- 
kowichba);
minden vasárnapon délután 4 órakor közvetlen Metkovichba.

Istrla Kedden és pénteken reggel 7 órakor Fiúméba Pólán át stb.

Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben s ó avczér-ligynökség Buda' 
pesten nádor-ulcza 7. sz.

SZABÓ JÓZSEF és TÁRSAI

3779

82 frt.
40

Budapest, József-tér 1. és fiir ö-nteza 6. (sarokház) a „virágcsokor" c. vendéglő egy házban.
Bátorkodunk raktáraink asztalos- és kárpitos-bútor dús készletét a legegyszerűbb, 

a legfinomabb kivitelig, úgy szalon-, ebédlő-, háló- és úri szobák berendezésére dió- és 
tölgyfában, ti. m. fekete (Boule) bcrakolt munkákban, mint nemkülönben a legdíszesebb 
kor- és divatszeriibb szalon iilőkészletckbcii (garnilnrok) atlasz, brocat, selyem, pcluclie 
(bársony), creppc, jutó és rips szövetekkel, továbbá otlomane, díván cs más illő és 
egyéb a házi berendezéshez szükscglcndő bulorokban, szilárdság jótállása mellett a leu- 
jobban ajánlani.

Árlicitünk készpénzfizetés mellett:
2 chiffon fényezett diófa, egy ajtajú 
2 chiffon fényezett diófa, kettős nyílással . .
2 ágy fényezett diófa,..........................................24
1 széthúzható asztal fényezett diófa, 4 betéttel 16
1 Íróasztal fényezett diófa.............................. 14
1 pamlag, 4 kis, 2 nagy zsöllyeszék jutekelméből 70 
1 « 4 « 2 « « crep . . 85
1 " 4 « 2 « <( ripszkelméből 75
1 « 4 « 2 « « selyemkcimöből 115
1 « 6 szék ripsz vagy jutakelméből . 40
1 ottomano ripsz vagy jutekelméből ... 30 

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. — Vi­
déki megrendelések 10%*nyi felpénz mellett teljesittetnek. 
— A bútor jósftg&ért kezeskednek az asztalos­
mesterek.

okt. 118. sz. 1886. okt.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkczli:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Dante. — Pélerfy Jenőtől.
Az 1849 ju'ius 2-ikl komáromi csata. (I.) — Idősb Görgey 

Istvántól.
A Dabóozy-család. Regény. (IV.) — Pálffy Alberttól.
Költemények: A paradicsom rózsája. Gr. Zichy Gézától. — 

Imádság. Hugó Viktor után, francziából Radó Antaltól.
Adalékok az alkoholismus kérdéséhez. — Földes Bélától.
Budavára visszafoglalásának két századik évfordulója. —

Angyal Dávidtól.
Egy állami porczellángyár. — Farkasfalvi Fischer Jenőtől.
Értesítő: Irodalomtörténeti emlékek. I. K.'-Kiadja a ni. I. tu­

dományos akadémia. 1. — Hegyfoky Kabos: A május havi mc- 
tcorologiai viszonyok Magyarországon. Lengyel Istvántól. — 
Szórnák István: A középiskolai oktatás sikertelenségeinek okai­
ról. —f.— Hervú Edv.: La eriso irlandaiscd.

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen evőnként tizenkétszer 120 
Ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetitő kíván lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mivolt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdaság* 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjeleli évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérinentes küldéssel egész évre 12 frt. félévre 6 frt.

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsbcn, Rzclinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stcfansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 8751

FRANK LIN- TA IÍS TILAT,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

uj aratAs.
Kiíumi mnt-őni gesztenye, igen nagyok,

egy 5 kilós zsák 1 frt 80 kr.
Jó minőségik olasz gesztenyék.

egy 5 kilós zsák 1 Irt 30 kr.
Mind hórmentvo, vámmentes, a csomagolásért külön 

dij nem számíttatni. 3715
IN". SALVARI, Trieszt.

PATT A ^5 Irodalmi ős nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
I nllllflO hivatalában (Bpest kecskcmóti-utczn 6. megjelent

KÉPSZERŰ CSILLASASZATTM.
fiz égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

Hl. kötet. — Fűzve 9 frt. Disekötósbon 12 frt.

I-ső cs, kir. kizár, szabná, újonnan javított
Ruganyos sérvkötők

sérvvé*
Logujalib találmány az amerikai, ujonn.in javítóit rosinvoe sérv- 

kötö Politzorlől; ez rugók nőikül van, tisztán rilegrantáliiíl miivé- 
": a lecllitültébb sérveket 

'ősbe hozza, s úgy nan- 
sokal iárkálásnál. mint szinten 
kill, hogy a aérvhnilmn szen- 
aku.lálynzlntya Keletin nagy 
nnradhnt, mivel hogy n szén- 

nyomást gyakorol is eszközli.'A leg-

a
s a legjobbnak 
like. il. Gross 
GlUck Ignáczkir.

és franczia nczél 
.) gummihuró sző- 
és gunimi slspcn-

, légpárnák, ágybetétek, period táskák, priiservalivii- 
mok, gummiharisnyák és mimlonncmil gnmml árilczikkok. SérvkötSk- 
nél kérem megjelölni: jobb, bal vagy kellös-e, mint szintén a test bő­
ségét is. Megrendeléseket utánvétel mellett elfogad 2834

POLITZER MÓR
cs, k. szab. s&rukötil készítő Bit:lapo3ten Deák-Feroncz-utcza

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt kapható leg­
jobb amerikai sérvkcnűcs. Egy tégely ára 3 frt 50 ki*.

üHSsiaüiiiBiaiiais

Epen most jelent meg ..
a PALLAS írod. és nyomdai részvénytársaság kiadásában S 
Budapesten s ugyanott valamint minden hazai könyv- RÍugyanott 

kereskedésben kapható:
PÁRTICÜLÁR1SIÜS

IRTA

HOEVATH &TTJLA
orsz. képviselő.

59 ‘ Ára 80 kr^jezár.

mm

lítblrá árkvlct UtolFtSá*í*ici 
pénzÉRTÉKPAPÍROK

LLdtilt its Edi/K.
4fl*.—
270*-” (v.-oszik! v.) 29il 5'á

1371. kib. . JÓI 5V«
pécsi, vasul....................... " ft»/*

kinyi v. . ft Ve
Déli vasul .... 109/200 tn*rka V

ÖÖIÄ: :
an ft»/a

, . (aranyb.) tiÁl ft1>
Északkeleti vaspálya (aranyb.) 2ŰJ 6’/»
Esz -inaeyaror. e. köszéilb. r.-t. (M 6»/o 

gnllvziai íaspálra . . S»/a
galiczini vasp. II. kib. r«0 ftVa
v. (ez.-lvh..-rúr-cráv.r.l) . 200 ft?A

101_ 101.50

101.
100.50

100
: 128.—

100.50
129

101.25
101.-

100 75 
100 00 
102. 
Ml — 
123. 
100.—

nv\?. V. 1Ü74. kib. ' W'liYhl 5\'t 101.50 
129. - 
(00 40

i'ruh. aranyb. . 311 óva 
Iái ftTe 

vasút . . Vfíl OVa 
ezüstben. ;j>| r.Va

v. teperjes-larn.) PUÍ r.Va 
v. (nfj.lr. vonni)

vonal) arany 5»,» 
vasút arany .Vs 

1893. kib. . („iS» 4»/o 
kib. 1835. 500 fr. 3V0 

100
lludapesti láhczhid .... uo 
Lloyd cs tozsde-upület - ... UH» 6»/s 

MAC, ANSI) r6Je:gve:k.

101-5010125

193.25 191.-

106-— 
99.60 100-—

45.50
24—
10—vörös kereszt egylet . 

" lótv. Iiaz.il. felép.
177.50

15.2
176.50 

14 75

41 50

6 93 
5.91 

9.93 — 
3.93-

18.2

5.91
6.88

9.91-
U9t

12.24

61.40

01.50 
lo.: so

49.45 
49.4 5 

125*30

Épen most jelent meg
a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában Budapesten. 

Kapható ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben.

A HADSEREG KÉRDÉSE
BO.LCÁR FERENCZ.

Ara 40 kr.
A szerző, ki számos hírlapi czikkben adta már bizonyítékát annak, 

hogy a fenti kérdés taglalására ö egyike a leghivatottabbaknak hazánkban, 
jelen röpiratában éles megfigyeléssel, erős argumentumokkal bizonyítja, 
hogy az általános véderő rendszerére fektetett hadi szervezet nem ni«- I 
ködhetik sikeresen, ha szelleme tradicziói nem azonosak ama nemzetéivel, § 
melynek védelmére hivatva van. A higgadt és nyugodt tárgyilagosság, | 
melyet egész előadása folyamán betart, kellő méltánylást biztosítanak I 
szavainak nemcsak politikai, de katonai körükben is. V

* Eiövigyázat a bevásárlásnál!
A ISofl .iiinos-léh- rrrilrll iimliUiihf-sr.Ilmcii.ri-i lt tiplin «ólt min- 
•Icn RjdgjszcrtHrlmn, Kj-<>gyliikeri'fiUvilÓFilii«n <-* m»«.v üzleteli. 
I»en. llnlnrtt/.oHiin ezeket kell kérni nr. eredeti véil|eRyg>el 
(egy Álló óvni IlollMiímts fellnlóli"» tirtizképcvcl és nlnirAsnvnl).
A Ilolf János-félc mcll-malála ezukorkák kék papírban vannak és mindcniiU 

kaphatók.

A Hoff János-íéle maláta kivonati 
egészségi készítmények testemet 
húsosabbá és idegerőssé tették.

TFiffc'fiP VI TI V^VIClt :i nnvn 'dán elnevezett Hoff János-féle
JtJS.'U'JLa. vJs inalálakivohali gyógytápszerkész.itinény la-
lálmánya állal cs. k. tanácsos, cs. k. udvari szállítója Európa legtöbb fejedelmeinek, a koru­
nas aranyúrdumkcrer-zl tulajdonosa, magas porosz és német rendek lovagja, Becsben. Gyár;

Bräulicrslrasso 8. sz.
Kis-Marlon, 1886. február 22.

hogy R—is licllg daczára Hogy mindenféle gyógyszert használtam, sciimilt scúi tudtam 
emészteni, minek következtében annyira clsatnyúltam, hogy alig tudtam tagjaimat mozgatni.1 
Ezen bajok most miuil megszűntek. Az orvosok lauácsára nr. ön 11«IV .lános- 
lélc malútnegcszségi sörét (naponta egy nalaczkkal) és malátaegészségi csokrdádéjál 
basznállam. Már annak 12 palaczkkali felhasználása ulán nz étvágy visszatéri. Minden 
a rendes utón vart és előbbi egészségem teljesen helyre állt. Az életben ismét élei van ! 
Kittinő készítménye testemet húsosabbá és idegerőssó tette és ha ezalatt bárom héttel tulaj* 
donképen teljesen munkaképtelen valók, ngy most hivatásomnak kedvvel és szeretettel fogok 
élhetni stli. stb. Maradok lek. urnák lcgalázalosahb szolgája

HERRMANN VILMOS iskolai tanító Kismartonban, Ropronmegye.

Az általam feltalált maláta készitméiiyek gyógytápailyaga, mely száz­
ezer embereknek az elvesztett egészségüket visszaadta, következő 

összeállításokban létezik a kellemes élvezetre.

zóknaít, női betegségeknél, aitcsli bánialmaknál és görvCdy ellen.
Hoff János-fóle egészségi maláta-csokoládé*

vérszegénység, ideg- és emésztési gyengeség, clsoványosnrins ellen, itiegbecsülhctlen, mint reg­
geli, gyenge és ideges személyeknek finom jó iziik minit, általában egy élvezeti szer mindenkinek.

Hoff János-fóle konczentrált maláta-kivonat,
legjobb enyhitöszer, még a tüdő- és mellbajok előrehaladott állapotaiban is, idült hurutnál, a 
lélegzési szervek bajainál ;igcn kellemes mindazoknak, kik a sört nem szeretik, és gyermekeknek.

Hoff János-fóle mellmaláta-czukrok,
elnyálkásodás, köhögés, rekedtség és a légzési-szervek könnyű hurutja ellen. Szükséges a ma- 
látakivonati egészségi sör használatánál, mint a mcgnedvcsitésre tápszerül.
-i Hort* JAnos-iele mnliitn-kivoniiU egéseségi gyögytApszcr készítmények^ 
65-ször lettek kitüntetve, császárok, királyok, lierczegck és berczcgnők. nagyhcrczegek és feje­
delmek állal. 400 gyógyintézet és minden országban, az orvosok ezrei 40 év óla” rendelik a 
Hoff .Tártos-féle maláta-gyártmányokat, és ezen idő alatt, több mint egy millió belog meggyő- 
gyitalott. Ezen általánosan ismert égészségi készitmények elterjesztése, ez idő szerint egész 

Európában 27000 raktár által eszközöltetik, melyek állandóan mcgszaporitlatnak.
Ovnhodui kell n hainiSilvHiiyoktöl és nliínsásoktól, s figyelni 
n* eredeti Véiljegyres A feUnlúló IIoIV Jó nos urczképc és 

alóirósn.
ttl 2 forinton alul nem küldetik semmi. M

Á mn Tj- • valódi Hoff Jónos-féle malátakivonati egészségi
XXA tűi • Sörnek 1 palaczkja 60 kr, 11 palaczk 6 fit. 28 palaczk
y «-■»- ...................... ‘ -j -

szálitva. >/i kiló
III. V, kiló 1 frl, ,, ...
zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Malátakivonat: 1 üvegese 1.12, "kisebb 70 kr. Gyermektáp- 
malátalizit 1 frl. Egy nxalátafttrdö 80 cs 50 kr. Az igazi Hoff János-félc méllczukorkák 

kék papírban vannak és vásárlásnál csak ilyenek kérendők.

fiókja Magyarország részére: Budapesten zsibárus-uteza 
7. szám (a főpostával szemben). Kapható Tőrök József gyógyszertárában 

király-uteza 12. szám.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 14. 18É6
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül; hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

ÍS HIRDETÉSE
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Egy szolid,

megbízható és diszkrét ügy­
nöknek, ki liázasságközvcthő­
sekkel foglalkozni szándékozik, 
ingyen nyerhet felvilágosítást 
többféle házassági ügyekről. 
Csakis olyan személyek, melyek 
kitűnő ajánlatokkal ellátvák, 
felvilágosítást nyerhetnek, ha 
levél utján «Megbízható és disz­
krét« czim alatt a kiadóhiva­
talhoz fordulhatnak. 8372 
Egy fiatal, csinos 

leány (izraelita), ki I7U<. frtnyi 
hozománynyal bir, és 10 év 
óta rokonainál a fővárosban 
van, Budapesten vagy vidékre 
egy tisztességes férli vagy öz­
vegyhez, nőül akar menni. 
Levelek «Barna rózsa» ez. alatt 
a kiadóhiv. elfogadtatnak. 8:173

Egy fiatal özvegy
számára, rokonai házasságot 
létrehozni szándékoznak. Az 
illető nő izraelita 29 éves, fél­
ts nő szépség, egy év óta özvegy 
gyermekei nincsenek, jelenleg 
Becsben lakik, és egy kis vagyon 
nal (körülbelül 2000 frt.) ren­
delkezik. Kívántatik egy öz­
vegy. ki rendezett körülmé­
nyekben él, családját tisztessé­
gesen fenntartani, és jövőjét 
biztosítani tudja. Életkor vagy 
valláskülönbséget nem tesz. Le- 
\ el*ka kiadóhivatalhoz «Janka» 
czim alatt intézendők. 83711

3? *iska!
Soraid megkaptam, kimondha­
tatlan örömöm; azóta könvebb 
a teher is, mit elviselnem kell. 
Szombaton megyek tüzet élesz­
teni. Légy rajta le is. Soraid, 
és abban, hogy mily czim alatt 
irhatok, alig várom. Addig is 
halvámok hatványát. 731 ti

Eladás.
Egy szép szelíd róka
eladó. — Hol ? megtudható a 
kiadóhivatalban. 8368

150 frtos,
Pieper Diana fegyver, fél áron 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7353

Posztó
méterje 1 írttól feljebb. 
Mintákat tessék kérni.

Posztó gyári iaKtir
„ram wefsson Lamm" 

Br ifimben.
2083

A ferenezvárosi
tiizoltó-utczában, egy ház na­
gyobb beépítetlen telekkel el­
adó. Bővebbet a kiadóhivatal.

__ 7276
Á külső stáczió-

utcza 9. számú ház, szabad­
kézből eladó. Bővebbet Raschka 
Emilnél, kerepesi-ut 26. 7345 
TLTj, egy és többször használt

zsákok,
ly és használt, fekete és fehér 

vízhatlan
kátrányponyvák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
repczeponyválc

rézgyűrűkkel 3 frt 50 krért 
kaphatók 3622

NÄGEL TH. czégnél
HniWslP.n. Kim Jánns-ntnM m. sz.

Egy igen jól idomított

hátas ló,
kittinő faj, azonnal 
eladó a nemzeti lo­

vardában. 3663 
Egy borsztirő-

készlet, szabadalmi joga eladó. 
A készlettel naponta 5—600 
hektoliter bort kristálytisztává 
tenni lehet, felülmúlja az úgy­
nevezett hollandiai szűröket. 
— Bővebb értesítés «Archi­
medes 8367.)' sz. a kiadóhivatal- 
ban nyerhető. • • ______

Egészen nj

olcsó bútorok.
Még 5 szobára való teljes be­
rendezés, azok közt 4 szalon- 
garnitúra, a helyiség teljes ki­
ürítése miatt, azonnali átvétel 
és készpénzlietés me lett, meg­
lepő olcsó áron eladaluak: 
Deák Fcrcncz-utcza 13. sz. a. 
1. emelet. 3718

Eladó
egy sárga, rövid szőrű. 2 és fél 
éves kan, német vizsla, bár­
mily vadászatra alkalmas, (kü­
lönösen nvul, fogoly és vad- 
récze) kitűnő orral, szárazon 
és vizen egyaránt apportíroz; 
appelje jó. Lakásom megtud­
ható a kiadóhivatalban. 7308

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. szám alatt, 
az udvarban ajtó szám 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 3620

N(_
a Pálfalvi határban Salgó-Tarján 
mellett a vasúti állomáshoz 10 
pereznyirc, egy 90 holdas tago- 
silott birtok épületekkel, kerttel, 
regálc-malom és kőszénjoggal 
együtt szabadkézből eladó. A 
venni szándékozók értekezhet­
nek Brhuura Józseffel Pálfalván 
u. p. Salgó-Tarján. 3712

Oktatás.
Egy ügyes angolno
ezime, a kiadóhivatalban meg­
tudható. 7358

Előkelő szülök
figyelmébe ajánlja magát, egy 
szigorló orvos,, ki úgy művelt­
sége, mint finom modora által, 
teljes megelégedésre felelhet 
meg valamely korrepetitor! ál­
lásnak. Naponta 2—3 óra felett 
disponál. Titkári, felo vasói v. 
társalgói minőségben is alkal­
mazható. Szives ajánlatok 

«Előnyös 8327.» ez. alatt c lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Egy kitűnően 
képesített középiskolai tanár, ki 
egy nyilvános tanintézetnél 

már több év óta a legjobb cred- 
ménynyel működik, viszonyai 
folytán helyzetén változtatni 
óhajt. Vállalkozik bármiféle kö­
zépiskolai nyilvános vagy ma- 
gántanitásva, polgári iskolára; 
végre elvállal bármiféle irodai 
teendőt valamely szolid alapú 
banknál, pénzintézetnél, vagy 
biztosító-társulatnál. A német 
nyelvet birja szolján és írásban. 
Szives ajánlatok «Bubicon» czim 
alatt kéretnek a kiadóhivatalba 

7312

Une in sti tu trice
diplomio s’offre á donnez des 
logons de frangais. S’adresscr 
au bureau du journal. 7363

Melyik vidéki
városban szükségeltetik egy 
franezianyelv vagy zongoralani- 
tónő? Szives felelet «P. R. 
7360.» 0 lap kiadóhivatalába 
küldendő.

Alkalmazást nyer
Naponként 10—15
frtnyi mellékjövedelmet

szerezhet az, ki az 1883. évi 
XXXI. törvényezikk szerint ki­
állított részlet ivek eladásával 
foglalkozik. Ajánlatok intézen­
dők : a Mercur kiadóhiva­
talának bank- és váltó-üz­
letéhez, Politzer S. Buda­
pest, Dorottya-ntcza 12. sz.

3505
Egy nevelő

kerestetik. Egy kis fiút a má­
sodik elemi és hegedű, egy kis 
leányt az első elemi osztály 
tantárgyaiból oktatni. A kis fiú­
val tornázni és egyébként is 
foglalkozni. Fizetés egy évre 
300 frt és teljes ellátás Hardy 
Aulainál Alsó-Alap, u.p. Czeeze.

7361

Vétel.
Kerestetik

vidékre, .egy (izr.) nevelőnő. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 7121

Tej kerestetik,
körülbelül 200—300 liter na­
ponta szülitva Budapest. Aján­
latok átvétetnek Aupitz Károly 
füszcrkercskcdésében Budapest, 
uj-vásártér._____ 7313

Birtok megvételre
kerestetik, -10,000 frt értékig, 
a pozsony-budapcsl i vasútvonal 
mentében, vagy ezen vonal ál­
lomásától, legfeljebb 1 j órányi 
távolságra. Alkuszok kizár vák 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 7336

Egy nagy könyv­
szekrény, mely elegáns bú­
torzathoz illik, olcsó áron mqg- 
vétetik. Bővebbet á kiadóhiva­
talban, «Könyvszekrény» czim 
alatt. 837-1

Alkalmazást keres
Tisztességes

fiatal leány, ki már hosszabb 
idő óla, mint virágkötőim volt 
alkalmazva, hasonló minőség­
ben alkalmazást keres. Szives 
ajánlatok «S. G. 8318.» c lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Egy technikus,
délutáni foglalkozásra, szerény 
feltételek mellett ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 8350

Pénztárnoki
vagy egyéb bizalmi állást keres 
egy müveit fiatal ember,bármily 
magas kauezió letétele mellett. 
Szives ajánlatok «Jellemos 8365» 
czim alatt u kiadóhivatalba ké­
retnek.

Házvezetőnőnek
óhajt menni, egy műveltebb 
özvegynő,e kitűnő főzó’nő, és 
minden házi- és kézimunkában 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7329

Lakás és bérlet.
Egy két ablakos

nagy utczai szoba, külön bejá­
rattal, a lépcsőháziról 111. eme­
leten, elegáns bútorzattal, egy 
vagy 2 ur részére, azonnal 
kiadó. Bővebb «Arany János- 
uteza» czim alait a kiadóhiva­
talban megtudható. 8375

Utczai lakás!
Egy csendes, tiszta, urasági ház­
ban,a Józscf-város elejénll.omc- 
lctcn; egy 2 ablakos utczai szoba, 
2 udvari-, előszoba, konyha, 
éléskamra, pincze, padlás, víz­
vezetékkel november 1-rc eset­
leg azonnal isolcsóáron kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

8352

November 1-ére,
2 fiatal ember keres az And- 
rássy-uton vagy a belvárosban, 
egy teljesen bútorozott, külön- 
bejáratu szobát. Szives aján­
latok a kiadóhivatalba «X. Y.» 
jelige alatt kéretnek. 8370

Bérbeadandó,
500 bold I-rendű földbirtok, 
épületekkel, lakházzal, Pus/.ta- 
Paládicson Nagy-Abony mellett, 
1887. Szt.-Miháiy napjától több

Vasúti ügyek
lebonyolítására, fuvarlevelek 
utánvizsgálására, szállítási

Egészséges, elegáns

utczai lakások
különböző nagyságban, félémé- ügyekben felvilágosításokra vál- 
lct és emeletén, fürdőszobával j lalkozik, nagyobbszállitóczégck, 
és closcttel, továbbá terjedd-; gyárak, nagykereskedők részére 
mes. világos, mindennemű üz-!e szakmában képzelt és jártas 
let- és iparágak számára ki- j egyén. Levélajánlatok «Vasat 
tűnőén alkalmas pinczehclyi- 7341.» számmal a kiadóbivatal- 
ségolt, a VII. kér. rózsa-uteza: |)an.
16. számusarokházban |(köz-1 
vétlen a lóvonat közelében);no- 
vemhor 1-től, (esetleg korábban 
is lakhatók) legolcsóbb áron 
kiadandók. Bővebbet a 
felügyelőnél ugyanott, 3782

Különféle.
Mint a legkitűnőbb arcz- 
.fiuomitó szert, melegen 

• • ' ajánljuk a

Jujio-arczkeiHÍcsöt,
mely a budapesti és bécsi vegy-1 
műhelyek által megvizsgált, s 
ártalmatlannak bizonyult szert.

Meglepő sikerrel használódik 
mindennemű arcztisztállanság1 
eltávolítására, 11. ni. szeplő, | 
vimmorli, méjfélt, napógés, j 
stb., valamint vörös arcz és: 
vörös orr ellen.

Tégelyenként használati uta­
sítással együtt 1 frt és 1.50 
kr. A hozzávaló Jnnó-szap- 
pán 40 kr.

. Megrendelések rögtön telje- j 
sitetlnek.

Janlnsz Regina orvoslc- 
ámva, női szépitőszer-készilőnöl 
Budapest, Károly-körut 16. To-j 
vűbbá valódi minőségben Tő- vagy

BRÜNNI KELME
egy elegáns

őszi vagy téli
ÖLTÖNYRE
;l.td in'-tcr lurs/u daraVolilian, tel­
jesen elégséges egy Cili öltönyre 

a linóm fi t 1.80 
a leglinomaüli Irt 7.75 

a legcsífglinumalili Irt 10.50

valódi gyapjukelme
1‘iiTniersf <>■■ és Itoy löli ka-
li.-UeUrii, .műtérj« Irt. 2 3»-5
frtig. I.oilon frt ■2 2.1—3 frlig. 
Nfll puszi rt méterje frt 1.25-töl 
frf 2 50 ig küld bárhová posta- 
utánvéttel a következő linum 

posztó gyári raktár

SIEGEL-IMHOF
meiiNX,

FcriZinanUmjasao -Vr. .7.

5\vilafki>/at. A fenti .'zog 
kelméi tarlós cs ízléses készítés 
által különösen kitűnnek A vzég 
ismert lelkiismeretessége és lek in 
telyes versenyképessége az iránt 
is kezeskedik, hogy vsak a legjobb 
áru a kiválasztott minla szerint 
szállittatik. Kívánatra a fenti 
raktár küld mini Shut ingyen 
és liérinenlre 3711

Egy énekes,
kinek hangja őt, a legszebb ki- 
látásokrajogositja,anyagi körül­
ményei folytán, azonban tanul­
mányait meg se, kezdhette, ne- 
mcsszivü hölgyek és urakhoz 
fordul, kik neki anyagi segély 
által lehetővé teszik, tanulmá­
nyait sikeresen bevégezni. Az 
illető összeg visszafizetése biz- 
tosittalik. Levelek «Zene» czim 
alatt a kiadóh. 8363

Négy tinó
négy ökör, kétclelésérclooz. w.i.-miiiuiy 11« ijmui ívuu ................o----- 1

évre. Bővebb szóbeli értesítést, .rök-fólo gyógyszertárban, va- vállalkozik egy falusi gazda, a 
tulajdonosné ad Budapesten, lamint Lneff, Neruda, elegek- j feltételek levélj utján tudhatok
sas-uteza 5. I. emelet, a dein-'»él, és Bodrosy Andrássy-utCmeg, a kiadc..... ....................
tűni órákban. 72291illntszerósznél. 37<7Rése altat «L.

kiadóhivatal
L.» czim

közveti- 
alatt

Spárga-gyökerek,
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, Igen 
szép, erőteljes spárga-gyö- 
kerek, kút legjelesebb válfaj­
ban: 11. in.: argcntcuili jobh'i- 
toll, késői cs argcntcuili jobbi- 
lolt korai, (Griffes d'Aspergcü 
hátives amcliorées d'Argcnteuil 
et tardives amcliorces d’Argcn- 
teuil) kaphatók a balaton- 
henyei faiskolában, még 

pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr, 
100 daral) 2 éves 2 frt — —, 
löt) darali 3 éves 3 frt — —
A spárga-gyökereklegczól- 
szerübb ültetési 8 szótknl- 
dési idénye, október hó ele­
jével kezdődik s tart no- 
vember hó végéig. A meg- 

j gendelcsek Teleki János fő- 
í kertészliczBalaton-Heuyóbe, 

11. p. Köves Kálla intézendők, 
Szakszerű mivelési utasítás és 
a faiskola árjegyzéke a t. ez" 
vevőknek díjmentesen mcgkíil- 
delik. 3403

Magasabb műveltségű, előkelő modorii, középkora

magyar nő,
ki anyanyelvct kitünően, a franczia nyelvet társalgásra 
elegendően birja, egy felnőtt és egy serdülő leány mellé 
kerestetik. Jó bánás, előnyös feltételek. Télen Budapesten, 
nyáron falun vagy fürdőben. Csak azok jelentkezzenek, kik jó 
családoktól-’feltétlen ajánlatot hozhatnak. Czimet megtudhatni 
«0. P. 3530» alatt Ilaasenstein éc Vogler, hirdetési iroda, 
Budapesten. 9708

Á bécsi zoMorakészitó’k
JU v:., o

első ipartársulatának

IV., Yáczi-ntczaBudapesti
raktára 24. szál%

ajánlja hangverseny-, rövid- és mignon-zongorák, 
pianinók, harmóninmok dús készletet. Zongora-kölcsönző 
intézel. Javítások és hangolások jutányosán számíttatnak és 

lelkiismeretesen eszközöltetnek. 34-43

Mandel Mór ezelőtt Laflte-íéle
ItölcJSÜnltöiiyvtAra,

Haris-bazár Budapesten.
Ajánlja legnagyobb választóim raktárát szép­

irodalmi, továbbá magyar, német, frail- 
rrla, angol nyelvben! müvekben.

Irodalmi njdonsllgok megjclené- 
srl nőin azonnal beszereztetnek.

Vidéki előfizetések 10, 20, 30 kötetre na­
gyon előnyösen. — Kimerítő prospec* 
tusok ingyen és bérincntvo. 3646

-Ai-tlsöltözéselset
vasút- vagy hajóval (helyben is) a csomagolás meg­
takarításával eszközölnek, írj szerkezetű, belülről 
kárpitozott franczia es. kir. szab. bntorkocsikkal

CARO és JETLINER
szállitóll, 3630

Budapesten, V., Dorottya-utcza 8.
Bécs, Rudolfsplatz Hr. 5.

—= ZECeziesség- rn.ir2d.en. Izárért.
Hadseregbeli egyének katonai árjegyzékben részesül­

nek — Hivatalnokok kedvezményt nyernek.

3717

A mi legjobb hirü ismert cg. kir. kiz. szab.

EiÄS

Nem mindennapi kiadás a
bútor vásárlási,

■H. H EI M

különös óvatossággal választassuk azon forrás, 
■•löt tiiziilommal vásároltutik.

hol

valódién csak

kaphatók. 3418
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár űrtől kizárólag fel­
hatalmazott Meidinger kályha-gyár

I5E1B9I Ha Bécs és Budapesten.

I"010 Miiszaki
fftggyanta áruk.

Az áruk emelkedők.

tg

Sfiritőlemezek,
sűrítő zsinórok, 
süi’itő gyűrűk, 
szíjak, karimítk és ka­

rikák,
szelepgolyók,
,szivattyti-billeixtyü.k

(Klappen),
• ütköző- és liengor- 

gyűrük,

rntjgyanta szivótömlők
viztömlők,
fecskenclőtömlők,
syphontömlők,
vetőgéptömlők,
"b ortöinlő k, 
szesztömlők,

kenfiertömlők,
takaróponyvák, 
láb- és ílitószőnyegek, 
ágybetétek, 
lábtynk,
esőköpenyek, stb.

még olcsón kaphatók

Geittner és Rausch-nál
Budapest,

VI. leer., Andrássy-ut 8. szám.

ennélfogva nagyon is fontos é:
tontov szikl<s<

A ki tehát legjobb minőségű, legújabb mintaszerű bútorokat igen mérsékelt gyári áron vásárolni 
szándékozik, ezennel felhívom 33uclu.pe.ston ilyoiinemii egyedül létező 
l\ntín*f élpf meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is

V meggyőződést szerezni, hogy jutányos áron 
legjobb gyártmányt, ízléses kiállításban csakis a img-yszeriieu Ucvciulczctt

■butoi-ter m. e i m. ben
Budapesten (belváros), a rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán I. emelet szerezhet.

Butor-kiállitásomat 16 teremben naponként tájékozásul bárki megtekintheti,
gf- a vidékre szállítandó tárgyak csomagolásáról legjobban gondoskodva van.

Iiöpe.M tirjeeyzókelt ingyen és Uérnicntve Uivúnatra bckiUdetnclt.

SÁRKÁNY IG. butorgyúrós, rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán I. cm
Bejárat a Duna-utczai oldalról 15. sz. a. kapun. «(Wl

Pályázat.
A Csallóköz központi takarékpénztár és népbank

részvénytársaságnál Ouna-Szcrduhelyen, megüresedett és 
10G0 frt évi fizetéssel javadalmazott

könyvvezetői állásra.
Pályázók felhivatunk, hogy a kettős-könyvitelben! jártasságuk, 

életkoruk, valamint eddigi működésüket igazoló okmányaikkal 
jelszereit sajálkczülog irt kérvényeiket, legkésőbb I'. é. október 
30-ig az igazgatósághoz terjeszszék be.

A megválasztott köteles 1000 frtot óvadékul letenni, s hiva­
talát azonnal elfoglalhatja, de l.gkésőbb november 10-ig elf- g- 
lalni tartozik.

Duna-Szerdahely, 1886. október 11. 3776
Az iyuxyatósúg.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK 

ENCYKLOPAEDIÁJA.

Egyedül a maga nemében!
BUDAPEST,

|"Vr., Nádor-utcza 4. szám.

Bécsi verseny-társaság.
Úri ruhák főraktára. 3ij;) 

Csak 2 ár: 16 írt és28írtért
legnjnhb és legjobb szövotolthtil chikltol és 

I Ízléssel kiállított teljes öltönyök, felöltök, sn- 
I Ion kabátok, moncsikof- I 
! fok stb. stb.

Legnagyobb műhelyek I 
mérték utáni megren-1 

I dőlésekre, mindenféle |
I árakon.

Túlfizetés vagy meg- 
I rövidítés lehetetlen.
Műhelyek és con-l 
jfektio á la Poolj 

Londonban.
IWillig és Reinkopf, I

Fióküzlet:
Székesfehérvárott.

I Az darusítással Deutsch I 
I Munó cs ű» ezeg vau | 

megbízva.

Szerszám, és szerszíi.mg-épeli.

SIITTIIR és Elü m
Budapest, Andrássy-ut 8. sz.

MALOMKŐGYÁR laioniszerelvényi raktár
és

válogatott raktár a kedvelt lafcrtci, 
sárospataki, budai, l’anonia, 
pergi és wallscei, újbányái 
kova és trachyl-, geletneki- és 

magyar kova, muzsályi

MALOMKÖVEK-BŐL

főleg

Dufour-féle szitaselyem,

sodrony szövet, 
felvonó heveder és serlegek, 

csákányok, buzogányok,

géphajtó-szijak,Marko-uteza 7'. sv-..

TÜZIFECSKENDÖ, franczia köszörű-kövek, 
rázsöolleuicz, zsákok, zsáktaliEák és

ruggyniita-árukban.
szivattyú- és kut-gyáv

tűzoltói felszerelések.
Andrássy-ui szám. 1

jpjf* Malom tulajdonosoknak.

%

co

Évtizedekig várta közönségünk egy magyar lexikon 
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek tárát, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations Lexikonokat. A fenti munkáé hézagot akarja 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikon­
jait nélkiUözhelővé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvit Lexikon # nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.-íwcv

Ezen a maga nőmében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágat történelmi, 
földrajzi s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

A mit kapható minden hazai könyvárusnál, vala­
mint alulírott könyvkiadóhivatalában.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-utoza 6

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.
Nvomatik a kiadótulajdonos: Paílas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan ké­
szítmény az arezbor , szépítésére és a viruló 

kinézés fentartására!

RAVISSANTE
Dl'. LEJOSSE-tól FÄ1USBAX.

t
A női szépség feliér, gyöngéd, 
tiszta arezbörtiu alapszik.

Hölgyeknek kiknek érdekükben van ez' 
fentarlani, gondozni, a nap és erős levegő 
behatásától megóvni, ajánljuk ezen évtize­
dek óta legelőnyösebben ismert, általánosan 
kedvelt kitűnő arezbőr-szépitő készítményt, 
mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülöz­
hetetlennek és fclübnulhatlannak találtatott. 

Az arezbür ápolására és szépítésére leg­
jobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből 
összeállított borlinomító és bőrszenny eltávolító készítmény, 
mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésé­
ben részesül s minden további dicsérést nélkülöz. — 
Magyar használati utasítással:

nagy eredeti üreg ára íebér dobozban 2 írt 50 Kr.
Kis « « « rózsaszín « 1 « 50 «

py- Valódi minőségben Uanimtő n.-ieyhnn kicsinyl.ru a 
központi raktárban SVÁHOZ F. U. lllatszortárában -a virág- 
kosárhoz» Budapest, városháztér 9.

Raktár TÖRÖK JÓZSEF úr gyógyszertárában. Ariid :
Ii07.sny.-iy M. is l-.liaa A. Szöged : Jtarcsay M. is Kovács A N.-Vá- 
rád : Nyíri ily Debroozon: .Ír líullischnok V. li. es Götti N. 
Pozsony: Érdy István Sz.-Fehérvár: Uraun .1. cs Ilicballa (ly. 
Zágráb : Orrnak .1. Kolozsvár : Szóky M. és őr. Ember 11. Eger : 
K!ÍlTncr M. Miskolcz : Kurucr. .1. is Ujliízy K. Oyör : I.ippóczy 
M. cs Horváth .1. Temesvár : Tárcz .y .1., Jalinor M. és Stcincr 
K Szatmár: I.ongycl M. Kocekcniót : Molnár .1. Zombor: 
Micliols Gy. N.-Bzobon: Morscher W. K. Vorsocz : Müller O cs 
Herzog F. .1- Makó : Nagy A. N.-Kanizsa : l’ragcr li. Zcnta : 
Szabd S. Szolnok : Szűz L. B.-Csaba : Uraságh II., valamint az. 
ismert gyógyfú’kcrcskcdésckbcn és a legtöbb vidéki gyógy­
szertárakban. 3760

QdooQbeöeösooooőaQÓio.sogoedeöoöeoóöei
A FRANKLIN-TÁRSULAT

. kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkeres­
kedésben kapható — az osztrák tartományok számára 
Szclinszlry György csász. kir. egyetemi könyvárusnál 

Bécsben I., Slcfansplatz 6.

ANGOL és MAGYAR
BESZÉLGETÉSE

KÉZIKÖNYVE.
IRTA 375U'

BIZONFY FERENCZ.
Árafüzue 1frt 20 hr., vászonkötésben Ifrt 20 kr.

OOOOOÖOOÖflOOOOOOO- OIRtt.OO'OOOßöeoOÖOf o

Épen most jelent meg
a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásá­

ban s ugyanott mint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

IPAROSOK
ÉVKÖNYVE és NAPTÁRA

IBBI-re.
Szerkesztette: 0-IEILiI_iIÉ3IRX Ó ZES. 

Ara oO kr. ^6
E naptár, melynek szevkeszlőjo Gellóri Mór, az országos ipar­

egyesület titkára cs az iparosok legismertebb szakíróinak egyike, nemcsak 
jeles szakírókat csoportosított e vállalat körül, hanem oly válogatóit köz­
leményeket nyújt az iparos közönségnek, melyek egyrészt a legfontosabb 
napi kérdéseket tárgyalják, mástreszt sok fontos és aktuális kérdés iránt 
népszerű modorban tájékoztatják közönségéi. E mellett tér van szentelve 
az iparügy jeleseinek biograpliikus ismertetésére, a tárezarovat pedig elis­
mert. kilüntí szakírók által élvezetes és emellett igen tanulságos olvasmá­
nyokat nyújt. Végre az ipar legújabb gyakorlati vívmányainak ismertetésére 
is kellő ügyelem van fordítva.

E gazdag tartalom mellett a megfelelő külső kiállításra is gondot for­
dított az alulírott kiadó-társulal, mert c vállalatot cvről-évre fejlesztvén, 
oda kivan halni, hogy az minden intelligens iparos asztalán helyet loglaljon.

íme a naptár Kivonatos tartalomjegyzéke: I. Naptári rósz. — II. Ipari 
érdekeink. 1. Az iparlörveny hiányairól. Irta Edvi Illés László, az aradi ipartcstület 
titkára. 2. A segélypénztárak megalakításának kérdése. Irta dr. Horváth János ügyvéd, 
iparhatósági biztos. 3. A szegedi országos iparos-kongresszusról. Irta ifj. Szmollény 
Nándor tanár, az Alföldi Iparlap szerkesztője, -i. Az iskolai takarékpénztár a maga he­
lyén, az ipariskolában. Irta Niedermayer Tóbiás, polgári és ipariskolai tanár. 5. A szer­
számgépek fontossága a kézműiparban. Irta Bakay Dezső, gépészmérnök. 6. A brüsszeli 
kereskedelmi múzeum. Irta Gcllcri Móv. 7. A postatakarékpénztári intézmény és az 
iparosok. — III. Arczkópcsarnok. 1. Az országos iparegyesület elnöksége: Gróf 
Zichy Jenő, az orsz. iparegyesület elnöke. Lovag Fáik Zsigmorid, az orsz. iparegyesü­
let aielnöke. Gömöri Szontagh Pál, az orsz. iparegyesület aleluökc. Mudrony Soma, az 
orsz. iparegyesület igazgatója. 2. Burchard Konrád, malomigazg., a főrendiház tagja. 3. 
Dr. Szvctenay Miklós, a budapesti keresk. s iparkamara v. titkára. 4. Havas Sándor 
gépgyáros. 5. Kreutzer Balázs, a szolnoki ipartestület elnöke. — IV. Ipari közintó- 
zeteink. 1. Az országos iparegyesület háza (képpeli. 2. A műegyetem, a mintarajzta- 
noda és a míiipar-iskolák (két képpel). 3. A szolnoki ipartestület háza. Irta Szontagh 
Jeiúi. (Képpel). — V. Távcza. 1 modern müÍzlés. Irta dr. Herieb Károly, miniszteri 
osztálytanácsos. 2. A negyedik rendről. Irta Euycdi Lukács, orsz. képviselő. 3. A régi 
ezéhélct ismertetése. Irta dr. Városy Gyula. 4. Az iparosok és a társadalom nagyjairól. 
Buzdító példák és tanulságok. Irta Mudrony Soma, az orsz. iparegyesület igazgatója. 
5. Az orosz háziipar. Irta Gelléri Mór. — VI. Ipari újdonságok cs találmányok.

Vidl
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